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Ke¢palawo 1

rrowxeia 9ewpiag ouvoAwv

H xevipikr] évvola autou tou pabripatog, n €vvola Tou 6UvOAou, eival §A1PETIKA ATTAL.
ZUvodo eival orowadrnote ocuddoyr) 1) opdda avukelpévey. Etot, £€xoupe 10 oUvoAo OAav
TOV POTNTOV IOV ypadinkav oto Tprpa Mabnpatukeov ot Sidpketa tou 2020, 1o oUvoAo
0A®V TOV APTIOV PUOKOV aplB®V, T0 OUVOAO OA®V TOV CNHEIOV TOU EMMITESOU TOU £X0UV
ardotaon {on pe 1 and to onpueio (0, 0), to 0UVOAO OAGV TOV POL eEAePAVT@V.

Ta ouvola Sev gival avilkeipeva ToU PAYHATIKOU KOOHPOU, OMeg ta Tparngdia ) ta a-
otépla. Eivat dnpiouvpynpata tou puadov pag kat oyt tev xeptov pag. ‘Eva caxi yepdro
pe natdteg 6ev eival éva ouvolo ard Mmatdieg, 10 OUVOAO OA®V TV PopPiav plag otayovag
vepou Sev eivat 1o 1610 avuikeipevo pe autr ) otayova vepou. O avBpdIivog voug £XEL TV
KAvOTTIa g adpaipeong, PIOPOUHE va OREPTOPACTE OTL £va TTANB0G H1aPOPETIK®V AVIIKEL-
Pévev ouvdEovial PEo® KATOolag KOG TOUg 1810ttag Kat €10l va Ye@poupe éva oUvoAo
AVTIKEWPEVOV TIOU €Xouv auty tnv 8winta. H 1didtnta nou oudntape dev eival tinote ai-
Ao amo mv Kavotntd pag va oKEPTOPAcTE autd ta aviikeipeva padi. 'Etol, unapyet éva
OUVOAO TTOU £Xel WG otoxela tou Ttoug apdpoug 2, 7,12, 13,29, 34 kat 11000, av kat eivat
6Uokodo va Goupe Tl elval auto MOU CUVOEEL TOUG OUYKEKPIPEVOUS edpTd aplBpoug. Apkei
TO YEYOVOG 0TL Toug pépape padl oto puadd pag. O Georg Cantor, o oroiog Sepediwoe
Yewpia ouvodwv ota T€An Tou §E€KATOU £vatou almva, MEPLEYPAYE TNV £vvold TOU OUVOAOU
®G £81G: «ZUvolAo eival pia ouddoyr) oe pia 0AOTHTA CUYKEKPIPEVOV, BIAKEKPIIEVROV avTl-
Kelpévev ng daiobnong 1 g okéwng pag. Autd ta aviikeipeva A€yoviat otoixeia tou
OUVvOAoU».

ZT0X0g autou tou pabnpatog eivatl va doupie e moov 1poro 1 dewpia ouvolmv propet
va xpnowevoetl og Baon yua tn depedinon addev pabnpaukov Sewpiov. Enopéveg, dev

mPOKeltal va acoAnboupe pe oUvoda avOponev 1) popiov, addd Povo pie ouvola puadn-
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UATIKOV aVTKEWEVOU, OTIOG Ol aplBpol, ta onpeia oto XMPo, 01 CUVAPTIOELS, T CUVOAQ.
'Onwg 9a doupe, eivatl Suvatdov va opiooupe TG MPATEG TPELS £Vvoleg ota rmAaiola g Sewpi-
ag ouvoAwv, oav ouvola pe 1poodeteg 1610tnteg. 'Etol, 0Ad ta avukeipeva pe ta oroia Sa
aoyoAnBoupe sivat ouvoda. T'a va ene€nynooupe kanowa onpeia, da pAdue yua ovvola
apdpov 1 onpeiov v dwocoupe tov akpiBr] oplopd AUTOV T®V EVVOIRV. AUTO o0ueg Sa
yivetat poévo ota mapadeiypata, T aoKnoslg Kat ta IpoBAnpata, oxt oto KUplo oopd g
Yenpiag.

ZUvoda pabnpatk®v avikePévey eivat, yla mapadetypa:
(a) To oUvoAo TV MPWIEV lalpetav Tou 324.
() To ouvvoAo OAwV T®V PUOIK®V aplBpGV rmou Statpouviat pe to 0.
(y) To ouvoho 6Awv tov cuvexwv cuvaptijoswv f : [0,1] — R.
(6) To ouUvoAo dAwv eV eAAeipemv pe KUPLO afova b Kat ekkevipotna 3.
(e) To oUvoAo OA®V T®V CUVOA®V TTOU Ta OTotXEid ToUg ival uolkoi aptBpoi pikpotepot anod
tov 20.

Egetdloviag autd kat roAdd ddda opola napadeiypata, darmotgvoupe Ot ta ouvola
pe ta oroia Soudevouv ot pabnuatikoi eivat oxetikd arAda. Medetdpe 1oug QUOIKOUG ap1B-
poug kat S1dpopa UITooUVoAd ToUG (OTIG TO CUVOAO OAGV TeV MPATOV aplfuov), Kabmg Kat
ouvola {euyov, 1ptadmv Katl yevikotepa n-adwv guolkov aptfpev. Mriopoujie va opicoupe
TOUG aKEPA10UG KAl TOUG PNToUsg aplBpoug XpnotHonotwviag povo tétola cuvola. Katormy,
ol mpaypatikoi apBpoi opioviat @g ouvoda akoAoubiiv pniev apbuev. H pabnpatkn
avdaduon aocyoAgital pe ouvold MPAYHATIKOV aplOpdv Katl PAyHatikeg ouvaptroelg (ou-
voAa Satetaypévev JEuyov amod mpaypatikoug aptfpoug) Kal, PEPIKEG POPEG, PeAET®VIAL
oUVOAd OUVAPTHOE®V 1] KAl oUVoAd OUVOA@V ouvaptroemv. Ot «epyadopevol pabnpatikoi»

OMAvia CUVAVIOUV AVIIKEIPEVA 10 TTOAUTTIAOKA ATlo AUTd.

1.1 XuvoAa

Ta avtikeipeva amod ta ornoia arotedeital éva oUuvolo ovopdlovial OToLXELa Tou GUVOAOU.
Aépe ot ta otoryeia evog ouvodou avirouv oe auto. a va cupBoldicoupe ot to otoieio
T AVIKeL 010 oUvoAo S ypdgoupe

xeS.

Eav 10 x 8ev aviikel oto S ypdgoups

xéS.

IMa va yvepioupe moto ouvodo edetdloupe, mpénetl va yvepiloupe akpiBog mowd eivatl ta

otoixeia tou. Kat avtiotpoga, €dv yveopiloupe akplBog ta otoiteia evog oUvOAoU, TOTE



1.1 ZUvoda - 3

yvwpioupe to ouvoro. 'Eva {tnpa sivat 0tt priopoupe va mneplypayoupe to 1810 ouvolo

pe Stapopetikoug tporoug. TMa napadetypa, eav A sivat 1o ouvodo tev piev tng egiowong
2 _
z°—6x+8=0

kat B 1o ouvolo te@v aptiev apiBucv petadu tou 1 kat tou 5, tote 10 A xat 1o B éxouv
akp18wg 6uo otoiyeia, Toug apBuovg 2 kat 4. Tuvenwg, 10 A kat to B sivat to 1610 cuvolo.
AU0 oUvoAa gival ioa eav £xouv ta i61a otoixeia. ZupBoAidoupe T 100TNTA TOV CUVOAGY S
wat T pe

S="T,

eve otav dev elvat ioa ypagpoupe

S£T.

O armAouotepog TPOTIOG yia va mpoodiopicoupe éva oUvoAo eival va Kataypayoupe 6Aa ta
otoyeia tou, eav autd eivat duvatd. O ouvrBng oupBoAiopog eivatl va ta kAesivoupe oe
aykuldeg { }. 'Otav ypagoupe

S =1{1,2,3,4,5,6}

€VVOOULIE TO OUVOAO TOU ortoiou ta otoixeia eivat ot apibpoi 1,2, 3,4, 5, 6, kat povov auvtoi.

[Tpémet va tovicoupe 6U0 onpeia OXETIKA e AUTO T0 OUPBOAIO1O, OUVENEleg Kat Ta HUo
g €vvolag tng 100tnTag yia ouvoda. Ilpwtov, i ogpd pe v oroia ypadoupe ta otoiyeia
etvat adiagopn:

{5,4,3,2,6,1} = {1,2,3,4,5,6}.

AgUtepov, enavaAnyelg 1@V otolxeimv oty Kataypadr) dev aAAalouv 1o oUvoAo:
{1,2,3,4,6,1,3,5} = {1,2,3,4,5,6}.

IMa va mpoodiopicoupe KATO10 OUVOAO, PIOpPel va prnv eivatl mMPaktiko, 1 oute Kav Suvato
va Kataypdywoupe 6Aa ta ototkeia t1ou. To 0UVoA0 TeV IIPOTEV aplOP®V MEPLYPAPETAL TTOAU

KaAUTepaA 1€ AUt ) @PAcH apd e Vv anapibpnon HepKkov npoiav
{2,3,5,7,11,13,17,19,...}.
®a prnopovoape va ypayoupe
P = {6201 o1 pcdTot apipoi}.
Mua xprjoipn rtapaddayn eivat

P = {p| p eivar npotog apbnog}.
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TFevikotepa, o oupBoAlodg
Q = {z | wdu oxeuxo pe war}

S1aBaletat «@) eivat 1o 0UVOAO GA®V TOV T Y1a Ta Oroia 10XVEL T0 KAl 0XeTKO He 1o x». [a
va ripoodlopicouyie, yia apddetypa, 10 oUvolo v Avcewv g efiowong 2 — 5z + 6 = 0
9a propovoape va Avcoupe v egicwon kat va ypawoupe S = {2, 3}, 1 9a propovoape
va ypayoupe

S={z|2? -5z +6=0}

O 6eutepog tpomog 1Pocdlopidel 1o ouvolo xwpig va pag Sivel pnra ta otoixeia tou, aAdda
Kal X®pig va xpetadetal va Avcouyie v e§iowon.
Me auto 1o oupBoAilopd undpyel kKanowa acdagela. Eav avapepdpacte otoug QuUOIKoUg
ap1Bpoug, to oUvolo
{z]1<2<5}

arotedeitat ano toug apdpoug 1,2, 3,4, 5, addd eav avapepopacte OToug MPAyHATIKOUS
ap1Opovg, tote reptAapBavel Kat OAOUG TOUG UTTOAOTOUS TPAYHATIKOUG ap1lfpoug petadu
tou 1 kattou 5. O kaAutepog TPOITog va KAvoule autr) T §1dkpion eival va ripoodiopicoupie
10 oUvoldo Y arod 1o oroio ermAEyOUE Ta T MTOU IKAVOITO0UV TO «KATL OXETIKO HE 0 T». O
oupBoAlopnog

X ={z €Y | «du oxeuxo pe 1o x»}

onuaivet ot «X eivatl 10 cUVoAo OA®V TV OTOIXEIWV & Tou GuvoAou Y yia ta oroia 1oXUeL
10 KATL OXETIKO HE TO T».

'Evag o o0oBapog Aoyog yia va dieukpividoupie to ouvoro Y amd 1o omoio ermdéyoupie
ta otoieia tou X elvatl yia va e€aopalicoupe 0Tt 10 «KATL OXETIKO 1€ TO » £XEL vONua yla
0da ta z € Y, eivat dnAadr) pa 1816tta nou eival cagég eav 10xUeL 1) dev 1oxUeL yia KOs
otoyeio tou Y, kat tote X eivatl 1o ouvolo v otoixeiov tou Y yia ta oroia 10xUel auty 1)

161otta.

‘Acknon 1.1.1. Egetdote av o1 mapakdate npotacelg eivat aAnbeig 1) weubeig. Egnynote
ouUviopd TtV arndavinor oag.

(@1¢€{1,2} ® 3 € {1,523}
) 3 € {1,5,2) ©) {1,3} € {1,3,5,2}
() {5} € {1,3,5,2} on2c{reR | 22-32x+2=0}

© {17472’3} = {273’ 154,372} () {a7 d, b, d} = {aabv d}
®) {a,b,d,d} = {a,b,a,d} W{zeQ|22-22=0}={zeR | 22 —22 =0}
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1.2 Ymnoouvola

"‘Eva ouvolo B gival unmoouvoAo tou cuvodou A av kabe otoixeio tou B eivatl kat otoixeio
tou A. Téte, Adpe emiong ot 10 B nepiéxetat oo A kat ypagoupe

B C A

Ipodtaon 1.2.1. Edv A kai B eivar ovvofla, 10te A = B eav kai uovo eav A C B kai
B C A.

Anobein. Eav A = B 101, epooov A C A, énetar 6t A C B kat B C A. Avuiotpogwg,
uroBétoupe ot A C B xat B C A. Téte kabe otoryeio tou A eivai otoixeio tou B kat kabe

otoixeio tou B eival otoiyeio tou A. Apa, ta A kat B éxouv ta idia otoixeia, kat OUVETIOG

A= B. O
IIpdétaon 1.2.2. Eav A, B, C eivai ovvoia, kat A C Bxair B C C, wote A C C.

Anobeiln. Kabe otoixeio tou A gival otoixeio tou B kat kaBe otoixeio tou B eivat oroiyeio

tou C'. Apa, k4Ot ototkeio tou A sivat oroieio tou C, xat cuveriog A C C. O

Eivat roAu onpavukoé va iakpivoupe unocuvoda xat otoixeia. Ta otoeta tou {1, 2}
eivat ta 1 kat 2. Ta uroovvoda tou {1, 2} eivar ta {1, 2}, {1}, {2}, ka1 aképn éva vroov-
vodo, mou 1pog o Tapdv 9a to oupboricoupe { }.

H IIpdtaon 1.2.2 dev 1oxvel av avikataotjooupe 1o C pe 1o €. Ta otoyela evog
otoixeiou tou ouvédou X Bev eivar anapaitnta otoixeia tou X. TMa mapddewypa, sav
A=1 B={1,2} xar C = {{1,2},{3,4}}, 161e A € B ka1 B € C adAd ta owixeia tou C
etvat ta ovvoda {1,2} xat {3,4}, dpa 10 A = 1 8ev eivat oroiyeio tou C.

To ouvodo mou oupboricape pe { } eival éva ouvodo to oroio dev mepiéxel kavéva

otoxeio. 'Eva této10 ouvolo 1o Aépe Revd. Ta napddeypa, 1o oUvoAo
{reZ|z=a+1}

eivat Kevo, agou 1 etiowon © = = + 1 Sev éxet Avoeig oto Z. 'Eva Kevo oUvoAo £Xel KATTOEG
aglornpooekteg 1610teg. Eav E eivatl éva kevd ouvoro kat X eival orotodrote ouvolo,
t0te F C X. Ag 6oupe yati. Ipénet va dei§oupe ot kabe otoxeio tou E eival otoieio
tou X. IMa va pnv 1oxvet autd, Sa mpéEnet va urdpyetl KAroo ototxeio tou F mou va pnv
avrret oto X. AQou opwg 1o F eivatl kevo, dev urapyet kavéva t€tolo ototxeio.

Edv F xat F' eivat §Uo keva oUvolda, amo tn oudftnon rmou nponyndnke £xoupe ot
E C Frat FF C E. Apa, E = F. 'Ola ta kevd ouvoda eivat ioa. Apa, urtapyet £va
povadiko kevo oUvolo. Aivoupie oe auto To oUVOAO €va 181k6 oupBolo: pe

%)
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9a oupBoAidoupe 10 povadiko Kevd ouvolo.

‘Aornon 1.2.3. E&etdote av o1 apakdate potdoelg ivat aAndeig 1) yeudeig. EEnynote
ouviopd TtV arnavinor oag.

(@1C{1,2} ®) {3,1} C {1,5,2,3}

W {3} C {1,5,2) ©) {1,3} € {1,3,5,2}

(e) {5} € {1,3,5,2} ©)2C{zeR |22 -3x+2=0}
©{1,4,2,3} € {2,3,1,4,3,2} () {a,d,b,d} C {a,b,a,d}

©{beN|b>2)={aeN|a>2} @O{peN|b>21ClaeN|a>2}

o) {2} € {1,{2}} 8) {2} € {1,{2}}
wWi{beN|b=>2}C{aeN|a>2} W{reQ|2’-2=0}=0

1.3 To napadofo tou Russell

'On®g UIAPYXEL TO KEVO OUVOAO, ITOU Oev MEPLEXEL Kavéva OTOo1Xelo, PIopoupe va ava-
potnOovpe £dv UTIAPXEL €va OUVOAO TIOU va MePIEXEL Ta ravia. @a dovupe ot auty) 1 16€a
eivat mapatpaBnypévn.

Ag Sewpricoupie ) ouddoyr 2 0Awv twv ouvodev. Eav autr i cuddoyn € eivat ouvolo,

16te 10 1610 10 §2 9a mpéret va eival otoikeio Tou £autoU ToU:
Qe

Ta ouvnBiopéva ouvola Imou £XOUME OUVAVTOEl, Onwg to ouvolo N, dev eival otokeia
10U €autoy toug. Mrmopeite va adiepaoete Alyrn opa npooraboviag va @aviaoteite KAToo
OUVOAO TIOU £ival OTO1XEIO TOU £AUTOU TOU.

Topa propoupe va Sswprjcoupe o urtoouvodo S tou §2 rou aroteAsital ano ta cuvola

rou bev eivat otoxeia Tou eautoy Toug,
S={AcQ|A¢ A}

Agpou S C , to S eival emiong oUvoAo, Katl Popoupe va avapetboupe av 1o S eival

otoixeio tou eautou tou. Topa opmg £xoupe 1o €§1g apddogo.

e Eav § € 5, 101e S € 2 adAd 10 S 6ev wkavorotel v 1610tta rou xapakinpidet ta
ototxeila tou S, kat ouverog S ¢ S.

e Eav S ¢ S, 10te S € Q) kat 10 S wavorotet v 1610tta nou xapaktnpidet ta otoiyeia
tou S, ouverog S € S.
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Orowadrrote ano g duo urtobéoelg yia to S obnyei o aviipaon.

Auto 10 apddoto, yveoto pe 1o ovopa rnapadodo tou Russell, nipoékuye ereidn) Sewpr-
oape ot oudAoyeg 6rwg n S 1) 1 €2 eival cuvoda. H apxiky) pag neptypagr) evog OUVOAOU ®G
pag omotaobnmote cuAAoyrg 6ev eival emapkng. Le Mo rpoXwpnpéva pabnpata Ocnpiag
Zuvorev 9a Soupe mog Serepviouvial ta apddoda, pe KatdAAndo meploptopd g évvolag
tou ouvodou. Ilpog to mapdv, 9a mpooeéxoupe ta cUvola rou egetadoupe va eival ocapeg
nipoodiloplopéva, Kat va yvepiloupe akplBaig rmola otoiXeia aviKouv oto 6UvoAo Kat Imola
oL

H pn vnapén evog cuvolou Tev IAVIeV £ival akon évag Aoyog yia Tov oroio o oupBo-
Atopog

{zreY | P(z)},
orou Y eivat éva yveotd ouvodo, kat P(z) «dt oxetko pe 1o v, eivatl anapaimog eKtog
av 10 Y ouvayetal aro ta cupgpaldpeva. 'Exoviag mpoodiopicet to Y, propoupe va
egétaooupe v 1810tta P(x) kat va BeBaiwboupe 61 £xet vonpa yia 6da ta otoixeia tou
Y, mpw eruAéfoupe autd yia ta oroia eivat aAnbrg.

AX\og eivatl oav va Sewpouvpe 10 {x € Q| P(z)}, xdu nou énwg £ibape propet va
odnyrjoel oe tapadoda. IMapatnpriote 61l edv YewPriOOUNE KATOIO0 OUYKEKPTHIEVO GUVOAO

rou artotedeitat and ouvola, 1 Wwma X ¢ X Sev napouoiadet kavéva npoBinpa. Ia
napadewypa, eav T = {N,Z,Q, R, C}, tote

{(XeT|X¢X}={NZQR,C},

kat nipogaveg T ¢ T

1.4 ’'Evaoon rat Topn
Avo onpavtuikég péBodot yia va dnpioupyoupe véa ouvolda eival n éveorn kat n topr. H

£€vaorn 6U0 cuvodewv A kat B eival 1o 0UvoAo Tou 0roiou ta otolxeia sivat ta otoixeia tou

A xat ta oroixeia tou B kat povov autd. Eav
A=1{1,2,3} B ={3,4,5}
10t 1 évaon etvatto {1, 2, 3,4, 5}. TupBodidoune v éveon tov ouvddev A kat B pe AU B:

AUB={z |z € Az € B({ xat t1a 5vo)}.
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AUB

H topn 6Uo cuvddev A xat B eivat to oUvolo tou oroiou ta otoiyeia sival 6Aa ta Kowva
otoixeia v A xat B. Tia ta ovvoda A xat B tou mpornyoupsvou napadsiypatog i toun
etvat 1o ouvoro {3}, yuati pévo 1o 3 avrket xat ota Vo cUvora. TupBoAioune v Topr
v ouvodev A xat B pue AN B:

ANB={x|z € Axarz € B}.

‘Acoknon 1.4.1. Ipocdiopiote ta MAPAKAT® CUVOAQ :
(@ {1,2,{4}} U {2,3,6}.
®) {1,{2},4} n{2,3,6}.
WAUB,omov A={z€Z | |z| 23} xarB={yeZ | y< -3}
@ CND,omouC={z€Z||z| 23} xan D={yeZ | y<3}

IIpétaon 1.4.2. Eav A, B, C givat ovvoia, 1dte

1. Aug=A4
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2. AUA=A
3. AUB=BUA
4. (AUB)UC=AU((BUC).

Anobeifn. Mévo 1o 4 mapouoiadet karnowa Suokodia. Ynobétoupe éu z € (AUB)UC. Toéte
r€AUBettex € C. Eavax € C,wez € BUC, dpazxz € AU(BUC). Eavz ¢ C,
16t © € A elte ¢ € B. Te kd0e niepirmaon éxoupe © € AU (B U C). 'Exoupe beifet 0u edv
z€(AUB)UC weez € AU(BUC), éndadn

(AUB)UC C AU(BUO).
Me €va rtapopolo emiyeipnpa deiyxvoupie ot
AU(BUC)C (AUuB)UC.
Ao myv Ipodtaon 1.2.1 éxoupe 10 {nroupevo. O
IMapopola anoteAéopata 10XUOUV yid TG TOHES.
IIpétaon 1.4.3. Eav A, B, C sivat ovvofa, tdte
1. Ang=9g
2. ANA=A
3. AnB=BnA
4. (AnB)NC=An(BNCOC).
Amnodeln. Ot anobeielg eivat avadoyeg pe autég g [podraong 1.4.2. O
‘Acknon 1.4.4. Tupridnpoote g anodeielg twv [potacswv 1.4.2 kat 1.4.3.
TéAog untdpxouv dU0 TAUTOTNTEG ITOU OCUVOEOUV EVAOOELS KAl TOES.
IIpétaon 1.4.5. Eav ta A, B, C eilvair ovvofa, tote
1. AuBNC)=(AUB)N(AUC)

2. AN(BUC)=(AnB)U(ANnQC).
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Anobeln. Eave € AU(BNC), wrex € Aesttex € BNC. Edvz € Atdiex € AUB
katzx € AUC, dpax € (AUB)N(AUC). AAwg, € BN C, kdu mou ouvendyetat o6t
xe€Bxraiz e C. Apazr € AUBxrarz € AUC, ouveriog z € (AUB)N (AU C). Autd
beiyxvel o1

AU(BNC)C(AUB)N(AUCQ).

Avtiotpoga, unobétoupe otty € (AUB)N(AUC). Totey € AUBxrary € AUC. @a
egetaooupe HU0 meputtHoelg: otav y € A xat otav y ¢ A. Ty npot nepirteon £xoupe
y € AU (BNCQC). T devtepn nepimwor, epooov y € AU B, npénet va woxvet y € B, kat
napépoa y € C. Enctat ou y € B N C, KAt OUVENI®HG, KAl O AU TNV MEPIIOON £X0UPE
ouy € AU(BNC). Apa,

(AUB)N(AUC) C AU(BNC).
Ta 8o arotedéopata divouv t {nrovpevn tavtdtnta. H anddedn tou 2 eivat avadoyn. O

‘Aornon 1.4.6. TupriAnpoote v anodeln g [pdraong 1.4.5.

H IIpotaon 1.4.5 pag &ivel §uUo emipuepiotiovs vopioug, avaAoyoug 11e TOV EMIPEPIOTIKO
Kavova yla Tov IoAAArnAaciaopyo g Ipog v npoodeon :

a-(b+c)=(a-b)+ (a-c).

[Tpooédte OTL OtV MEPIMIROT TRV APOUNTIKOV TIPATE®OV eV 10X UEL 1] EIMIPEPIOTIKT] 1610 TA
€AV AVIIOTPEWOUHE TG TIPASELS: 1) TTPooBeor) Sev elval EMPEPIOTIKY ©G TTPOG TOV TIoAAarAa-
olaopo.

Ta Aeyopeva Sraypappata Venn ripoop£pouv £vav Tporo va MApaotrjooUHE AUTES TG
OUVOAOBDE@PNTIKEG TAUTOTITES.

Tétola oxfjpata ouxvd Bonbouv otnv KATtavonon TV OXE0E®V HETASU TV S1adpopmv
OUVOAGV, aAAd TTPETIEL VA 0XeS1A0TOUV IIPOCEKTIKA Yid VA ITAPLOTAVOUV TH] YEVIKOTEPT KAOe
popa niepimwon. Eav éxoupe éva ouvolo, oto Siaypappa Venn epgpavidoviat U0 reploxeg:
1a ONpEia IOV AVI)KOUV OTO OUVOAO Kdl EKEIVA TIOU §EV avi)KOUV OTO GUVOAO.
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Me &U0 oUvola £xoupie TEOOEPELS TIEPLOXES, £V HPE TPpia oUvVoAa OKI® Ieploxég. Eivai
€UKOAO va 0xedlaooupe Tpelg KUKAOUG MOTE va §1aKpivovtal 01 OKTI® TEPLOXEG TTIOU IAP1oTd-

VOUV TI] VEVIKI] EPITTOOT yia Tpia oUVoAd.

40V,

IMa téooepa ouvoAa, 1o avaloyo oxfpa dev prmopet va yivel pe kUkAoug. Mropeite va

TO KATAQEPETE PE TPEIS KUKAOUG Kat €va eAeuBepo oxnpa;

Ta daypdppata anotedouv onpavilko Borbnua yla tmyv Katavonon g Katdotaong.
'Opwg og auto 1o 0tddio twv oroudwv oag, otav oag {nteitat va arodeiete pia oxéon petasu
OUVOAGV, PITOPEITE VA XPNOIOITOOETE EMMKOUPIKA TO Siaypappia, adAd sivatl anapaitnto
va ypayete v anodeiln Xprotonoimviag e pocoXr] 1oV 0®otd padnpatkod ouupBoAt-

opo Kat akpiBeig pabnpatikeég S1atunwoeg.

‘Aoknon 1.4.7. Txebidote ta daypdppata Venn otig akKOAOUOEG MEPUTIOOELG
(a) 'Exoupe 6Uo ouvora A xat B mou wkavoroouv ug AU B C Brat B € A.

(B) 'Exoupe tpia ouvoda A, B kat C nou wkavoroouvug ANBNC =3, ANB # @,
ANC#@rai BNC # @.
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IIp6taon 1.4.8. Eav A xat B eivat U0 avvofa, ot enopeveg t510tnieg elvat 1006UVaueg:

1. ACB
2. AnB=A
3. AUB=08.

Me 10V 0p0 «looduUvapeg» EVVOOUHE OTL KABe pia arod TG 1pelg 1610tnTeg 10XUel €AV Kat

1AOVOo €AV 10XUOUV Kat ot dAAeg duo. ZupBoAka,
(ACB) <—= (AnB=4) < (AuB=B).

Anobailn. Ynobétoupe ot A C B xat 9éhoupe va 8eifoupe out AN B = A. Tvopiloupe
ouANB C A. Edvx € A, 10te, apou A C B, ¢xoupe x € B, apa x € AN B. Anlabn,
ACANB. Apa, ANB = A.

Avtiotpoga, urobétoupe 6t A N B = A xat 9éhoupe va &eifoupe 6t A C B. Eav
r € A otex € AN B, dpa x € B. Tuveniog, A C B.

'Etot, €xoupe deiet ot ta 1 kat 2 eivat woduvapa.

Ta v woduvapia v 1 kat 3, mapatnpoupe ot 10 3 pag Aéstl 6t €av Pdloupe ta
otoixeia tou A pali pe ta otokeia tou B, maipvoupe 1o oUvodlo B. Tuprnpmote o
avaAutukd v anodeidn, Oonwg KAavape yia v mponyoupevn ooduvapia. O

1.5 ZupnAnpopata

E&v A xat B eivat oUvola, n ouvodoBeapntiky) Sragpopa A\ B opiletal og 10 0UvoAo 6Aev

1wV otoixeiowv tou A rou dsv avriikouv oto B:

A\B={zcAl|z¢B}.



1.5 ZuprmAnpopata - 13

A\B

]

‘Aoknon 1.5.1. Eav A = {1,2,3} xat B — {1,5,6, 7}, Bpeite ta ovvoha AU B, AN B,
A\ B, B\ Axat (AUB)\ (AN B).

Edv 1o B eivat unioouvodo tou A, ovopdloupe 10 A \ B cupnAfpopa tou B g npog
o A.

Aev propoupe va §exdocoupe 1o A kat va opicoups 1o cuprAfipeua u B og 10 6Uvolo
0Awv ooa Sev avrikouv oto B, yiati 10te 1 évworn tou B kat tou urotfépevou oupIAnp-
patog Sa fjtav 1o ouvodo {2 TV MAviev, To Oroio OrnKg eibape dev propei va urApxet.

Y& OUYKEKPIPEVEG TIEPUTIOOEIS PITOPEl va UTIAPXEL éva OUVOAO TOU TEPIEXEL OAA 1A
avukeipeva mou e&etdloupe. Tote ovopddoupe auto to ouvolo Xxwpo. ‘Otav avapepdpacte
og arepaioug apBoug, 0 XHPOG UITOPEL va gival 1o oUvoAo Z tov arepaiov. ‘'Otav éxoupe
OTO VOU Pag KATT010 OUYKeEKPEVO Xopo U, opiloupe 1o cupnAnpepa B¢ kdOe urtoouvolou
tou U va givat to

B°=U\ B,

6ndadr) 1o ouprAnpepa u B g 1ipog 1o Xopo U. Ztnv endpevn rpdtaor §ivoupe KAToeg
1510TTEG TOU CUPTTIANPOPATOG

IIpétaon 1.5.2. Eav ta A ka1 B givar unootvoia tou yepou U, iaxvouv ta axdiovda:

1. g =U
2.U=0
3. (A9 = A

4. Eav A C B 101 B¢ C A°.

I8waitepo evBiapépov rapouoiadouv ol Ravoveg De Morgan yia tr) 0X£0T T0U CUMITAT-

POUATOG HE TIS EVOOEIS KAl TIG TOHEG:
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IIpdétaon 1.5.3. Eav A kai B eivai umoovvoAa tou xapou U, t0te woyvouvv ta axdiovda:
1. (AUB)® = A°N B°
2. (AN B)¢ = A°U B-.

Anobefn. Eavx € (AU B)°, tdte © ¢ AU B. Autd onpaivet 6u = ¢ A xav 2 ¢ B, apa
x € A° a1z € B, xat ouvenag € A° N B°. Enopévag,

(AU B)® C A°N B°.

TMa va anodeifoupe tov avtiBeto eyKAe10110, aviloTPEPOUNE Ta Prjpata g IPONYOUHEVEG
anodedng. ‘Etot anodewkvuetal n 1.
IMa va anodeifoupe tyv 2 priopovpe va akoloubrjcoupe avddoya Prpata. 'Evag aAdog

1PO1T0G £ival va avukataotrjooups 10 A pe 10 A€ xkat to B pe 10 B€ oy 1, nou &ivel
(A°U B =A“NB*“=ANB.
Katormyv naipvoupie cUPmAnpopata Kat £X0UE
(AN B)¢ = (A°U B°)* = A°U B°,
mou eivai ) 2. O

‘Aoknon 1.5.4. Arndorow)ote 11§ aKOA0UBeg eEKPPATELS:
(@ (D°U F)°U (DN F).
B) (XeUuY)n(XeuYe))e.

‘Aoknon 1.5.5. Eoww A xat B &uo urniootvora tou xopou U. Asitie 6t A\ B = AN B¢
KA1, XpNOlIomolviag auty] v 1ootnta, deifte ot, yia kabe A, B,C C U,

@ (A\ B)\C = A\ (BUC).

B (A\B)\C = (A\C)\ (B\C).

Op1opdég 1.5.6. H ouppetpiky drapopa AA B 8o cuvodewv A xat B opiletat va sivat to
ouvolo
AAB =(A\B)U(B\A).

‘Aoknon 1.5.7. Anobeitte ot AAB = (AUB)\ (AN B).

‘Aoknon 1.5.8. Av A sivat éva ouvodo, Bpeite ta ouvora ANA kat AAY. Anobdeifte ot
AAB = BAA.
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Am6 ta mponyoupeva 10mg £XETe IAPATNPIOEL OTL 01 Kavoveg g dewpiag ouvorav epi-
@avidovtat avd {euyn : yia KaBe kavova, eav aAAA§oUE TI§ EVWOELS OE TOPEG KAl TIG TOREG OE
evVOOELG, raipvoupe évav aAdov kavova. Ovopaldoupe autr) v mapatrpnorn apxy duiopou
tou De Morgan:

Edv oe pia ouvodoBempntikn tautdthia oty ornoia epgavi¢oviatl povo ot mpda-
ge1g U kat N avukataotijooupe kabe U pe N kat kaOe N pe U, mipoxurttet pia

véa aAnOng tavtotnta.

H yevikr) anoden autou tou arotedéopatog Bacidetal oe pia KAM®G MeEPIAOKL £ra-
Y®@Y1 ITOU KPUBEL TNV ardotnta Tou Bacikou ermyepnpatog. Gswmpoupe Aoutdv Eva xapda-

KUPL0TIKO Tapddetypia: yvopidoupe Ot 10XUEL 1] TaUToTtd
(1.5.1) AU(BNC)=(AUB)N(AUCQC).

[Maipvovtag ta cuprAnpopata Kat epappodoviag 6Uo @opég toug kavoveg De Morgan ka-
TaAfjyoupe otnv
A°N(B°UC®) = (A°N B°) U (A°N C°).

Autr) i) tautotta wxvel yia onowadrrote ouvora A, B, C, apa woxvet kat yia ta A€, B¢, C°,

OUVETI®OG 10XUEL I TAUTOTTA
AN(BUC)=(ANB)U(ANC)

1 oroia rpokuItet aro myv (1.5.1) av epappoocovpe mv apyxn duicpou tou De Morgan.

1.6 ZuUvoAa amnod cuvoia

Mepikég @opég egetadoupie oUVOAQ ta OTOIXEla v ormoiwv eivat emiong cuvoda. Ta
napddetypa, priopoupe va deapriooupe 0 S = {4, B}, érou A = {1,2} ka1 B = {2, 3,4}.
"‘Eva dAAo mapddetypa eival 1o cUvoAro 0A®v TV UTOoUvVOA®V evog cuvodou X, to oroio
ovopdaetal SBuvapoostvodo tou X xat oupboAiletar pe P(X):

Y € P(X) eav kat povo eav Y C X.
Eav X = {0,1} we P(X) = {@,{0}, {1}, {0,1}}.

Y& aQUTég TG MEPUTIROELG, OTOU KABe ototkeio tou S eival oUuvolo, PIMOPOULE VA TIPOX®-

prjocoupe éva PBrpa rnapargpa Kat va de@prooupe ta otolxeia v otorxeiwv tou S. ‘Etot

HITOPOUHE VA YEVIKEUOOUE TIG £VVOLEG TNG EVAOONG KAl TG TOUNG Katl va opicoupe

US:{x\xeAytaKdnmerS},
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Kat, gav S # I,
ﬂS:{m\xeAylaKdeeAeS}.

To ouvodo | S ovopdietar éveon tou S kat 1o (]S ovopdletat topt) tou S. H éveon tou
S aroteleital and 6Aa ta oroixeia v otoiKeinv tou S, eve 1) Topr) tou S anoteAsital ano

1a Kowda otoyeia 0Adwv v otoxeiov tou S. T napadeypa,

J{{1,2}.{2,3,4}} = {1,2,3,4}

Kat
({12}, {2,3,4}} = {2}.
IMa kabe ouvodo X 1oxuvel

UPx) =X xa [P(X)=2.

Autog 0 oupBoAIoNGG YEVIKEUEL TIPAYHATL TNV VRO Kat v topr] §Uo ouvodev. Edv S =

{A1, Ay, ..., A}, Xpnowornolovpe tov evaAAaKTKO oUpBoA1opo6

US:OAT
r=1
Kat

ﬂS:ﬁA%
r=1

‘Aoxknon 1.6.1. Bpeite 10 Suvapoouvolro tou ouvérou X = {a,y,w} xat 1o uvapoouvoro
tou ouvérou A = {a, {a,b}}.

‘Acknon 1.6.2. Eav S eivatl 1o cUvolo tev urntoouvodev tou Z ota oroia aviiketl 1o 0, Bpeite

US Kat ﬂS.

Ta

1.7 Aoxknoeilg

1. Efetdote av ol mapakdte mpotdoelg eivat aAnOeig 11 weudeig. ETnynote ovviopa tnv

andvinor] oag.
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(@1C{1,3,5,2} ®) {1,2} C {1,3,5,2}

WM{zreR | 22-32x+2=0}C{1,3,5} B {z€R|2?-3r+2=0} €N
©vV2e{reQ|2>-2=0} (o) -3€{aeN|a>2}

@ {1} € {1,2,3} m {1} € {1,2,3}

®1C{1,23} {12} € {1,{2}}

ta) ({21} < {1, {2}} @) ({21} C {1, {2}}

woCo B) o e o

(e) @ € {o} (o) @ C {@}.

2. TIpoodiopiote ta MapakAt® cUVoAd:
(@ AU{A}, 6rou A = {1,2,3}.
® ouU{a}.

) @n{o}.

3. ITowa anod ta mapakdaie ouvoda eivat ioa;
A={-1,1,2}.
B={-1,2,1,2}.
C={necZ| |nl <2xain #0}.
D ={-2,2}U{1,-1}.

4. Arodeitte o, av A, B, C sivat ouvola, tote:
@AUZ =Axal ANT =0.
BYAUA=Axar ANA=A.
WAUB=BUAxa1t ANB=BNA.
B (AUB)UC=AUBUC)rxa1 (ANB)NC=AN(BNC).

5. Aivovtai ta ouvoda A = {1,2,3} xa1 B = {1,5,6,7}. Bpeite ta ctvoha AU B, AN B,
A\ B, B\ Axat (AUB)\ (AN B).

6. AvV ={a,f, X} xan W = {1, f,&,{a}}, Bpelte ta V\ W xan W\ V.

7. Av A = {a,b,{a,c}, T}, Bpeite ta ovvoda:
A\{a}, A\@, A\{a,c}, A\{{a,c}}, AA{a,c}, {a}\A

8. Eow A = [2,4], B =(1,3] ka1t C = [0,5). Bpeite ta cUvora

ANB,AUB,A\ B,B\ A,(ANC)U B.

9. Aivovtatl ta oUVoAa:
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G ={n€Z|n=2mvywaxdnoovm € Z}
H ={ne€Z|n=23mywkanoovm € Z}
I ={n€Z|n®nepurrég}

H ={neZ]|0<n<10}.
Bpeite ta ouvoAa

GUI,GNI,GNH,J\G,I\H,JN(G\H).

10. AciSte 60U 1) CUPPETPIKT) BlaPoPd £XEL TNV MTPOCETAIPIOTIKY] 1810TTA

(AAB)AC = AN(BAC).

11. Arnodeigte ot:
(@) (AAB)AA = B.
B) (AAB)NC =(ANnC)A(BNCO).

12. (a) Xpnowonoimviag v mponyounevn doknon, 6eifte ot: av ta ovvoda A, B ka1 C'
wavoroouv iy AAB = AAC, wote B=C.

(B) Aei&te o1 av A xat B sivat §Uo cuvoda, tote untapxet povadiko ouvodo X wote AAX =
B (n «&lowonp AAX = B £xe1 povadikr) Auon).

13. Av X = X U X5, &¢eigte on
Ux = (le) U (UXQ) .

14. Atvoviai ta ovvoda A = {@,{F}} xar B = {a,{a},b}. Eetdoe av o1 napaxate
nipotaocelg eivat aAnOeig 1 yeudeig.

(@) & € P(A).

®) @ C P(A).

W {2} € P(A).

©®) {{a}} € P(B).

© {{a}} € P(B).

(00 {{a},b} € P(B).

@ {{a}, {{a}}} S P(B).

15. Eetdote av o1 mapakdatm npotaocelg eival adndeig 1 weudeig. Zinv mpot) nepinteon
6oote anodedn, evo oty devtepn dwaote avurapadeypa.

(@) Av A, B,C stvat cbvohape A € Brxatr BC Ctwote A € C.

B)Av A, B,C givat ouvodape A € Brat BC Ctwote A C C.
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(y) Av A, B, C givat ouvoda pe A C Brar B € C wote A C C.
(6) Av A, B, C eivar ouvoha pe A € Brar B € C wote A € C.

16. Bpeite ta P(@), P(P(2)), P(P(P(2))).
14. Av A xat B givat 6Uo ouvola, 6eite ot:
(@) P(A)UP(B) C P(AUB).
B) P(AUB) =P(A)UP(B) avkatpéovoav A C By B C A.
() P(A\ B) € (P(A)\ P(B)) U {a}.
17. Aivovtai: éva ouvoho X kat éva unoouvoho A C X. Av Z = X U P(X), deitte on
ACZxarAe Z.

18. Aivetat éva ouvodo A pe n otoikeia. IIooa otoxeia £xet to Suvapoouvodo P(A) tou A;

19. Aci€te 6 Sev undpyxet ovvodo X pe v dwua P(X) C X. [Yrobeiln: @swpoviag
10 OUVOAO TV UTIooUVOA@Y Y tou X yia ta oroia YV ¢ Y 9a 0bnynBeite oe avtipaon.]
20. Av A kat B eival nenepaopéva ouvoda kat | X| eivatl 1o mAfPog tov ototxeiov evog
ouvodou X, beilte ou

|AUB| =|A|+|B|—-|ANB|.
Zxedlaote katdaAAndo daypappa Venn.

21. Av A, B ka1 C eival nenepacpéva ouvoda kat | X | eivat to mArfog tov otoixeiov evog

ouvodou X, 6eite ou
|[AUBUC| =|A|+|B|+|C|—|ANB|—|BNC|—|CNAl+]ANnBNC|.
Txediaote katdAAndo daypappa Venn.

22. T kdOe pia ard 11§ NAPAKAT POoTAcelg, eEETACTE av IPOKUITIEL AAnNOAg 1 Peudng
nipdtaon av oty 9éon tou X Bdadoups kabéva aro ta ovvoda N, Z, Q 4 R:

@{reX |23=5}+#0.

B {reX | -1<z<1}={1}.

W{zeX |2<22<5}\{zeX |z>0}={-2}

B {zeX |1l<zx<4}={reX | 2?2=4}U{3,4}.

@{reX |42 =1}\{zeX |z<0}={reX |?=3}U{zeX | 2z=
1} # 2.
23. H efiowon = + y = 2z éxet modAég Avoeig ., 7y, 2 € N. H eflowon 22 + 32 = 22 éxet ki
autr] Avoeg oo N (yua mapddetypa, x = 3, y = 4, z = 5). Opiloupe

F ={neN | unapyouv z,y,z € N oote 2" + 3" = 2"}.

[Tog Ya propovoate va arnodeilete 6u F' = {1,2};






Kepaliaiwo 2
Alpeleig OXEOELG

2.1 Kapteolwavo yivopevo

'Onwg ¢xoupe 1dn onpewwost {a,b} = {b,a}. Ze xamnoieg nepundoeg Y¢doupe va aro-
KIoel onpaocia n ogpd pe v oroia ypdgoviat ta oroixeia evog cuvodou. Ta va pnv
MIPOKUYOUV EPWTHOELS TNG HOPPHS «TL £lvat 1] 0£1pd ;», Tt 9d MEL YPAP® «ITPOTA» TO @ KAL «LE-
@ 10 b, KA., KAT1 IOV propei va pag o8nyrost o pia atéAeintn) oe1pd oplopev apgifoing
akpiBelag, divoupe tov akoAoubo opilopod:

Opiopog 2.1.1 (Kuratowski). Ovopdlouyie Sratetaypévo {eudyog tov a, b (jie rpoto o a
Kat devtepo 1o b) 10 GUVoAO
(a,6) = {{a}, {a,b}}.

Ipdtaon 2.1.2. Ia wa Satetayucva Gevyn (a,b) xai (¢, d) wxver n wwobvvauia

(a,b) = (¢,d) avkarudvoav a=c wkar b=d.
Anobeailn. (=) H woémta (a,b) = (¢, d) 100b8uvapei pe v 106tta tov ouvodev
2.1.1) {{a}’{av b}} = {{C},{C, d}}7
art” orou mipokvrtet ot {a} € {{c}, {¢, d}}. 'Exoune 6o neputvoeg:

() {a} = {c}, apa xar a = c. Téte n (2.1.1) yiverar {{a}, {a,b}} = {{a}, {a,d}}, ondte
£XOUNE TG UITOMEPUTINOELG

(@) {a,d} = {a}, 6nAadty a = d. Tote

{{a}{a,b}} = {{a}, {a, d}} = {{a},{a,a}} = {{a}, {a}} = {{a}}
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dpa {a,b} = {a} xar a = b, an” érov énetat ou b = d, eite
®) {a,d} = {a,b}. Ano v edeutaia 0ot ta naipvoupe eite d = a ondrte {a,a} =

{a,b} xava=b=4d, elte b =d.

(i) {a} ={e,d}, dpa a = ¢ =d. Téte n (2.1.1) yiverat

{{a},{a,0}} = {{a}, {a,a}} = {{a}}
art orou éxoupe ou {a, b} = {a} xarb=a =d.

(<=) IIpogaveg. O

Opopd6g 2.1.3. 'Eoctw A, B ouvora. Ovopdloupe kapteoravo ywvépevo tov A kat B to

oUvoAo

AxB={(a,b)|ac A xarb € B}.

"Evag Tporog va mapactfioupe ypadikd 1o Kapteolavo yivopevo A X B tov ouvodev A
kat B eivat va apaotrjcoupe ta ouvoda A xkat B oav 8Uo kdbeta subuypappa tpfipata
MAve ota oroia onuevovial ta ototxeia toug, kat to A X B cav napaAAnddypappo, orneg

@atvetal oto endpevo napddsypa:

A={1,2,3}
B ={a,b}
Ax B={(1,a),(2,a),(3,a),(1,),2,b),(3,b)}

Kat 1o avtiotoiyo diaypappa givat

AXD
bo 0 0 o
(1,b) (2,b) (3,b)
P R O(l,a) (2?3) (3,3)0 )
B
1 2 3 A

[Mapatnpoupe ot
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(a) Tia xkaBe ovvoro AoxUst A X @ = T X A= @.
(B) Twa tuxovia ouvoda A, B, C, v yével

AXx B#BXxA,
Ax (BxC)# (Ax B)xC.

IIpétaon 2.1.4. 'Ectw A, B, C cvvofla. TOte 10xU0Uv Ot 100TNTES:

) Ax(BUC)=(AxB)U(AxCQC).

( )U(

(i Ax(BNC)=(Ax B)n(AxC).
(AxC)uU(
( )N (

)

)

(i) (AUB) x C = U(B x O).
C= )

(iv) (AN B) x AxCO)YN(B x (O).

Amnobeiln. Amodeikvuouyie U0 amo g 100TTeg, 01 UTtdAolreg arnodeikvuoviatl avaloya. Ze
6,11 akoAouBei 1o «X 1 Y» onpaivet «eite 10 X eite 1o Y. Ta v (i) éxoupe:
(z,y) e AXx (BUC) <= r € Axary € BUC
<—zeAxra(yeBnyel)
— (rzedAxayeB)n(zr € Arary € O)
< (z,y) € AXB1(z,y) € AxC
— (z,y) € (Ax B)U(AxC).
Ta wmy (iv) éxoupe:
(r,y) e (ANB)xC«<=zxze€(ANB)rary e C
< (r€eAxmiz € B)rary € C
r€Axrary € C) xat (z € Brary € C)

= (
— (z,y) € Ax Cxal(z,y) € BxC
<~ (z,y) € (AXC)N (B x C).

IIpétaon 2.1.5. 'Ecww A, B, C, D cvvoa. Tote
) (AxB)N(CxD)=(ANC)x(BND).

(i) (Ax B)U(CxD)C(AUC) x (BUD,).
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Amnddeiln. (i) ITapatnpoupe 6T

(z,y) € (Ax B)n(C x D) z,y) € (A x B) xat (z,y) € (C x D)

r€Arary € B)kat (z € C kary € D)

— (
= (
< (re€Axaiz € C)xral(y € Brary € D)
—zecANCxaiye BND

— (z,y) € (ANC) x (BN D).

Ia v (i) mapampovpe 6u ya kdbe (z,y) € (A x B) U (C x D) éxoupe (z,y) €
(Ax B)n(z,y) € (C x D). Téte,

e av(z,y) € (AXB),wex € Axary € B, dpaxz € AUC ka1 y € BU D, enopévag
(z,y) € (AUC) x (BUD).

e av (z,y) € (Cx D), wiex € Crary € D, dpaxz € AUC xary € BU D, enopévag
(z,y) € (AUC) x (BUD).

Te xa4Be mepimwon, and wmyv (z,y) € (AU C) x (B U D) ocupnepaivoupe ou (x,y) €
(AuC) x (BUD). O

H tedeutaia oxéon ev yével bev eival wootta. Ta mapadetypa, ag Sewprijcoupe ta
ouvoda A = {a}, B = {b}, C = {c} xa1 D = {d}, 6mov a # ¢ xa1 b # d. Téte

(Ax B)U(C x D) ={(a,b)} U{(c,d)} = {(a,0), (¢, d)},

£V

(AUuC) x (BUD) = {a,c} x{b,d} ={(a,b),(a,d), (c,b), (c,d)}.

2.2 AwpeAceig oxéoelg

Opiopog 2.2.1. 'Ecww A, B ouvoda. Ovopadoupe (Sipedn) oxéon anod 10 A oto B kabe
urnioouvoro R tou A X B.
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TupBoAika ypagoupe x Ry avd yua (z,y) € R.

Mapadeiypata 2.2.2. (a) Eoww A = B = X. H oxéon g womtag (ano o X oto X) eivat
TO OUVOAO
R=A{(z,y) e X xX:z=y}={(z,z) ;2 € X} C X x X.
Tote
TRy <— z=y.

To avetépw ouvodo R = {(x,z) : © € X} ouxvd oupBoAiletar pe Ax kat ovopddetat
Slayoviog ou X.

(B) Eotw X ouvoro kat A = B = P(X). H oxéon tou eyrieiopot R an6 to P(X) oto P(X)
elvat to ouvolo

R={(A,B): A, BC X pes AC B} CP(X) xP(X).

Tote
(A,B)e R <— ACB

(y) 'Eote A ouvodo xat B = P(A). ®ttoupe
R={(z,0)e AxP(A):2€C} CAxP(A).

Tote
rRC «— zeC(C.

(6) Eowo A = {1,2,3,4}. ®swpovpe v oxéon R C A X A pe
2Ry < z|y <= Yez
x

Tote
R=1{(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(2,2),(2,4),(3,3), (4,4)}.
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AxE

1\

Opiopdég 2.2.3. (i) Eoww R C A X B pa dpedrg oxéon and 1o A oo B. Ovopdloupe
avtiotpodn g R v diuedn oxéon anod o B oo A

R~ ={(b,a) € Bx A:(a,b) € R}.
[Mapatnpoupe 61 1oXUVeL 1] 1ooduvapia
(a,b) € R <= (b,a) € R™'.

(i) Eoto RC Ax B, X C AxatY C B. Ovopdadoupe nepropiopd g R oo X x Y mv
oxéon ard o X oo Y

Rlxxy ={(z,y) eR:z€Xxat yeY}=RN(X xY).

2.3 ZIxéoeilg ooduvapiag

Opopdg 2.3.1. 'Ectw A éva ouvodo. Mia Siuedng oxéon R C A X A Aédystal oxéon
wooduvapiag av sival

(i) avarxdaouxn 1 avtonadrg, dnradn x Rz, yia kabe x € A.
(i) oupperoucn, 6nAadn oxvel n) ouvenayeyn * Ry — y R .
(iii) perabarucn, dnAadn woyvel n ovvenayewyn c Ry kary Rz —= x R 2.
Hapatipnon 2.3.2. Ta pia Sipedny oxéon R and 1o A oto A, ekoda BAénoupe ot

R avaxdaouky < yuaxdbe ¢ € A: (z,2) € R
< AL4CR
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Kat ot
(2.3.1) R oupperpikfy <= R= R .

Z10vV Mapaxkdaie mivaka kataypdgoviat dtapopeg Sipeleig oxéoelg and o R oo R kat

ONPEI®VOVIAL Ol 1810TTEG TTOU £X0UV.

Txéon Avutorafng | ZTuppetpikn | MetaBatikn | Zxéon wooduvapiag

T=y + + + +

<y - - + -

T>y + - + -
RS - : :
r—yeqQ + + + +
—ygQ | - - : :
rT—y=3 - - - -

y =a? - - - -

YrnievOupidoupe kat pepika napadeiypata oxéoemv 0oduvapiag ano myv EukAeideia
yeopetpia:

(a) Zto ouvoldo tev eubeiwv evog erunedou, n oxéon napaddndiag n tavtiong.
(B) Zto oUvVoAo TGV TIPYOVEV £VOG eIESOU, 1] OXEOT) TG OPOIOTTAS.
(y) Zt0 oUVOAO T®V KUKAGV EVOG EITIITESOU 1) OXE0N TOU va gival U0 KUKAOL OLLOKEVIPOL.

Oplopog 2.3.3. 'Eoww R pwa oxéon woduvapiag oto X kat z € X. Ovopdloupe rAAoT
1ooduvapiag tou x (g rpog v R) to ouvoldo

[z] ={ye X :yRx}.
Afppa 2.3.4. 'Ectw R wa oxéon wobvvauiag oto X karx,y € X. Tote
xRy < [z] =y].

Andbeiln. Eowe xz Ry. Ia va dei€oupe éu [x] = [y], 9a deifoupe ou [z] C [y] xat [y] C [z].
[pdypan, ¢ote w € [z]. Tote w Rx. Enedny x Ry ka1 n R eivat petabatiky), naipvoupe
w Ry, dpa w € [y]. O eyrAeiopds [y] C [z] anodervustal avadoya.

Avtiotpoga, ¢ote [z] = [y]. Adye tng avardaotkig didtntag g R, éxoupe x € [z]
katy € [x] = [y]. Anod v y € [x] npoxuret 61t = Ry. O
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Opiopdg 2.3.5. 'Eote X éva ouvoro. Mua Srapépion tou X eivat éva ouvodo D C P(X)

He 11§ aroAoubeg 1810t TEg :
(i) Taxkabe A € D, A # @.
(i) AvA,BeDpe ANB # @, 16te A= B.
i) | J A=X.
AeD

O@capnpa 2.3.6. 'Eotw X # @ gva ovvojo. Tote kade oxéon wwodvvauiag oto X opilel pia
Sraugpion rou X kar avtiorpoga.

Anodeiln. 'Eoww R pa oxéon wooduvapiag oto X. ZupBoAioupe pe D 10 oUvoAro v
KAdQoewVv 1006uvapiag, SnAadr)
D={[z] :z € X}.
Tote 10 D eivat Siapépion tou X. Ilpaypar,
() Twa xaBe [x] € D éxoupe 6 z € [z], dpa [x] # 2.
(i) Eow [z], [y] € D pe [z] N [y] # &. Tote

[2] N [y] # @ = vndpxer z € [z] N [y]
—> unapxet 2 € X :x Rzxatz Ry
— 2z Ry.

A6 1o Afjppa 2.3.4 énetat wpa ou [z] = [y].
(iii) Apou [z] C X, yia ka6 [r] € D, éxoupe Kat yla mv £voor] Toug Ot

U C X.
]

[z]€D[z

Astyvoupe xat tov avtiotpodo eykdewops: Eoww g € X. Téte xg € [x0], dpa zp €
Upzjepl®]. dndadn
xc | [zl
[x]eD

Aei§ape 6t kABe oxéorn woduvapiag oto X Swapepilet 1o X oug aviiotoixeg KAAoeS 1006U-
vapiag.

Avtiotpoga, éotw D pia Swapépion tou X. Opidoupe oto X v akoAoubrn) Siuedr| oxéon
R:

rRy <= vundpxst A€D:z,ye€ A

H R eivat oxéon w0oduvapiag:
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(i) Eoww v € X. Enedn X = (J,.p A, undpxet A € Dpe v € A, dpa z,x € A xat
x Rz, 6nAadr) n R eivat avakdaotikn.

(i) Av x Ry, tote unidpyet A € D pe x,y € A, Gpa katr y,z € A, 6ndadn y Rx xain R
eival ouppETPIKY).

(iii) Eow z,y,z € X pe x Ry xar y Rz. Tote undpyouv A, B € D pe z,y € A xa1
Y,z € B. Enopévagy € ANB # @ dpa A =B, onote 2,2 € A= B, 6ndadfy z Rz
kat n R eivat petaBatuk).

2.4 O daktuAwog Z,,
Bewpoupe éva m € N, otabepo, kat opidoupe v dipedn oxéon R C Z X Z pe

r Ry < o — y eivat aképalo moAAanAdoio t1ou m

< vundpxer k€Z : v —y=km.
H oxéon R ovopddetat wotia modulo m xat ouvhifeg oupBoAietat pe = (modm), dndabdn)
x =y (modm) < vundpxer k€Z : x—y=km.
Afppa 2.4.1. H aveotépw oxéon R eivar oxéon wooduvvauiag.
Anobeién. (i) I'a xdBe x € Z, vnidpyert k =0 € Z pe
z—x=0=0m,

apa z Rx xat n R eivat avakAaotik).

(ii) Ioxuvouv o1 cuvenaywyeg

rRy = vunapxer k€Z : x —y=km
= undpxer —k€Z : y—x=(—k)m
— yRx
dpa n R eivat ouppetpiky.

(ii) Eotw x Ry xat y R z. Tote unidpyouv k, A € Z pe

r—y=kmxrary—z=m.
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IIpoobEtoviag Tig 100TtnTeg Katd PéAn naipvoupe
z—z=(k+A)m
pe k+ X € Z, apa n R eivar petabatikr). O

Ba pedeooupe twpa nwg 1 Sedopévn oxéorn woduvapiag diapepilet 1o Z oe KAACEI
obuvapiag. 'Eow 21,29 € Z pe x1 Rxy. @swpoviag v diaipeon wv x, y pe m, yvopi-
Joupe 6Tl umtapyouv povooravia optopévol ki, ko, v1, v € Z e

T, =km-+uv, i=1,2
Kat
0< v, v <m—1.
H oxéon z1 R x5 onpaivel ot n duadopa

Xr1 — Tg = (kl — k’g)m —+ (Ul — Ug)

etvat aképato oAAarddacto tou m. ‘Apa Kat n dapopd v — vz eival aképatlo oAAaniacto
tou m. 'Opeg ot avicotteg 0 < vy, v2 < m — 1 pag divouv

0

—(m—1) 0

NN

v < m-—1
' _ = —(m—-1)<vi—va<m—1
—v2 <

KAt 10 povadiko aképalo moAAAmAdoto tou m péoa oto avatep® daoctnpa eivat 1o 0. Apa
V1 = vg. Amobeiape Aortdv 1o emdpevo:

Anppa 2.4.2. '‘Ectw 21,22 € Z. Tote
x1 = x2 (modm) <= 1,z Slaypovuevor ue m Sivovv 1o ibio urdotro.

Zav anotédeopd TOU MPONYOUPEVOU ANPHATOg, £XOUME OTL UIAPXOUV aKPlBig T00eg
KAdoelg wobuvapiag, ooa eivat ta Suvatd urodowria. Andabdr, 1o Z Srapepiletal otg &g
(m to mAnBog) KAdoeig woduvayiiag:

(0], = {km : k € Z}
] ={km+1:kecZ}
2] = {km +2: k € Z}

m—1], ={km+(m—-1):keZ}
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ZupBoAi¢oupe pe Z,, 10 oUvoAo TV KAGoE®V 1ooduvaiiag, 6nAadn)
Ly = {[O]m, [Lm,-..[m— l]m}.
Oplopdg 2.4.3. Z10 Z,, opidouyie pia mpddn rmou ovopdaloupe npoéoOeot) tou Z,,, 0§ £41g:

+ 1 Loy X Lin — L ([T, [Y]m) = [Z]m + [Y]m = [+ Yl

[Mapatnpoupe 6T 1 Tipdodeon 10U Z,, sival kada opiouévn, 6ndadr) av [z, = [@']n
Ral [Ylm = [¥/]m, 0t [ + Y]lm = [2' + ¢'];m. Dpdypan:

= ' (modm) =  vundpxer k€Z:x—a =km
= y' (modm) — undpxet A€ Z:y—y =AIm
(z+y)— (@ —y)=(k+Im, k+1€Z

= [+ Ylm =2+ Y ]n

< 8
Il

Axoun, n pocHeor) £XEL TIG MAPAKAT® 18101 TEG:
(A1) Eivat petadetucry: Tlpdypat, yia KAOe [X]m, [Ylm € Zm, £xoupe

[‘r]m + [y]m = [LE + y]m = [y + x}m = [y]m + [m]m
(A2) Eivat mpooetaipiotiry: Ta K40 [T, [Y]m, [2]m € Zm 10x0eL

[]m + ([Ylm + [2]m) = [Zm + [y + 2]m = [2+ (Y + 2)]m = [(z + y) + 2]
= [z 4+ ylm + [Zlm = ([@]m + [Ylm) + [2]m-

(A3) Yrapyet oubétepo atotyeio, 1 kKAAon [0y, € Zny:
[]m 4 [0]m = [ 4+ O] = [T]m, Via K&Oe [X]1 € Zny,.
(A4) Kdabe ], € Zyy, éxet avtideto, tv KAAOT [—]pm:
(@] + [=2lm = [z + (=2)]m = 0]
Ot 1819tteg (A1)-(A4) kabotouy 1o {euyog (Z,, +) aBeAravy/peta@stiry opdda.
Oplopog 2.4.4. Ovopdaloupe nOAAanAactacpo oto Z,, Vv rpadn

1 L X Ly — Ly =[] [Ylm) = (2] - W]m = [2Y]m-
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'Onwg mPONyoupéveg, 0 MoAAArAAcIaopog oto Z,, eivat kaid optopévog, dndadn av
[%]m = [2]m xat [Y]m = [V ]m, 0T [2Y]m = [2'Y]|m- Opaypat, and my womra [z, =
z'],, TporUMTEL 6T Ta  kal T’ SlaipoUpeva pe m divouv To 1610 umodowto v,. Apa,

" PO ' " Saipovpeva pe m & i6 A
x =km+ v, xar 2’ = kK'm + v,, pe k, k' € Z. Tapépowa ard my woémta [Y]m = [ ]m
naipvoupe ot y = Am + vy katy’ = X'm + v,. Apa
zy — 'y = (km +v,)(Am 4+ vy) — (K'm + v,)(N'm + vy)
= (kAm? + kmu, + Amv, + v,v,)
— (K'N'm? + E'muy, + Nmu, + vgvy)
= ((kAm + kvy + Mvg) — (K'N'm + K'vy + Nug))m

apa [zylm = [2"y']m.
Axopn, o moAdarndaotaopdg €Xel Tig MApAKAT® 1810t teg:

(B1) Etvar petadetucog: Ta a0 [, [Y]m € Zm, €xoupe
[ - [Ylm = [2ylm = [y2lm = [Ylm - [2]m-
(B2) Eivat mpooetaipiotiesg: Ta kA0t (], [Y]m, [2]m € Zm, elvat:
[ - (Wl - [2]m) = [2]m - [y2]m = [2(y2)Im = [(zy)z]m
= [zylm - [2]m = ([#]m - [Ylm) - [2]m-
(B3) Ymdpyet oubétepo otoyceio, 1 kKAGon 1], € Zy:
M - [2)m = [12)im = [2]m, Y@ KEOE 2]y € Ziyy.
TéAog, TIPETEL VA TTAPATNPI)COUHE OTL:

(T'1) H ipooBeon kat o moAAanAaociacpog oto Zy,, ovvdéovtal Ue THY EMUEPLOTIKT) 1810TNIA:

Ta KAOE [T, [Y]ms [T]m € Zi, 10xVEL

[Z]m - ([Ylm + [2]m) = []m - [Y + 2]m = [2(y + 2)]m = [2y + 22]m
= [2ylm + [22]m = 2] - [Ylm + [2]m - [2]im-

Ot 1810tteg (A1)-(A4) padl pe ug (B1)-(B3) xat v (I'l) xabiotovv v tp1ada (Zy,, +, -)
peTaOetird SaxtvAio pe povada.

A&ier va onueiwooupe 6t 0 saktvfiog (L, +, -) eivar ooua, nabdn kade un undeviko
OTOLY €0 TOU E)EL AVTIOTPO0PO, Av Katl UOVO av 0 m lval TPWTOS ApldUOG.
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2.5 ZIyxéoeig Srataing

Oplopog 2.5.1. 'Eow éva ouvoro X # &. Mua oxéon R C X x X Aéyetar Suatagn, av
etvat:

(Al) avarAaotry, 6ndadr) yakabez € X : z Ru,

(A2) avuouppetpiry, 6ndady x Ry xat y Rr — x =y, rat

(A3) peraBatiky, 6nAadn xRy xat yRz — x Rz.

IMapadeiypata 2.5.2. (o) H oxéon = < y oo R.
(B) H oxéon A C B oo P(X).
(y) H oxéon a | b oto N.

X1o nponyoupevo Ilapadeypa (a), mapatnpovpe 6t yia kabe gvyog apibuwv x,y € R,
wyvel z < y elte y < x. Ta endpeva dvo napadeiypata dev €xouv autr) v 16160 Ta.
IMpaypat, oto (B), av to cuvodo X €xet §Uo 1) meploodtepa otoixeia, tdte untapyouv a, b € X
pe a # b. Ze avty wyv nepirwon eivar {a}, {b} € P(X), adAa dev wyvet oute {a} C {b}
oute {b} C {a}. Zto (y), éxoupe 5 € N xat 6 € N adAd dev woxvet oute 5 | 6, oute 6 | 5.

Op1opd6g 2.5.3. Mia 61dtagn R oto ouvodo X # & Aéyetal oAy av
(0OAN) yaaxkabe z,y€ X : xRy n yRuz.

ZUpgeva pe tov oplopo g Swatadng, ot oxéoelg < oto R kat ; ow P(X) dev ei-
vat dlatagelg: Sev eivatr avakdaotukeg. Ermiong, agidel va mapatnprjooupe ot n undbeon
OtV AVTIICUPHETPIKY] 1810tnta dev ikavoroteitat oté. IMa va neptdaBoupe ot peAétn pag

OXEOELG OIS AUTEG, Hivoulie TOV EMOPEVO OPIONO:

Op1opdég 2.5.4. 'Eow éva ouvodo X # @. Mia oxéon S C X x X Aéystal avotnpn
8uatafn, av £xet ug endpeveg 1610 TEg:

(AAl) yuakdbe z€ X : (x,z) ¢ S.
(AA2) (z,y) €S = (y,x) ¢ S.
(AA3) zSyxat ySz = xSz (petabaukonta).
ZupbBodidoupe pe Ax v drayevio tou X, 6ndadr) to ovvoro
Ax ={(z,z) 2z € X}.

Tote, yia pia didtagn R woyvetl maviote Ay C R, eve yla pia avotnpn 8idtadn S woxvet
SN Ax = @. Hnapatjpnon autty pag odnyei otnv emopevn mpotaon :
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IIpdétaon 2.5.5. 'Eotw €va ovvoio X # . Tote:
() Kade buataén R C X x X opilet wa avowpr &wataln, mr S = R\ Ax.
(i) Kade avotnpn 6uaraln S C X x X opiler jua dwaraén, mv R = S U Ax.
Anobeln. (i) Eowo R pia idtadn oto X. Opidoupe v oxéon S = R\ Ax, 8nladr
xSy < (z,y) € R\Ax <= zRy xat = #y.
®a &ei§oupe ot n S eival avotnpny 6iatagn. Mpdypat:
(AA1) Ta kaBe x € X éxoupe (z,2) € Ax, apa (r,z) ¢ R\ Ax = S.

(AA2) Me droro: Eow xSy kat ySxz. Tote (x Ry xar  # y) xat (y Rx xav y # x).
Andadn, x Ry xat y Rx xat x # y. AAG and myv (A2) ing R, ot x Ry xa1 y R

6ivouv x = y, atoro.

(AA3) Eotw x Sy xary S z. Tote (x Ry xat x # y) xat (y Rz xat y # 2). Ano ug Ry xat
y R z, Adyw tng petaBatkotnag g R, éxoupe x R z. Emiong sivar x # z. Ipaypat,
av z = z, t0te (BAéne 1g U0 apyikég unobéoeig) = Sy katr y S x, droro. Apa = R z

pe x # z, dnhadn x S z.

(ii) Avtiotpoga, ¢otw S pia avotnpn 6iatadn oto X. Opidoupe v oxéon R = S U Ay,
6nAadn
TRy < xSy 4 z=y.

®a deidoupe ou n R eivar Satadn. Ipaypat:

(A1) Ta xaBe = € X, wyvet (x,2) € Ay, dpa (z,2) € SUAx = R xat nn R eivai
AVAKAAOTIKI).

(A2) Eow x Ry katy Rx. Tote

TRy xat yRx = (zSy n z=vy)xa (ySz 1 y==x)
= (xSy xar ySz) n x=y.

H nipotn ouvOrikn Sev kavortoteitat motg, apa x = y kat n R eivat aviiouppetpika.
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(A3) Eoww x Ry xatry R z. Tote

xRy xat yRz = (zSyfz=y) xat (ySzny=2)
= (zSyxaiySz) 1 (xSyxrary=2)
N (r=yxraySz) n (z=yxrary=2)
= xSz xSz xSz Hr=z
= (z,2) e SUAx =R,

kat n R eivat petaBaukr).

O

Mia avotnpr 6watadn S oto cuvodo X Aéyetat toiyotopia, av yia kabe z,y € X oxvel

éva akplBog aro ta nMapaKkaIe
xSy n ySr {4 Tz=y.

‘Aornon: Na eleyxBei av 1oxvet ) woduvapia: n datagn R eivat oAwkn eav xkat povo £av

n avtiotoixn avotnper) Siatadn S eivat tpixotopia.

®a rAeicoupe autr) v napaypado divoviag éva mapdderypa oAkrg Sidtaing otoug
pyadikoug apidpoug.

Mapadewypa 2.5.6. Eotw 21 = 1 + iy, 22 = X2 + iys € C. Bswpovpe v §1g oxéon:
21 R 29 <= (21 <x2) 7 (1 =22 wat y1 < Y2).
(A1) T\a kGBe z = x+1y, eivarz = x katry < Y, dpa z = 2z KAt n ox€on eivat avakAaotiky).
(A2) Tha v aviouppEeTpia mapatnPoOURE OTL:

21 Rz KAl 2y X2 = [r1 <22 1) (T1 = X2 K yp < ¥2)]
Kat [zo < 21 1 (21 = 29 ka1 Yo < y1)]
= [11 < 22 ka1 7y < 1]
[r1 < 22 kat (1 = 22 kat Y2 < y1)]

1
A (@1 = 22 ket g1 < 92) Kt @ < 1]
1

NN

Y
[(z1 = 22 ka1 y1 < y2) wat (1 = 23 ka1 Yy < y1)]
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O1 1petg rpoteg ouvOnkeg Sev 10XUOUV TOTE, Apa

z1 S zaKatzg X217 = (21 =z rary; < Y2) Kat (r1 = 22 Kat Y2 < Y1)
= T =2 KAt Y1 < Y2 KAl Y2 < Y1
= X1 = T2 KAl Y] = Y2

— 21 = 292.

(A3) Ta v petaBatikotnta rapatnPoUne 0Tt

21 Rz Katze X z3 = [11 < x2 1) (1 = T2 kar Y1 < Yo)]
Kal [z9 < x3 ) (v2 = z3 Kar Yz < y3)]
= |21 < 23 ka1 29 < 3]
N (21 < 22 xat (22 = x5 xat y2 < y3)]
N [(71 = 22 xary; < y2) ka1 2 < T3]
n

~
[(x1 = x2 ka1 y1 < Y2) Kl (2 = x5 Kar Y2 < Y3)]

Kdabe pia amo ug peig nmpoieg oUvONKeg ouvenmayetal Ot 1 < I3 £vQ 1) TeAeutaia

OUVEMAYETAl OTL 1 = X3 KAl Y1 < ¥Y3. Apa

21 S ze KAl 2o < 23 = x1 < x3 1 (r1 = o3 kary; < y3)

== 21 =X z3.

(OA) Térog, n oxéon = sivat oAkr) iatadn oo C: Bswpoupe 6Uo TUXOVIEG 21 = X1 + Y1,
2o = a9+ iy € C. Tata 21,22 € Rwoyvet 1 < 9 4 o1 = o 11 T2 < 1. Av
T1 < To, OTE 21 X 22, Av Ty < X7, TOTE 25 = 21. Av o1 = T3, eetdloupie v Ox€on
OV Y1 KAl Yo: 9a woxvel Y1 < Y2 €lte Yo < Y1. LUV MPOTN MEPIMTIRON 21 =X 22 EVR
oty Bevtepn 22 <X 21. Apa teAikd, yia kabe z1, 20 € C, woxvet gite 21 < 2y eite

zZ9 j Z1.

Hapatrjpnon. Av z1 = zo kat z € C wyov, evkoda BAénel kaveig 6w 21 + 2z = 29 + 2.
'Opeg, av z1 =X zo kat 0 < z pe z # 0, dev eaopadiletal o 212 < zo2.

‘Aoknon: (a) Bpette pia tptada piyadikev aplbpav 21, 22, 2 IOU IKAVOITOWOUV TG 21 X 22
kar 0 =< z pe z # 0, addd Bev woxVeL 212 X 292.

(B) Acigte 611 1o C 8ev propet va egpodiactel pe oAy didtagn mou va kavorotei ta
adiopata (I110)-(I113) v npaypatikeov aplOpov.
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2.6 Zuvaptnoelg

Opiopdég 2.6.1. Eotw A, B ouvoda. Mia dipedrg oxéon R € A x B a6 o A oo B
Aéyetal ouvapTnon ] AnELROVIOT), av 10XUEL 1] ENOUEVH CUVONKN :

yia kabe a € A undpyet povadiké b € B : (a,b) € R.
I8attépwg ya tig ouvaptroelg ypapoupe :
e favt R,
e f:A—> Bavi fCAxB,

e f(a)="bavt (a,b) € f.

O oplopog g ouvaptnong anattet kaBe onueio tou A va cuppetéxetl o €va arpiBog
Batetaypévo Leuyog (a,b) g oxéong, addda Sev Balel kavéva mePlopiopd ota ototxeia tou
B. Kdrnowa ard auta pnopet va pgavidoviatl oe replocotepa datetaypéva euyn Kat dAda
va pnv epgavi¢oviat kaboAou.

Op1opdg 2.6.2. Mia arneikovior) f : A — B Aéyetal evekévion (1 andd éva npog €va)
(oupB. 1-1) av woxUel 1 CUVENAYROYT

a1,a2 € Apeay #ay = f(ar) # f(a2)
1], 1008Uvapa, 1 CUVENAY®VYI)

a1,a2 € Ape f(ar) = f(az) = a1 = as.
Miua arneikovior) f 1 A — B Aéyetal enekévion (1) ardd emi) av

yia kabe b € B undpyet a € A: f(a) =b.

Mua arneikovion mou givat kat 1-1 xat enti Aéyetal appipovoopavey).

'Onwg yia kabe Sipedny oxéon, €0l Kail yla pa anewkovion f @ A — B undpyel n
avtiotpogn Sipedng oxéon f 1 C B x A.

Opopég 2.6.3. Mia anewkovion f : A — B Aéystal avuotpépun av kat 1 dipedrg
oxéon f~! C B x A eivatl aneikoévion.

Ioxvet n emopevy
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IIpétaon 2.6.4. Mia ancwcovion f : A — B elvar avuotpeyun edv kat uovo gav siva
aUPOVOoUaVTN.

Amnobeiln. Tupgova pe toug Optlopoug 2.6.1 kat 2.6.3,

f avuotpéyn <= ! anewoédvion
<= yia kdBe b € B undpyet povadiké a € A: (b,a) € fF

< f eivar apgppovoorjpavin

O

Opopd6g 2.6.5. 'Eotw f : A — B wa aneucovion, X C AxarY C B. Ovopalouue etkéva
wou X péow tng f to ovvoo

fX)={f(@):xe X} C B
Kat avriotpogn 1kova tou Y péow tng f 1o ovvoo
fFAY)={zecA: f(zx) Y} C A

IMapatipnon 2.6.6. (a) H avtiotpopn ancucovion f —1: B = Avunapyet uovo av 1) f eivai
APGIIOVOCT|IavTy).

() H avriotpopn encdva f~1(X) evog ouvodrou undpyet maviote.

Hapadewypa 2.6.7. @zwpoupe ta ocuvoda A = {1,2,3,4}, B = {a,b,¢,d} xat v anet-
xovior) f : A — B s

f)=71@2) =

f3)=a xat f(4)=c.
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H f 8ev eivat ovte 1-1 oUte emi. ‘Opag, Undpxet 1 avtiotpodn ewkéva f LX), yia kébe
X C B. Ta napddeypa,

fle)=0
7 e}) = {4}
/- 1({ac})=f '(B)=4
“'({a}) = f7'({a,d}) = {1,2,3}

H npdétaon nmou akoAouBei eival mpopavrg:
IIpétaon 2.6.8. 'Ectw f : A — B wa aneucdvion. loxvouv ta endusva:
() Av X; C Xy C A, e f(X;) C f(X2) C B.
(i) AvY; C Yy C B, wte f~1(Y1) C F71(Ys) C A.

(iii) Ia kade X C A sivar
X C (X))

(iv) I'a kadeY C B civat

v) Av X1, Xs C A, 0te

f(X1UXe) = f(X1) U f(Xz)
f(XinXs) C f(Xy)N f(Xa).

(vi) AvYy,Ys C B, 0t

T ViuYs) = () u f(Ya)
flvinys) = ) n fH(Ya).

Op1opég 2.6.9. Eoww [ : A — Bkatg: C — D anewovioeg pe f(A) C C. Téte opidetar
n arewkovionpgo f: A — D pe

(go Nx)=g(f(z)), yia kabe x € A,
nou ovopadetat ouvOeon v f kat g.

H amn6dei§n tng emodpevng mpodtaong eivat dpeon :
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Ipétaon 2.6.10. Ectw f: A— B,g:C — D karh: E — F anewovioeg ue f(A) C C
rat g(C) C E. Tote opifovtar ot ouvdeoeig

ho(gof):A—F
(hog)of:A— FE
Kat givat ioeg. ‘Apa 1 oUvdEON ATEIKOVIOE®V VAl TPOOETAIPLOTIKY.
IIpdétaon 2.6.11. Eow [ : A — B xarg : B — C 6vo ansucoviogig. Ioxvouv ta emdueva:
(i) Avor f kaig eivar 1-1, W0te n g o f eivar 1-1.
(i) Avngo f elvar1-1, Wte n f eivar 1-1.
(iii) Av ot f xai g givar emi, 10te n g o f eivar emi.
(iv) Avngo f elvai emi, 11 1 g lvar emi.

Anodeln. (i) YroBétoupe 6t ot f kat g eivat 1-1. @a eioupe ot n g o f eival 1-1. 'Eoww
21,2 € Ape go f(x1) = gog(xa). Towe g(f(x1)) = g(f(x2)). Enedn n g eivar 1-1,
f(z1) = f(22) xatemedn) ) f etvar 1-1, 21 = 5.

(i) YrioBétoupe 6t i g o f etvar 1-1 kat Sa &eifoupe 6u n f eivar 1-1. Eoww x1,22 € A
pe f(z1) = f(z2). Egappdlovtag myv g ot otokelo f(x1) = f(r2) € B maipvoupe
g(f(z1)) = g(f(z2)). Emedr) n g o f etvar 1-1, mpoxurtter out 1 = Ta.

(iii) YroBétoupe 6tt o1 f xat g sivat eri. @a dei§oupe 6t n g o f sivat erd. Ipaypat, £0te
z € C. Enedn n g eivat erd, unidpyet y € B pe g(y) = z. Erdong, enedr) n f eivar erd,
undpyer @ € A e f(z) = y. Tote g o £(z) = (f(x)) = g(y) = 2.

(iv) Tédog uroBétoupe o6t 1) g o f eival eri kat Seixvoupe 6w 1y g eivat emi: ‘Eoww z € C.
Enedn n g o f eivat erd, unapyet « € A pe go f(z) = g(f(x)) = 2. @éroviag y = f(x),
£xoupe to {ntovpevo y € B pe g(y) = 2. O

IMa xkaBe ouvodo A n Sipedng oxéon g 100TNTAg rou avtiotolyel ot dayovio Ay
(BAére Mapadeiypa 2.5.2 (a)) eivat pia anewwovior) f : A — A pe f(x) =  yiakdbe © € A,
TOU TV 0VOPAdoUlE TAUTOTLKI AMELKOVIOT TOU 0UvoAou A kat tnv oupBolilouyie e id 4.
IMapatnpouue o6t yia k&e f : A — B rat kabe g : C — A woyvel foidsa = f rat
idyog=g.

Avrn f : A — B sivat apgiovoonpavin kat f~! 1 B — A eival n avtiotpodr) ng,
TMIPOKUITIEL APEO®S OTL

flof=idas xat fof !=idp.
'Onwg @aivetal aro v EMOPEVI IIPOTACT), 01 U0 MPONYOUHEVES 100TNTEG £1val XApAKTINP1-
OTIKEG NG AVTIOTPOPNG ATEIKOVIONG.
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IIpétaon 2.6.12. Mwa ancwcovion f : A — B eivar augiuovoonuavin av kar povo av
unapyet povabiky g : B — Auego f =ida xat f o g = idp.

-1

Anobefn. (= ) Av 1 f eivar apgpovoorjpavtn, tote undpxel n ¢ = f~° Katl Kavorotet

TS avetépm 10otnteg. Ta 1o povoorpavio: 'Eote 6t untapyouv g, h : B — A pe
gof:idAu ng:’idB, hof:idAv foh:ldB

Tote
g=goidp=go(foh)=(gof)oh=idaoh=h

dndadn g =h = 1.

(<) Avtiotpoga, £ote Ot urapxel pa g : B — A mou wkavonoiet tig 6o 100t tEg.
Eneidn) o1 tautotikég arnekovioeig eivat 1-1 kat eri, ano myv g o f = id 4 POKUITTeEL O 1)
f etvat 1-1 xatr ané v f o g =idg ou n f eivat ri. O

Op1opdg 2.6.13. Aépe 6t pua aneikovion) f : A — B éxel aviiotpogn anéd apiotepa
av uridapxst pa g : B = Anpe go f = id4. Mia tétola g Aéyetal aploteps] aviiotpoon
mg f.

Avtiotoia, Aépe ot pia anewkovion f 1 A — B éxel avtiotpogn and de§id av undpyet
pa h: B — Ape foh=idg. Mia tétola h Aéystal 8e§ia avriotpogn g f.

IIpétaon 2.6.14. Miwa f : A — B gyet avtiotpogpn and apiotepd av kat uovo av n f eivat
1-1.

Anobealn. (= ) Eow 6un g : B — A eival apiotepr) aviiotpoon g f. Tote go f = ida.
Enedn n id 4 eival 1-1, n f eivar 1-1.

(<) Eow 6u n f eivar 1-1. ZraBeporotovpe éva ag € A xat opidoupe g : B — A ag
e€ng: av y € f(A), undpxet éva povadiko © € A pe f(x) = y. Tote 9éoupe g(y) = x. Av
y ¢ f(A), Sttoupe ¢g(y) = ag. Hapatnpovpe 6t yia kabe x € A éxoupe y = f(z) € f(A),
dpa go f(x) = g(f(z)) = x, dnhadn go f = ida. O

Znueioon: Av n f 6ev eival erd, n anewkdvion g OV KATAOKEUALOUNE OTNV TIPONYOUHEVH
nipotaon Sev eival povoorpavia oplopévr), adAd aAddletl av srudeyet dAAo ag.

IIpétaon 2.6.15. Mia ancucovion f : A — B éyetl aviiopogn ano befia av kar uovo av n
f elvar emi.

Anobeiln. (= ) Eow 6un h: B — A sivar 8e1d avtiotpogn g f. Totwe foh = idp.
Emedn) n id 4 sivat e, i f eivat ermi.
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(<=) Eow 61 1 f eivat eri. Téte yia kaBe y € B n avtiotpodn ewwéva f~1({y}) etvat
pn kev). Ta ka6e y € B, emdéyoupe éva z, € f~1({y}). Téte f(z,) = y. @étroupe
h : B — Anpe h(y) = zy, via xabe y € B, onote f(h(y)) = f(zy) = y, 6ndady
foh=1idpg. O

Znueioon: Av n f 8ev eival 1-1, tdte n h nou kataokeuadoupe Sev gival povoorpavia

oplopévr), adAd adddadel av addadoupe TNV EMMAOYT TOV Ty.

IIpétaon 2.6.16. 'Eotw f : A — B wa anexdvion mou gxel apilotept] avtiotpopn g Kkat
Se€id avtiotpopn h. Téte n f eivar avuotpéyn karg = h = f~1.

Anobefn. And ug mpornyoupeveg 5U0 Tpotdacelg, agou 1 f €xel Kal apilotepry Kat Se§ia
avtiotpodn, eivat 1-1 kat erti, S5nAadn eival apgpovoorpavin, apa avuorpéyiun. Enedn
go f=1ida xa1 f o h = idp, naipvoupe

g=goidg=go(foh)=(gof)oh=idaoh=h

Kat 1 o6tnta pe mv f ! npoxuntet and v [poétaon 2.6.15. O

2.7 AoOR1oelg

Kapteolavo yivopevo

1. Kdrnolog oag rpoteivet tov €8 oplopod Tou Satetaypévou Jeuyoug:
(z,y) = {z, {y}}.

Tu Aéte;

2. Egetdote av 10XU0UV 01 100TNTEG

(A\B)xC = (AxCO)\(BxC)
(AAB)x C = (AxC)A(BxC).

3. Awote apddetypa ocuvodev A, B, C xat D yua ta oroia 10 (A X B) U (C x D) eivai
yvrioto urtoouvoro tou (AU C) x (BU D).

Txéoelg
4. Opiloupe &vo oxéoelg p kat o oo N wg £§1g:

(a,b) € pavkat povo av a | b (o a eivar Srarpéng tou b)
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Kat

2 givan Bratpéng tou b).

(a,b) € o avkatpovo ava? | b (o a
[eprypayte pe 1810tteg Srarpetdurag ug oxtoeg pUo, pNo, p\ o, o\ p.

5. Ta kaBepid and g napakdaww oxéoelg oto R edetdote av eivat: (a) avakdaotiky, (B)

ouppeTpik), (y) petaBatik).

@) z<y.

(i) = > y.

(i) |z —y| <1

(iv) |z —y| <O0.

W) z—yeqQ.

vi) z—y ¢ Q.
6. @zwpoule §U0 avarAaotkeg oxéoelg p kat o oo X. Aeifte ou o1 oxéoeg p U o kat
p N o eival eniong avarkAAOTIKEG.

7. 'Eow p xat o §Uo oupperpikég oxéoelg oto ouvodo X. Egetaote av ot oxéoeg p U o,

pNo xat p\ o eivar eniong ouppeTpkEg.

8. OpiCoupe pma oxéon o oo N x N (6nAady, o C (N x N) x (N x N)), g e&rg:
(m,n)o (r,s) av m+s=r-+n.

Aei€te ol i o eival oxéon woduvapiag. Ot KAAoeEg 1008uUvapiag autrg g OXE0NG avit-
OTO1LXOUV H€ (PUOLOAOYIKO TPOITO Otd OTOoIXEla VoG Yv®otou ouvodou. ITod eivat auto;
9. Opiloupe pia oxéon o oto ovvoro B = {(z,y) € Z X Z : y # 0} wg £&ng:
(myn)o (r,s) av m-s=mn-r.
Egetdote av n o eivat oxéorn ooduvapiag.

10. To ermixeipnpa mou akoAoubel armodeikvuel 0Tl av Hid OXEon ~ £ival CUPHETPIKI] KAt
petaBatikn, tote eival kat avarAaotikr). Egetdote av eival oootd, kat av 0x1, e§nyrjote oo

etvat 1o Adbog.

'Eoww a ~ b. H ~ eivat ouppetpikn, ouveniwg b ~ a. Apou n ~ eivat petaBatikr),

aro ug a ~ b rat b ~ a cuprnepaivoupe ot a ~ a. Apa, 1 ~ £ival avarkAAOTIKY).
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11. Na anodeixBei 611 pia oxéon ~ o€ éva ouvodo X eivat oxéon ooduvapiag av kat povo
av woxvouv ta €§ng: (a) n ~ elvat ouppetpikn Kat petaBaukr), kat, (B) yia kabe x € X
unapxet y € X oote © ~ y.

12. Zto Z Sswpouvpe g oxéoelg =4 Kal =g. [owd eival n oxéon =4 N =g;

13. Tl6oeg Sragopestikég oxtoelg w0oduvapiag propoupe va opicoupe oto ocuvodo A =

{1,2,3,4};

14. 'Eow p1 KAt p2 8Uo oxéoelg 1o0oduvapiag oto i610 ouvodo X. Yrobétoupe ot p1 C ps.
Av A7 xat As sival o1 Stapepioeig tou X 1ou aviiotoouv otg pP1, P2, UMAPXEL KArola

oxéon petadu tov A kat Ag;

15. 'Eoctw X 10 0Uvolo 1oV avOpinev Kat £€0t® 0 1 0XEon: oY av KAl POVo ol T Kdl
y €xouv toug idloug yoveig. Eilvail n o oxéon oobuvapiag Av vai, Ppeite 10 oUuvolo tov
KAdoewv 10oduvapiag, dnAadn ) dapépion mou opilet n o oto X.

Av 1 @paon “toug i610ug yoveilg” aviikataotadel amno ) Aot “TOUAAX10ToV €vav Kowvo
yovéa” elvat 1 o oxéon 1ooduvapiag;

1

16. Eotww p pia 61dtadn oto ovvodo X. Acgi€te 61 n avtiotpopn oxeon p~ - eival emiong

Satadn).

17. Zto ouvodo A = {{0},{0,1},{0,1,2},{0,1,2,3}} opidoupe oxéon p wg e&ng: zpy av
x C y. E&etdote av n p sivarl odwkr) Siatagn.

18. Opidoupe pa oxéon p o N wg £&ng:

(a,b) € pavalb (o a eivar Srarpéng tou b).
Eivat n p oxéon &1dtadng; Av vai, eivat oAikn diatadn ;
19. Opioupe pa oxéon p oto X = {1,2,6,30,210} og e&ng:

(a,b) € pava | b (o aeivar rapémng tou b).
Eivatl  p oxéon 81atadng; Av vati, sivatr oAty Siatadn ;

20. Eow 6u (A4, R;) xat (B, Ry) eival 0o odikd Satetaypéva ovvoda. £to cuvodo A X B
opidoupe ) oxéon R wg e€ng:

(a,b) R(¢,d) <= aRjc xat bRyd.

EAgy&te av n R eivatl 61dtadn. Av vai, eival ohikr didtadn ;
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21. Zto R? opifoupe oxéon p g e§ng: (21,y1) P (22, y2) av efte y1 < Y2 1 Y1 = Y2 KA1
r1 < To. E§etdote av n p eivat oAkr) d1atain.

22. 'Eotw A éva ouvolo pe pia oxéon odikng Swataing R xatl éotw B éva cuvolo pe
pa oxéon odikng diataing 1. H Asucoypapikn Swaraln L oto A X B opiletal og €§1g:
(a,b) L (¢,d) av: ete aRckat a # ¢ a = ¢ kan bTd. EdéyEe 6u n L eivar oxéon
S1atadng kat egetdote av eivat odkr) iatagn. Tarti Aéyetar n L Aeikoypadiky) Siatadn ;

Zuvaptiocig

23. Ot mapakdte® cuvaptroeig £xouv redio tipmv 1o R kat medio oplopoy KAT010 UTooU-

vodo tou R. Bpeite oe kaOe mepinteon motd eivat 1o peyalutepo duvato nedio oplopov:
h(z)=Inz, a)=-v, jB)= 25— g(u) = In(ln(cos u)).

24. Ot mapakdte® ouvaptroelg £xouv redio tipmv 1o R kat medio oplopoy KATO10 UTooU-

volo tou R. Bpeite oe kdBe mepirmworn) mowo sivat 1o peyadutepo Suvatod nedio oplopov:

V(t) = In(1 —t?), y = In(sin? 2), p= \/(u— (u—2)(u—3)(u—4).

25. IIpoodiopiote v ekdva yia tg akédoubeg ouvaptrioeg f: R — R:
(@ f(x) =23

®) f(z) =2 —4

() f(z) =¢e*+3.

(S)f(x){ 1/x avz #0

0 avz =0
26. INa kabe pia ano ug cuvaptroelg g Aoknong 25 e§etdote av (oav ouvdaptnon ano o
R oto R) eivat: (a) 1 — 1, (B) ertd, (y) 1 — 1 xat erd.
27. Tlpocdiopiote v ekdva yua tg akodoubeg ouvaptoeg f,g: R — R:
(@ f(z) = 2%+ 22+ 2, g(x) = 2% + cosz.
®) f(x) = |z|, g(x) = 1/z av x # 0 xkat g(0) = 0.
W f(z) =2% +z — |2]% g(z) = 20 + =

28. I'a kabepia and 1g ouvaptroelg g Aoknong 27 e§etdote av (cav ouvaptnon arnd o

R oto R) eivat: (a) 1 — 1, (B) ertd, (y) 1 — 1 xat erd.

29. Awote napadeypa ouvaporng f : Z — Z nou va eivat:
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(@) 1 — 1 aAAd oxu ertd.

(B) erti aAAda o1 1 — 1.

(y) 1 — 1 xat er.

(6) oute 1 — 1 oUte ertl.

30. 'Eoww S 10 oUvoro twv diokwv oto eminedo kat éoww f : S — R n ouvapton mnou

opiletat wg e€ng: f(x) =t0 epBaddv tou x. Eetdote av (a) 1 f eivat éva mipog éva, (B) 1 f

eivat ri.

31. 'Eotw T 10 0UvoA0 TV KUKA®V HE KEVIPO TNV apXI] T®V a§OveV oto erminedo Kat £0T®
g : T — RT n ouvdptnon mou opidetat wg £8n1g: g(r) =T0 PAKog NG MEPLPEpetag Tou .

Egetdote av (a) n g eivat éva mipog €va, (B) n g sivat ermi.

32. Av A = {1,2} xa1 B = {a, b, ¢}, néoeg brapopetikég ouvaptrioetg undpxouy ano o A
oto B; Tlooeg aro to B oto A; Ze kaBe nepinmwon, moosg ano auvtég eivat 1 — 1 kat nooeg
and auvtég eivat emi; [1ooeg eivar 1 — 1 kat eri;

33. Ecww A éva ouvodo pe m otoixeia kat B éva ouvodo pe n otoyeia (m,n € N). Na

Bpebei to ArBog 1oV ouvaptroeev aro o A oto B.

34. Av A = @ xa1 B # &, 8¢iSte 611 unapyetl akpiBog pia cuvaptnon and 0 A oo B kat
ot ev undpyet ouvaptnon arno to B oto A. Yriapyel ouvaptnon aro 1o & oto J;

35. Aivovtat o1 ouvaptrosig f, g kat h : N — N mou opiovtat og &ig:

(@ f(n)=n+1.

®) g(n) = 2n.

0 avon eivat aptiog
W) h(n) = , ,
1 av o n eivat nmepttrog

I[Tpoobiopiote g ouvaptiioeig fo f, fog,go f, goh, hogxkai (fog)oh.

86. Aivovtatl cuvaptiioeig [ Kat g tétoieg wote va opidetatl n ouvleor g o f. Asifte 6t:

(@) Av n g o f eivat e, 16t 1 g gival er.

B)Avngo feivarl —1, tote n f eivar 1 — 1.

Awote apadetypata ouvaptoev f Kat g mou va deixvouv ot Sev 10XU0UV 01 avtioTpodeg
OUVENay®yEG: propei 1 g va eivat eri eveo i g o f oxt, propei  f va eivar 1 — 1 adda n
go [ oxu.

37. Avor f: A— Bxatg: B— Ceivar 1 — 1 xat e, 8eifte 6ungo f : A — C sivar

1 — 1 kat erui.
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38. Av f : A — B sivat ouvapumon, U,V C A kat X, Y C B, &eifte 6u:

@fl@)=2, [fHo)=2, fH(B)=A

B fUNV)C FU)NFV).

(WAvn fetvarl — 1, e fF(UNV) = f(U)N f(V).

© fTHXUY) = fTHX) U fHY).

© f7HXNY) = f~HX) N fHY).

(09 f~H(B\ X) = A\ f~H(X).

39. Ta ug mapaxkdte® ouvaptroelg eAEyste av undpxet 8§10 avtiotpogo 1)/Kat aplotepod
avtiotpodo. Av untdpyel, Bpeite To0.

(@ f:R—>R, f(x) =4z + 2.

®g:R—=RY,  g(x) =2

40. Ta g ouvaptioelg f kat g g Aoknong 39 Bpeite ta ovvora f([—1,1]), f~1([0,2]),
9([=3,—2]) xat g~1([2,4]).

41. Bpeite 10 peyadutepo uroouvodo tou R X R oto ormoio opiletat n ouvaptnon 8uvo

petaBAntov
z? + 3zy

f(zay):m-

42. Bpeite Vv £voon KAl TV TOPN TOV MAPAKATO OIKOYEVEIOV CUVOA®V 1€ OUVOAO SEIKTOV
A.

(@ A=1{1,23,...,n}, S. =10,a+1].

B)A=N, Sa=(0,2)={zeR|0<z<1/n}.

43. Aivetat n ouvdpmon f: R — R pe f(z) = (x + 1)2.

(a) Zxedidote 1o ypagnpa ng f.

(B) Mpoodropiote ta ovvoda B = f(R), f~1([—1,4]), f~1({-2}), f~1([-2,0)).

(y) Bpeite 80 dagopeuxa de&id aviotpoga g f : R — f(R).

(6) Bpeite 6Uo uroouvoda A; kat As tou R téroa wote A1 U As = R kat o1 ouvaptroeig
A; ¢l Az — R,

fla,s fla, va eivat éva npog éva. Bpeite éva apiotepd avtotpogo g f
i=1,2.
44. Opioupe g mapakat® Sipedeig mpddeig oto Z:

(@roy=x—uy.

B zoy=|z—yl|
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V) zoy=z+y+ zy.

®zoy=3(r+y+ ()" +1)+1).
EmnaAnBevote ot sivatl Sipeleig mpdgetg oto Z, 6nAadry cuvaptrjoetg and o Z X Z oo Z. Le
KGO mepirmwon, eAéyte av n mpddn eival petabetikr) Kat mPOoETAPloTIKY.

45. Mia akodoubia ouvédev (A, )nen Aéyetatl pBivouca av yia kabe n € N 1oxUet
An+1 - An

(@) Arodeitte 6t av i (Ap )nen etvar @Bivouoa, téte yia kabe k € N 1oyvet

() An= () 4n-
n=0 n=~k
(B) Arntobeitte ot av ot (Ap )nen, (Br)nen eival @bivouoeg, tdte
(A, UB,) = (ﬂ An> U (ﬂ Bn) )
n=0 n=0 n=0

46. Eow [ : X = Y kat éotw (A¢)ter OKoyévela uroouvodev tou X. Anobeitte ot

f(U&)szMﬁKmf<ﬂ&>gﬂfMJ

teT teT teT teT

Av 1 f eivatl éva mipog €va, deigte ot

f(ﬂm>=ﬂﬂm»

teT teT



Ke¢paiawo 3

$Puoikoi KAl akEpatot apiOpoi

3.1 Amnodedn pe enayoyn

Ag unioBeooupe 6t Yédoupe va anodeifoupe v ak6Aoubn tautdtnta.
IIpdtaon 3.1.1. To ddpoioua v UKL apduov ano 1 éogn evar ioo e %n(n +1).

Eivat moAu amdo va edéySoupe 6t ) oot ta woyvet 6tav n = 1. To dBpotlopa eivat ico
1
pe lkat 51(1+1)) = 1.
Ag uroBéocoupe tOpa ot 1) WwotnIa wxvel yia karowov k > 1, dndadn

1
L2+ k= gh(k+ 1),

Tote, mpoaBétoviag tov k + 1 xkat ota o péAn éxoupe

1+2+-~-+k+(k+1):%k(k+1)+(k+1):(k+1)(ﬁ+z)

2
— (k+ 1)% = %(k +1)(k+2).

‘Apa, 1 106t ta aAnBevetl kat yua tov k + 1.

Motddel apketd Aoyiko va dewprjooupe Otl pe autdv tov tpodro egacpadiletal ou 1
womtal+2+4+---+n= %n(n +1) yia kdBe @uoko apdpoé n. To eruyeipnpa Baoiletat oe
auto nou Ya Aéyape «kat ovte Kad e§ngr. Efaopadiloupe tnv aArbela tng mpotaong ya
n = 1 xat 1o yeviké Brjpa, to oroio amno v 10XV g npotacng yia tov k sgaopadilel ot
npotaon woyvet yia tov k + 1. Epappddoviag 1o yeviko Brpa pe k = 1 e€aopadiloupe 6t n
npdtaor woyvel ya ov 2. Katoruv, epappodoviag 1o yeviko Brjpa pe k = 2 e§aopaliloupe
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ot n pdtaon woxvet yua tov k£ = 3. Av 9édoupe va arnodei§oupe ot n pdraon 1oxvel yia
tov 2020 propoupe va enavadaBoupe avtn ) Stadikaoia 2019 @opég. 'Oco peyadutepog
€lval 0 1 1000 MEPLOOOTEPES £1val Ol EMAVAANYELS TOU YEVIKOU BrATog ITOU Araitouvidl
yla va gtacoupe otov 1 Kat va BeBaiwboupe ot 1) mpotaot) oxuet yU autdv. To ipoBAnpa
etvat ot dev eivat Suvatdv va kaAuyoupe 6A0Ug TOUg PUOIKOUG aptdpoug, va arodeifoupe
S8nAadr) tv wootTa yia 6Aoug Toug 1, e pia anodeign rmou va arnoteAeital anod nenepacpévo
ap1Opo Bnpdtev.

[Tap’ 6Aa autd, ot reploodtepol Sa ocuppavouoav ot 1) tavtotta g [Ipotaong 3.1.1
oxvet yua kabe n. H Avon eivat va epodidooupie 1ov 1510 10V 0p1O0PO TV QUOK®V apld-
Hov pe pa 1810tnta mou 9a epreptéxel 10 «outw Kad' e8rjg» 1o oroio potddetl va arattet

VOPporoinon @wote va eival anodexktég anodeielg autou tou turou.

3.2 O1 gpuoikoi apiOpoi

Z10X06 Pag eivat va meptypayoulie T0 OUVOAO TV QUOIK®V aplfp®v Kat autd dev propoupe
va 10 KAvoUe Kataypdgpoviag, 10 £€va PeTd To dAdo, 0Aa ta otoxeia tou. H mpooéyyion rmou
9a akoldoubrjcoupie gival va npoornabrjooupe va EKPPACOUNE PE OUVOAODE@PNTIKO TPOTTIO
Vv daodnuky évvola tng anapibpnong. Apxidoune pie 1o 1, akodouBei to 2, petd eivatl to
3, Kat ouveyidoupe divoviag KaOe popd €va Ovopia OTov EMOPEVO PUOIKO ap1fpo. Mmopoupe
6¢ va ouvexiooupe aut 1 dadikaoia, 6oo 9¢doupe. Autn ) dabikacia g arapibpnong
uropel va turnoroinBel av Se@prjooupie TOV «EMOHEVO PUOIKO aplOfud» ¢ pla ouvaptnon

oto ouvodo N tev puokav aplbumv,
e:N—=N,

He xatdAAnleg 1816TTeg TIOU va EPLyPAPOUV 0 OTL «o £(n) eival 0 eMOPEVOS PUOTKOG Artd
tov 7, 8nAadn) e(1) = 2, £(2) = 3, KA. Avo tetoteg 1810trTeg fvat o1 akdAoubeg:

e H £ 8ev eival enexovion ertd tou N, agov 1 # £(n) yia kdbe n € N.
e H ¢ eival eveikovion, 8ndadn, av m # n tote (m) # e(n).

IIpooBétoupe Opwg pia tpitn, embupnt) 1610tta, n oroia Sa pag ermIpénet va arodet-

KVUOULE IIPOTACELS OIS AUTH TG IIPONYOUHEVNS IIAPAYPAPOU

o Av untoB¢coupe 6t karowo S C N gxet g 1610tteg
(@1leS xat (B)eavn € Sweee(n) € S,
e S =N.
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Anladn, eav éva oUvoAo QUOIKOV aplBPoV meptExel 10 1 Kal KABs Popd Mou MePIEXEL KA-
1010V 1 TIEPLEXEL KAt TOV £(n ), TOTE QUTO TO GUVOAO TEPLEXEL OAOUG TOUG PUOIKOUG aptdpoug.

'Onwg 9a ovpie MapardAt®, yia va mpooeyyiooupe a§lopatkd v AplOpnukn apkei va
SexToUE (1] va anattrjooupe) v UIapsn £vog OUVOAOU TTOU €XEL AUTEG TIS TPELS 1810TrTeg.
Autd givat ta Aeyopeva atopara ov Peano, evog ItadoU pabnpatikou mou avemntuge auty)
TV IIPOCEYYIOT] TRV QUOIKOV apldu®v oto t€Aog tou 190u aiova.

[Mpw Siatuniwooupe cuotnRATIKA ta afiopata ou Peano, ag onueigooupe Ot yia mpa-
KTIKOUG Aoyoug eivat rmpotipotepo va ouprneptddaBoupe tov 0 0to oUvoAo TV QUOIK®V apld-
pov. Av 9édoupe ot puoikol aptBpol va ekppaldouv 1o MANO0G T®V OTOXEIROV TOV TEMEPa-
opéveVv ouvodmv, Tote 0 0 gival o @UOIKAg ap1Opog ou ekPPAlet To TTAHO0G TOV OTOLXEI®V
TOU KevoU ouvOodou &. AAAG kat otV apdunuky, o apOpog 0 eivatl oAl cuxvd Xprotos.
It autoug toug Adyoug Sekvdpe pe 1o 0 oto aSlopatiké pag cuoTa KAt XPNOT0otlouje
10 oupBoro Ny yia va dnAoooupie 0 GUVOAO OV PUOKGOV aplBp®v rou repiExet to 0.

Benpoupe Aowdv éva ouvodo Ny kat pua ouvdptinon € : Ng — Ny pe ug nmapaxkdte
&0t teg:

(@1) H ouvdaptnon € dgv eivatl enekoévion eri tou Ny: unapyet karoto otoixeio 0 € Ny
1¢1010 Wote, yia kabe n € Ny, e(n) # 0.

(P2) H ouvaptnor € eivat evelkovion: eav m,n € Ng xat e(m) = £(n) e m = n.

(®3) Eav S C Ny eivatl éva ouvvodo tétoo wote 0 € S kat yia kabe n € Ny woxvet n
OUVETIAY QYT
neS = e(n)es,

e S = Ng.

Auto ou 9a kdvoupe eivat va 9ewprjooupe v Unapdn €vog OUVOAOU HE aUTEG TS

1610t1eg G éva and ta adiwpata ota oroia 9a Baciotouv ta Mabnpatkd pag.

Afiopa vnaping Ttou ouVOAoU TV PUOIRAOV aplOpdv. Yriapyxouv éva cuvoro Ny kat
pa ouvdaptorn € : Ny — Ny rou ikavoroiouv ta a§iopata (1), (92) kat (D3).

'Onwg Ya dovpe, and auvtd ta adiopata priopovpe va arodeifoupie 6Aa ta arotedéopata
g ApBUNUKIG, Va4 KATAOKEUACOUE TOUS AKEPAIOUG Kal, OT0 E£MOHEVO KEPAAAL0, TOUG
PNTOUG KAl TOUG IpAyHatikoug apidpoug. Ermiong, énwg éxoupe nén avagpépet, to afiopa
(®3), to oroilo Aéyetal apxn tng emaywyng, Sa pag Sooet ) duvatdta g anode§ng

potacenv Pe enayeyn. ‘Eva mpoto mapadetypa pag §ivetl n emopevn mpotaot).

IIpétaon 3.2.1. Edvn € Ny, n # 0, 16t undpyet povaduco otoryeio m wou Ny 1£1010 @ote
n = ¢e(m).
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Amnobeiln. Oesmpoupe T0 GUVOAO
S={neNy|n=0nn=e(m)ya xaroro m € Ny}.
Auto 10 oroio 9¢doune va bei§oupe givar ot S = Ny. IMapatpoupe ot:
1. A6 tov optopd tou S éxoupe 0 € S.
2. Eavn € S, tote ané tov opiopd ou S éxoupe ot e(n) € S.

Tuvenwg, and 1o adiopa (@3), S = Nj. Auto beixvet 6t yia kabe n € Ny \ {0} vriapyerm €
Nj této10 oote n = e(m). Téhog, epapnooviag to atiopa (2) naipvoupe ) povadikétta:
eav n = e(m) katn = e(m’) yua karotoug m, m’ € Ny, e (m) = e(m’) kat and o (H2)

éxoupe dttm = m/’. O

Zupgeva pe myv Ipdtaon 3.2.1 1o 0 sival 1o povadiko otoixeio tou Ny to oroio dev
eivat emopevo rArolou dAdou otorxeiou tou Ny. MropoUpe twpa va opicoupe 10 GUVOAO
N =Ny \ {0}. Opidoupe ertiong 1 := £(0). Tote, 1 € N.

H anédedn tng [potaong 3.2.1 akodoubnoe ta eAg ta Brpata: opioaple KAO10 GUVOAO
S C Ny kat &eigape ou:

1.0eS,
2. eavn € Swtee(n) € S.
Ao 10 adiopa (@3) oupnepavape ot S = Ny.

'OAeg o1 enaywyikeég anobeifeig €xouv auty ) dour). Kabe @opd, to ouvoro S eivat tng
HopoIS
S={neNy|P(n)}
orou P(n) sival jia npdtaon mou sivar aAndng 1y weudng yia kabe n € Ny. Tote, 1a
Bripata g arndde€ng eivat ta eEng:

(a) Asixvoupe ou n mpdtaon P(0) etvar aAndrg.
(B) Asixvoupe 6t £av n mpotaon P(n) sival aAndng téte kat i mpotaon P(e(n)) sivat
aAnbng.
Ermxkalovpaote tdte 10 agiopa (@3) yia va oupniepdvoupe 6t iy npdtaor) P(n) stvat aAnbnig
yla kdbe n € Ny. Auto mou kdavoupe otnv npddn eivatl va attiodoyfjooupe ta Brjpata (a)

kat (B) xat ot ouvéxela Aépe 6T «pe emayeyr) n P(n) aAnBsvet yia kdbs n». H éxgppaon

«pe emayeyrp urnodnlmvetl 0t erukalovpacte KAoo agiopa, o afiopa g enaywyng. 1o
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Brpa (B) n anddedn wmg P(n) = P(e(n)) ovopdletal enaywyikd Bripa kat n unobeon
ou n P(n) eivar aAndrg ovopdletar enayoyucr) unodeon.

H «andédeidn» nou neprypayape ya v Ipotaon 3.1.1 eixe akpBog auvtr) ) Sopry, pe
povn dagpopd 6t Eexwvrjoape and myv npotacn P(1) kat 6x1 xarmowa P(0). H Sagpopa
auty Sev eival ouolaotiky): ot ouvexela Sa doupe Sidpopeg Tapardayeg g «ENAYOYIKNG
anodegngy. Luvenwg, topa ma, n andden g Ipotaong 3.1.1 mou neprypdywape ivat
£va TuIrko napadetypa anodeigng pe enayoyn.

3.2.1 Avadpopikoi opiopoi

®¢loupe va opicoupe NV mPAgn g rpoobeong PUOKGOV aplBpmv SeKVOVIag anod v

ouvdptnon € tou endpevou. Ta kabe m € Ny 9étoupe
m+0=m
Kal oty ouvéxela opidoupe tov m + €(n) xpnomonowviag tov m + n xat détoviag
m+e(n) =e(m+n).

To emopevo Baoko devmpnpa e§aopalilel ot propoupe GViwg va 0piloupe OUVAPTHOELS
Xpnotpornowwviag pia tetola avadpopiky Siadikaoia.

Ozopnpa 3.2.2 (9eopnpa avadpoung). 'Eotw X éva ovvofo, f: X — X wa ovvdpton
ratc € X. Tote, unapyet povaducn ovvdpton ¢ : Ng — X 1ét01a wote

(@ ©(0) =c.
B) ¢(e(n)) = f(p(n)) yia kade n € Ny.

Anodefn. Mua ouvaptnon ¢ @ Ny — X eivat éva uvroouvoro ¢ C Ny x X pe ug €§ng
1810t teg:

() Ta xabe n € Ny undapxet € X térowo oote (n,x) € @,
(i) Eav (n,z) € p xat (n,y) € p Wz =y.

Zuvenwg, yia va Bpouie pia ouvaptnor) ¢ IoU va IKAVOTTOLEL TI§ arattjoelg tou depprjpa-
106, mpéret va rpoodilopicoupe ¢ C Ny x X pe autég ug 16101eg, 10 oroio erirAéov va
1Kavorotel ta akoiouba:

(@ (0,¢) € o,

B) Edv (n,z) € ¢ 10t (¢(n), f(2)) € .
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"Eva urtoouvolo tou Ny x X mou wavorotei ta (a) kat (B) eivat to 1610 1o Ny x X. Auto
rou 9a deidoupe sivarl 6n 1 topr odwv v U C Ny x X mou wavoroovy ta (a) kat (B)
wavortotel emiong ta (i) kat (ii), apa eivat n {nrovpevn ocuvdapnon.

Bepoupe 10 ouvodo T dAwv tov U C Ny x X mou £xouv g 1816trteg

(0,¢) e U

Kat

(n,x) e U = (g(n), f(x)) € U.
Exoupe T # &, 6161 Ny x X € T. Opidoupe

@zﬂ’f.

EuxolAa eAéyxoupne 611 T0 0UVOAO  kavorotet ta (a) kat (B). MdAiota, eivat 1o PikpOTEPO
ouvolo rou kavorolel autég tg 1610tteg. Mévet va Sei§oupe ot ot (i) kat (ii) woxvouv ya
10 ¢, dnAadr) ot 10 cUvoldo ¢ eival ouvdaptnon.

B®e®pPoUHE T0 OUVOAO

S ={n e Ny | unapxet z € X oot (n,z) € p}.

A6 1o (a) ¢xoupe 0 € S, xat anod 1o (B) éxoupe 6t eav n € S wote £(n) € S. Enayeyikd,
ouurnepaivoupe ot S = Ny, dpa n (i) kavornoeitat and to .
Be®poUpe T®PA T0 OUVOAO

M = {n € Ny | unidpxet povo éva z € X oote (n,z) € p}.

Tvopidoupe ou (0, ¢) € p. Ag unobéooupe 6t unapyetl d # ¢ tetowo wote (0,d) € ¢. Tote,
opidoupe 1 = ¢ \ {(0,d)}. Tapampovpe ot 10 ¢ wavoroiet to (a) dwon (0,¢) € ¢1.
Eniong, eav (n,z) € ¢1 wte (e(n), f(x)) € ¢ xat (e(n), f(z)) # (0,d) 66w e(n) # 0,
apa (e(n), f(z)) € p1. Autd anodeikviel O 10 ¢ Kavorotel kat  (B). 'Opwg, 10 @1
eivatl yvr)olo uroouvolo tou ¢, dpa £xoupe katadniel oe atoro. 'Etol, ouprnepaivoupe ot
0ec M.

Ia 1o enayeyko Brpa, vrobétoupe 6uun € M, dnAadr) uniapyet povadiko x € X tétoo
oote (n,z) € p. Ivapidoupe 6u (e(n), f(z)) € ¢ xat yia va Seioupe 6t £(n) € M apkei
va 8eioupe ou dev unapyxet y # f(z) oto X téroo wote (¢(n),y) € ¢. Edv unobécoupe
ot unapxet oo (6(n), y) € ¢, Sewpovpe @2 = ¢\ {(¢(n), y)}. Mapawpotpe étt 10 P2
wkavorotei to (a) &1 (0, ¢) € ¢ xat (0, ¢) # (e(n),y). Ta va dei§oupe 6T 10 Y2 Kavorotet
10 (B) mpémet va eAéySoupe O 1 CUVENIAY®YT)

(ma Z) € p2 = (E(m)vf(z)) € 2
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oyvel yua kabe m € Ny. I'a m = n auto 1oyvet, 8101 untapyet povadiko x € X 11010 wote
(n,z) € ¢ kar yt auto 1o z éxoune (e(n), f(x)) € ¢ kat dev woxvet (e(n), f(z)) = (e(n),y)
oty # f(x). Ta m # n éxoupe ((m), f(2)) € ¢ kare(m) # e(n), dpa (¢(m), f(z)) #
(e(n),y), apa (e(m), f(2)) € ps. Eibape o011, 0 6Aeg TG MEPUTIOOELS, TO P2 1KAVOTIOLEL TO
(B), xat agou 10 9 eival yviiolo urtoouvolo Tou ¢ £xoupe Katadngetl oe droro. Enayeyika,

ouprepaivoupe out M = Ny, dpa 1o oUuvodo ¢ wkavorotet kat to (ii). O
Egappodoviag 10 dedpnpa avadpopis propovpe va S®OOUHE TOUG IAPAKAT Opl-
opoug:
IIpooOeon: I'a kabe m € Ny opidoupe avadpopika ouvdptnon ¢y, : Ng — Ng pe
em(0) =m rar @n(e(n)) = e(pm(n)).

e auty v nepirmwon epappodouiie o0 Sewpnpa avadpoprs pe X = Ny, ¢ = m kat
f = e. Tédog, opiloupe
m+n:= @mn(n).

IMoAAanAaoctaopnog: Ma kabBe m € Ny opidoupe avadpopika cuvdpnon i, : Ng —
Ng pe
tm(0) =0 kat i (e(n)) = pim(n) + m.
Ze autt) v nepinmeorn epappdoupe 1o Jewmpnua avadpourg pe X = Ny, ¢ = 0 xat
f(r) =r + m. Téhog, opidoupe
mn = iy, (n).
Avuvapelg: T'a kaBe m € N opidoune avadpopikd ouvapwmon m,, : Ng — N pe
Tm(0) =1 rat m,(e(n)) = mm(n)m.

Ze autr) v nepimoon epappodovpe o denpnpa avadpourng pe X = N, ¢ = 1 kat
f(r) = rm. Téhog, opiloupe

m" = mw,(n).
EnavaAapBavopevn o0vOson: Na kabs cuvdptnon g : A — A opidoupe

¢(x) ==
"™ (z) = g(g"(2))

yia kdbe x € A. Eéo X = A4, 10 oUvodo tev ouvaptioswv arnd 10 A ot A, ¢ = idy
kat F: A4 — A4 n ouvdpmon pe F(h) = g o h, yia xaBe h € A4,
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3.2.2 Kavoveg tng AptOunuikng

Z1dX0G 1ag og auTr] v evotnta givat va anodeioupe ot o1 pdgelg g mpoobeong Kat Tou
nOAAAAAO1a0P0U, OIS £X0UV OPLOTE], 1KAVOITO0UV TOUG YVROOTOUG KAvOoveg TG aptfpnti-
kng. To Baowko epyaleio pag Sa eivat n enayoyr.

Tvepiloupe, anod tov opiopod, Ot 1 pocdeor) £Xel 11§ 1810TNTEG
(I11) m+0=m,
(12) m +e(n) =e(m+n),
Kat 0 ToAAArAactaopog €xet g 18610tteg
(T'1) m0 =0,
(T2) me(n) = mn + m.
Ao ug (I11) kat (12) PAéroupe ot
m +¢e(0) = e(m + 0) = g(m).
TupBoAigoupe 1o £(0) pe 1, ouvenwg propovpe va ypagoupe e(m) = m + 1.
Anppa 3.2.3. Iia kade m € Ny oy vouvv ta akodovda:
1. 0+m=m.
2. 1+m=-¢e(m).
3. Om =0.
4. Ilm =m.

Anobeiln. Me enaywyr) og nipog m. Evdewktuikd, Sivoupe 10 emiyeipnpa yua 1o mpoto.
B®e®POUE TO0 GUVOAO

S={meNy|0+m=m}.

Ao v (I11) éxoupe 0 € S. Eav m € S 16te 0 + m = m, Gpa and wmyv ([12) éxoupe
0+ ¢e(m) = (0 +m) = e(m), 6ndady £(m) € S. Ané w (P3) ouprnepaivoupe ou
S = Np. O

Ocopnpa 3.2.4. Ia kade m,n,p € Ny oxvouvv ta akoiovda:

1. Tlpoostaipiotikn 1610tnta g mPoodeong:

(m+n)+p=m+(n+p).
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2. Metadeuxkrn 1d10tnta mg mpoodeong:

m-+n=mn-+m.

3. Ilpoocstaipiotikn 1d0tnta tov nojAdanilaciacuou :
(mn)p = m(np).
4. Metadeurn 1d60tnta tov nojianjaciacuou:

mn =nm.

5. Emueprotkn 610tnta ov toAfaniactacpuov o¢ mpog v mpoodeon

m(n + p) = mn + mp.

Amnddeiln. H mpoostalplotik) 816tta g rpoodeong anodelkvustal Pe enaynyr] oG pog
p. Ztabeportoovpe toug m, n € Ny kat Sewpoupe 1o cuvodo

S={peNo|(m+n)+p=m+(n+p)}
[Mapatnpoupe ot

(m+n)+0=m+n arno v (11)
=m+ (n+0) arno v (1)

Zuvenog, 0 € S.
YroBétoupe topa ot p € S, dniadr

(3.2.1) (m+n)+p=m+ (n+p).

Xpnowornooviag tpelg popeg Vv (I12) BAtnoupe ot

(m+n) +e(p) =e((m+n) +p) ané wmv ([12)
=e(m+ (n+p)) aro v Enayeykn Yrobeon (3.2.1)
=m+e(n+p) ané mv (112)
=m+ (n+¢e(p)) ané v ([12)

apa £(p) € S. Enayoyikd, oupnepaivoune 6t S = Ny.
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H petabetikr) 1610tnta g mpoobeong anodelkvustal e enaynyl) ©g rnpog n. X1abepo-

riowoupe tov m € Ny kat dewpouiie 1o ouvoro
S={neNy|m+n=n+m}.

A6 o Afpua 3.2.3(1) éxoupe 611 0 € S. Eavn € S, tote

(8.2.2) m+n=n+m,
Kat
m+e(n) =e(m+mn) aro my (112)

=e(n+m) and mv Enayeyikn Yniobson (3.2.2)
=n+¢e(m) ané v (112)
=n+(1+m) ané to Afupa 3.2.3 (2)
=n+1)+m amno to @sdpnua 3.2.4 (1)
=e(n) +m,

apa £(n) € S. Enayoyikd, cupnepaivoupe ou S = Ny.

AToSe1KVUOUPE TOPA TNV EMPEPIOTIKE 1610TTa ToU MOAAAMAACIAOP0U ®G P0G THV
nPOoBeon, XPNOIHOIOIOVIag EMAY®YT ©S Mpog p. Ztabeporoovupe toug m,n € Ny rat
Yewpoupe 10 ouvodo

S ={p€No|m(n+p)=mn+mp}

Tote,

m(n +0) =mn anoé my (I11)
=mn+0 aro wv (I11)
=mn + m0 aro v (T'1)

apa 0 € S. Eavp € S, 1ot

(3.2.3) m(n+ p) = mn + mp,
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apa

m(n + e(p)) = me(n +p) ané v (112)
=m(n+p)+m ané wmv ([2)
= (mn + mp) +m a6 v Enayeyikn Yiobeon (3.2.3)
=mn + (mp+ m) amnd 1o @sdpnua 3.2.4 (1)
= mn + me(p) and wyv (I'2)

Kat autd anodeikvuet ou £(p) € S. Enayoyikd, oupnepaivoupe ou S = Ny.

IMapadeimoupe tv anodeidn tng mMPOoeTalplotikng 1810tntag tou moAdanAaciacyoy, 1
ortoia eivat mapopola Pe Tig Ponyoupeveg, Katl arnodeikvyoupe v petabetikn) 16i0tnta
TOU TTOAAAITAQO1A0P0U PE EMAy®Y! ®©S IIPog 1. Be®poulie T0 oUVOAO

S ={n e Ny |mn=nm, ylakabe m € Ny}.

Ar6 1o Afppa 3.2.3 (3) éxoupe 61t 0 € S. Edv n € S tdte, yia kabe m € Ny,

(3.2.4) mn = nm,

Katl €Xoupe

me(n) = mn+m ano my (I2)

=nm-+m ano v (3.2.4).

Auto rou mipéniet va dei€oupie etvat 6t nm—+m = £(n)m. @a xpnoponowjoovpe pia akoun

EMAY®OYI], AUTH 1] POPA ®G IIPOG M. LTABEPOIOI0UNE T0 N KAl Ye@POUPE TO GUVOAO

M ={m e Ny |nm+m=e(n)m}.

[Mapatnpriote 6t 0 € M. Eavm € M tote

(3.2.5) nm+m = e(n)m
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Kat

ne(m) +e(m)=n(m+1)+ (m+1)
=(mm+n)+(m+1) aro v Enayeyikn Yrobeon (3.2.5)
=nm+ (n+ (m+1)) ané 1o ®sdpnpa 3.2.4 (1)
=nm+ ((n+m)+1) ané 1o @edHpnua 3.2.4 (1)
=nm+ ((m+n)+1) ané 1o @opnpa 3.2.4 (2)
=nm+ (m+ (n+1)) anod 1o Bedpnpa 3.2.4 (1)
=(mm+m)+ (n+1) ané 1o @edpnua 3.2.4 (1)
=e(n)m+e(n) ano mv Enayeyiky Yrobeon (3.2.5)
= e(n)e(m) aré myv (T2),

apa e(m) € M. Enayeywkd, oupnepaivoupe ot M = Ny. Ermotpépoviag otv mpor-
youpevn enayeoyr, éxoupe tpa ou £(n) € S, dpa tdika S = Ny xat n andédeidn wg
petabetkng 1610t tag tou moAdarniaoctacjioy eivat mAnpng. O

'Exovtag otr) 61a0e01 pag 1o @swpnpa 3.2.4 priopoupe mA£ov va epappofoupe eAeubepa
TOUG Kavoveg g apdpunukrg. Aviikabiotovpe tov £(n) pe n + 1 kat ypagoupe 1o adiopa
(P3) tng enaywyng otn cuvnOloPEVT) TOU NOPOT)

E4v o S C Ny etvat oo oote 0 € Skar (n € S = n+1 € 9), e
S = Np.

To adiopa (©2) naipvet ) popdr
m+l=n+1 = m=n,
KA1 EMAYOYIKA PIOPOULLE VA EMEKTEIVOULIE AUTH| TV IIPOTAOH ®©S €8S,
IIpodtaon 3.2.5. I'ia kads m,n,q € Ny woxvouv ta axdAovda:
l. m4+qg=n+q = m=n.
2. Eav q # 0 kat mq = nqg t0te m = n.

Anddeifn. Ta Tov IPOTO 10XUPIOHIO XPNOIOMOI0UNE EMAYOYT ©S P0G q. B@swpouie 10
oUvoAo

S ={q € Ny | yia xa6e m,n € Ny, 1o0xvet ) ouvenayoyty : m+qg=n+q = m =n}.



3.2 Ot puowkoi apBpoi - 61

Mapawmpoupe 6t 0 € S. Eav g € S, unobétoupe oty yia karowa m, n € Ny, 1oxvet
(m+(g+1)=n+(g+1)
Kat ano 1o Osopnpa 3.2.4 €xoupe
(m+q)+1=n+q+1,
ortdte 10 adiopa (P2) pag Sivet
m+q=n-+gq,
Kat and myv undbeon ou g € S ouprnepaivoupe 6T
m=n.
Apa, g + 1 € S kat emayeywka cuprniepaivoupe ot S = Ny.
I'a tov 6eUtePO 10XUPIOHO XPNOLOIO0ULE EMAYOYT OS ITPOG M. Bempoulie T0 GUVOAO
S ={m e Ny | yia xdbe n € Ny, ¢ € N, 10x0e1 nj ouvenayeyr) : mg =ng = m =n}.
Ta va 8ei€oupe 611 0 € S, unobétoupe o yia kanooug n, g € Ny pe ¢ # 0 1oxvet
ng =0q = 0.

'Exoupe ¢ = p + 1 yiua xanowov p € Ny. Eav n # 0 tote éxoupe emiong n = r + 1 yua
karowov r € Ny, dpa ng = (pr+p+r)+1 # 0, droro. Zuvenog, n = 0. Enetar 6u 0 € S.
"Eoto topa 6t m € S kat dtt, yua yia karowoug n, ¢ € Ny pe g # 0, 1oxvet

(m+1)q = ng.
'Onwg miptv, BAéroupe ot n # 0 apa n = r + 1 yia kanowov r € Ny. Tote, mqg+ g = rq+q.
Amo 10V TPAOTO 10XUPLoNO NG MPOTAONG €XOUHE OTL Mg = 7T¢, KAl A0 UV ENAYDYIKL)

unobeon maipvoupe m = r. Zuvenog, m + 1 = r 4+ 1 = n. Autd odokAnpwvel v
anodedn. O

Agaipeon. MriopoUpe twpa va oudntrjooupe Vv npddn g agaipeong. Eav p = r + ¢ tdte
ané v Ipotaon 3.2.5(1) o r pocdiopidetal povoorpavia aro toug p Kat g, NIopoUpE
Aowtov va tov oupBoAidoupe pe

p—q.
Ia xabe m, n € Ny opidoupe

m > mn av Kat povo av urdpxet r € Ng:m =7 +n.

Ta 6ebopévoug m,n € Ny, n dtapopd m — n opiletat povo otav m > n. Eukoda eraln-

devoupie T0UG MAPAKAT® KAVOVES Yid v adaipeon :
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(@ Eavm2nz2riem—(n—r)=(m—n)+r.
(B) Eavn 2 rwem+(n—r)=(m+n)—r.
(y) Eavn > r wote m(n —r) = mn — mr.

Ia napdadeiypa, anodewkvuoupe 1o (y): 'Exoupe n > 7, apa pmopoupe va ypayoupe

n=s+romnou s =n —r. Tote,
mn =m(s+r) = ms + mr,
Kdat aro tov opiopd g Stadopdg naipvoupie
mn —mr =ms=m(n—r).
Awaipeon. Mniopoupe eriong va oudntijooupe v npadn g Siaipeong: Linv mepinaon
nou m = rn ya kanotov n € N, oupboAiloupe tov r pe m/n.
3.2.3 Audtain tov QUOKOV aplOpov
Zinv mponyoupevn evotrna opicape v oxéon = oto Ny:
m>=n <= undapxelr € Ny oote m =r +n.
Optdoupe twpa v aviiotpodpn oxéon <:
m<n < nz=m,
Kabng kat ug > Kat <:

m>n<= mZnram#n,

m<n< n>m.

®a dei§oupe Ot o1 oxéoelg > kat < eival oxéoelg didragng, ordte ot > katr < givat ot
avtiotoixeg auvotnpég datagelg. Eexkivape and v =. Eivat @avepo ot auty eival ava-
KAaoukr) apou m = 0 + m yua kaBe m € Ny. Asixvoupe topa ot eival petaBatikn kat

AVIIOUPHETPIKD.

IIpdétaon 3.2.6. I'ia kdade m,n,p € Ny toxvet ott: edvm = n karn = p 10te m = p.

Anobefn. Yriapyxouv r kat s oo Ny tétolot dote m = r + n karn = s + p. Tote,
m=r+(s+p)=(r+s)+,

OUVETIOG ™, 2> P. O
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IIpotaon 3.2.7. I'ia kads m,n € Ny woxvelt 0tt: edvm = n kain = m 10te m = n.

Anodeiln. Yruapyxouv 1,t € Np tdtootwote m =r+nwain =t +m, dpam =r+1t+m.
A6 myv Tlpétaon 3.2.5(1) éretar 6uu r +¢t = 0. Eav t # 0 tote t = ¢ + 1 yua xramoiov
q € Np, apa 0 = (r + q) + 1, 1o onoio etvat atoro ané 1o adiopa (@1). Tuvenag, t = 0 kat
€XoUupe N = m. O

H endpevn mpotaon deixvel 011 11 > ouprepidpEpetal KAAd ®§ MPOg TG MPAelg g
npooBeong Kat tou oAAardaciacpou oto Ny.

IIpdtaon 3.2.8. I'ia kads m,n,p,q € Ny woxvouvv ta axddovda:
1. Eavm 2 nkaip 2 qtem+p=>n—+q.
2. Eavm = nkaip = q 10te mp = ng.

Anobefn. Tia tov IpTo 10XUPLoo Iapatpove ot urapxouv r, s € Ny tétolor wote m =
r+nxatp = s+¢q, onote naipvoupe m—+p = (r+s)—+(n+q) ka1 étor éxoupe m+p = n+q.
Ta tov 8eUtepo 10XUPopo, pe tov 810 tporo BAtnoupe 6t mp = ng + (rs +ns+ rq), apa
mp = ngq. O

O 0 ivat 1o pikpotepo otorxeio tou Ny, pe v akdAoubn évvoa:

Afppa 3.2.9. Eavm € Ny totem > 0.

Amnodeifn. Iapatnpovupe 6ttt m = m + 0. O
O 1 eivatl 10 apéowg ermdpevo pKPOtePo ototyeio tou Ny:

Afppa 3.2.10. Edavm € Ny katm > 0 téte m > 1.

Anobeln. Eav m # 0 tote m = ¢ + 1 yia karowov g € Ny, apam > 1. O
Fevikdtepa, 10xUEL 1] akOAOUO mpotaot.

IIpotaon 3.2.11. Edavm,n € Ng katm > n totem > n + 1.

Anobeifn. Exoupe m = r + n yua kanowov 7 € Ny kat 7 # 0 and wmyv unodbeorn 6u
m > n (@pa m # n). Tuvenog, r = ¢ + 1 yua xarowov g € Ny, art’ érou naipvoupe ot
m=q+ (n+1) xat ouvendg m = n + 1. O

Mropoupe topa va deioupe ot n > eivatl odikr Siatadn.

IIpdtaon 3.2.12. H oyéon > sivat ofucr dwaraén oto Ny.
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Anodeiln. 'Exoupe noén arodeifel 6t n > eivatr avakAaotiky), PetaBatiky) Kat aviloupje-
1pky). Apkel Aowrtdv va Setfoupe ot yia kabe m,n € Ny woxvetplaariougm = nnn = m
1) Kat ot vo.

ZtaBeporoovpe 1o m € Ny, 9ewpoupe 1o ovvodo

Sm)={neNg|m=nnn=m}

ka1 detyvoupe 6t S(m) = No: Ao tqvm > 0 BAénoupe dpéong 6t 0 € S(m). Yrobitoupe
wpa dun € S(m). Toteeite m 2 netten > m. Eavn 2 mtéien+ 12 m, Eavm = n
tote eite m = n rat€xoupe n+1 > m, ette m > n ondte m > n+1 ano v Ilpotaon 3.2.11.

Te kdOe nepimmwon, n + 1 € S(m) ka1 enaywyikd oupnepaivoupe 6t S(m) = Ny. O
‘Erntetat ou 1) oxéon > eivat auotnpr] S iatadn Kat tkavorotet tv tptxotopia:
IMa kabe m,n € Ny aAnBevet akplBog pla arto ugm > nfHym=nnn > m.
TéAog, arodeikvyoue o eEig.
IIpdtaon 3.2.13. Ia kade m,n,q € Ny toyvouvv ta axdiovda:
1. m+g>n+q = m>n.

2. Eav q # 0 kaimgq > nq tote m > n.

Amnobeiln. Tha 1ov MPWTo 10XUPIOPO IAPATPOUHE OTL eV Hev 10XUEL 1] M > N TOTE ATO TV
pxotopia €xoupe m = n. 'Opeg tote, anod v [Ipotaon 3.2.8 é€xoupe ot m+q < n+q yua
KGO g € Ny, 10 oroio avuddaoket 1pog v urtdBeor). O §eltepog 10XUP1oRog anodekvistat

e TIapO010 TPOTIO. O

Avdloyr mpdtaon 1oXUEL, Katl Arodeikvuetal pe tov 810 tpdro, eav avilkataotooule
Vv oxéon > pE Vv oxEon .
3.2.4 ITapadAayig TG EMAYWYNS
[ToAU xprnoteg eivatl ot akoAoubeg mapadAayeg g apyng g ENAyRyng:

(i) Eoww m € Ny xkat éotw S C Ny pe ug e€ng 160mes: (@) m € S xkat () yua xabe
n > m nou avikel oto S éxoupe dun+1 € S. Tote, S O {n € Ng: n > m}.

(i) Ioxupn popdn tng enmaywyng. Eotw S C Ny pe ug e8hg 1616mreg: 0 € S kat
ortotedrmote 0,1,...,n € S éxoupe kat é6uu n + 1 € S. Tote, S = Ny.
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IMa v anddedn g (i) Yewpovupe 10 cUvoAo
T={neN:0eS5,1€8,...,ne S}

Kal anodekvuoupe, pe Vv KAAOKY enayeyikr pébodo, out T' = Ny. Ilapatnpriote ot

T C S, apa énetat apeoa ou S = Ny.
Iooduvapa, €xoupe ta egng:

() Eow II(n), n € Ny npotaoceig, 6rou xkabe I1(n) egaprdtal and tov uoko n. Av n

II(m) aAnBevet yia karowov m € Ny kat av yia kdfe k > m 10xVet 1 ouvenayoyn
II(k) aAnBever = II(k + 1) aAnBevey,
101e 1 [I(n) aAnBevet yia kdbe Quoiko n = m.

(i) 'Eoww II(n), n € Ny npotdoeig, orou kabe I1(n) egapratal and tov guoikd n. Av

II(1) aAnBevet xat av yia xkabe k € Ny 10x0e1 nj ouvenayoyn)
otII(1),...,TI(k) aAnBevouv = II(k + 1) adnBevey,
wote 1 II(n) aAnBevet yia xabe n € Ny.

Me 1) Bor|Beia g 10XUPnG HOPPRG TG EMAYWYIS HITOPOUHE va arodeifoupe pia adAn
ONUAavuk 1810tta v UOKGOV aplBpweyv, n ornoia Xprotponoieital cuxva ot arodeifelg
€VaAAQKTIKA TIPOG TNV apXn TG ENMAYDYIS.

Osopnpa 3.2.14 (Apxn tou glayiotou). Kade un kevo urmoovvodo M tou Ny éxer éva
efaytoro otoyelo, dnAadn vrdapyel ortoyeio ou Ny mou aviker oto M rar ivar pikpotepo 1
ioo ano kade ororyeio tou M.

Anobaln. @swpoupe M C Ny, M # & xat 9éhoupe va Sei§oupe ot unapyet a € M tétoiog
wote a < m yla kaPe m € M.
YroBétoupe 6t Hev urdpyet 1€tolog a kat Ya xkatadrioupe oe aviigpaor. e®pPoUpe 1o

oUvoAo

Hapatnpovpe éu 0 € T. Tpdypat, av sixape 0 ¢ T téte 9a sixape 0 € M kat Sa

rataAnyape oe atorto 6101 o 0 Sa frav to eAdayioto otoikeio tou M.

YruBétoupe oty yia karowov n € Ny, wyxvet k € T yia kabe k < n. Andadn), yia kabe
kE<m,woxverk ¢ M. Eavn+1 € M tdte 0 n + 1 eivat 1o eddxioto otoeio tou M kat
odnyoupaote ot avtigpaor). Tuveniwg, n+ 1 ¢ M. Andadn, n+ 1 € T.

Ao v woxupn popon g enayeyng énetat ont I = Ny, ouvenog M = @ kat éxoupe
avtigaor 1pog v unodeon tou dewprpatog. Apa, to M éxet eddyioto otoxeio. O
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3.3 Axépatotl apiOpoti

3.3.1 To oUvoAo TV arepaiev

IMa va KataoKeUAooU e TOUG aKEPA10Ug aplfoug and T0ug QUOIKOUG, TIPETIEL va opiooupe
1€ KATIO10V TPOTIO TOUG apvnTikoug akepatoug. H 186éa eivat va Sewprjooupe Siapopeg m —n
PUOIKGOV apOP®V, OPKS OG TOPA £XOUHE PANCEL Yid TOV 1M — 1 1OV OtV MEPII®On 610U
m 2= n, onote 0 m — n givat o povadikog r € Ny ya tov oroio woxvert m = n + 7.

[Mapatnpovpe 6wt av m,n,r,s € Ng katm = n, r > s tdte
m-—-n=7r—§ <= M+s=n-+r.

H 6e§1d 1w0otnta €xet vonua xwpig va uroBécoupe 6t m = n rat r = s, dndadn xwpig
Kavéva TePLoplopo otoug m, n, r, s. H 16éa mou Sa xpnowpornotrjooupe yla va opicoupe
TOUG aKEPA1oUg aplBpoug wg drapopés m — n eivatl va Sewprjooupe to ouvodro Ny X Ny tov

Suatetaypévev guywv (m,n), orou m,n € Ny, kat va opicoupe oe auto v oxéon
(3.3.1) (m,n) ~ (r,s) <= m+s=r+n.

Eivat eukolo (kat aprivetat g aoknon) va dei§oupe 1o akodoubo Anppa.

Afppa 3.3.1. H (3.3.1) givat oyéon wobvvauiag oto Ny x Ny.

Opidoupe tpa Z va eival 10 oUvoro twv KAAcewv 10oduvapiag mou opilel nj oxéon ~.
H xAdon woduvapiag evog feuyoug (m,n) avuotoiyei oty dtaobnuky) pag 18éa yia v
Slapopda m — n (n oroia tOpPA PIOPEel va eival Kat «apviTiki»).

ITo avotpd, yia xkabe (m, n) € Nox Ny oupboAidoupe pe (m, n) v kAdon wwoduvapiag
oty oroia aviketl 10 (M, n). AN TOv 0ploud NG ~ £XOUHE

(myn) =(r,s) <= m+s=n+r.

INa napadeypa,
(2,7) = (6,11) = (23,28)
(kat ) KAdon avtr) 9a nai§etl oAy ouviopa o poAo tou —j).

ITpoodeon rkat moAAandaciacudg oto Z. Opiloupe g npddelg tng rpdobeong Kat tou IoA-
Aardaciaopou ot Z wg e8ng: av (m,n) xat (p,q) etvar dvo otoixeia tou Z, opidoupe

(3.3.2) (m,n) +(p,q) = (m+p,n+q)



3.3 Axépatot apibpoti - 67

Kat
(3.3.3) (m,n){p,q) = (mp + ng, mq + np).

H Aoyikt) mou xpuBetat mioe anéd autoug Toug 0plopoUs efvatl Ot OKEPTORAOTE TO (M, N) &g

m —n xat 1 (p,q) ®g p — g, ordte 9a 9fAape va 10xUouV ot

(m—n)+({p—q)=(m+p)—(n+q)

(m —n)(p—q) = (mp +nq) — (mq + np).

[Mpémnet BeBata av eAéy§oupe 0T 01 MPASELS IO opiotnkav Péoe v (3.3.2) kat (3.3.3) eivat
Kadd optopéveg. YrnoBétoupe ou (m,n) = (mqy,n1) xat (p,q) = (p1,q1), Kai 10 epatpa
etvat av

(m+pn+q)=(mi+pi,m+aq).
onwg, m+ny =n+my Katp+q = p1 + ¢, apa
(m+p)+(n1+q)=m+n)+@+aq)=On+m)+(p1+q) = (mi+p1)+(n+q),

apa, paypat, (m+p,n+q) = (mq + p1,n1 + q1).
Me tov i610 tporo eAéyyoupie Ot 0 moAAardaciaopog etvat kadd opopévog: av (m, n) =
(m1,m1) xat (p, q) = (p1,q1). tote

(mp 4+ ng, mq + np) = (Mip1 + n1q1, miq1 + n1p1).

H endpevn mpdtaon Seixvel otl o1 PAgelg g rmpooHeong Katl tou oAAAAac1aopou
£X0UV TG 1610t 1eg TTOU S¢Aoupe.

IIpdétaon 3.3.2. O npdfeig ¢ MPOodeons katl ou moAAaniactacuol oto 7 1Kavomolovy
1a axofovda:

(Al) I'a kade a,b € Z woxvera+b=>b+ a.

(A2) Ia kade a,b,c € Z wyveta+ (b+c) = (a+b) + c.

(A3) Ymapyet kamoto otoiyeio 0 tou Z tétoio wote 0 4+ a = a yia kade a € Z.

(A4) Naradea € Z undpxet kamoto ototxeio —a tou Z tétoto wote a+(—a) = (—a)+a = 0.

(T1) I'a kade a,b € Z woxvet ab = ba.
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(I'2) Ia xade a,b, c € Z wyveta(be) = (ab)c.
(F'3) Ymapyet kanowo oroiyeio 1 tou Z t€to10 wote 1 # 0 kat la = a yia kade a € Z.
(E) Ia kade a,b,c € Z wyveta+ (b+c) = (a+b) +c.

Anobeln. (Al) Eow a = (m,n) xatb = (p,q) oo Z. Exoupe

a+b=(m,n)+(p,g) =(m+pn+q)
=(p+m,q+n)=(p,q) +(m,n) =b+a,
OIIOU XP1NOIHOO|Cape TS M + p = p + m KAt n + ¢ = ¢ + n 1ou 1oxvouv oto Nj.

(A2) Eow a = (m,n),b = (p,q) ka1 ¢ = (r, s) 010 Z. 'ONKG IIP1V, XPNOIHOIOIOVIAS TOPA
NV mpooetalptlotiky 1W816tnta oto Ny, éxoune

a+ (b+c)=(m,n)+((p,q) + (r,s)) = (m,n) + (p+7rq+s)
=(m+p+r),n+(q+s)=(m+p)+r,(n+q) +s)
=(m+p,n+q) +(r,s) = ((p.q) + (m,n)) + (r,5)
=(a+b)+ec

(A3) @zwpovpe 0 0 = (0,0) € Z ka1 napatnpovpe o1, yia kabe a = (m, n) € Z,
0+a=(0,0)+ (m,n) = (m,n) = a.
(A4) Eow a = (m,n) € Z. ®zwpovpe 10 —a = (n,m) € Z. Tore,
a+ (—a) = (m,n) + (n,m) = (m+n,n+m)=(0,00=0
(T1) Eow a = (m,n) xar b = (p, q) oto Z. 'Exoupe

ab = (m,n)(p,q) = (mp + nq, mq + np)
= (pm + qn,qm + pn) = (p,q)(m, n) = ba,
OITOU XP1NOTHOTIooape g mp + ng = pm+ qn xat mq + np = gm + pn 1ou 10xXUvouVv

oto Np.

(I'2) 'Eow a = (m,n),b = (p,q) xat ¢ = (r,s) oo Z. 'ONwG MP1V, XPrOHOIOIAIVIAG
TOPEA TV MPOCETAPoTiKY 1810tnta oto Ny, éxoupe (petd and KAmoleg KOUPAOTIKESG
npageg!)

a(be) = (m,n)((p, q)(r, s)) = ((p,q) + (m,n)) + (r,s) = (ab)c.



3.3 Axképatotl apibpoti - 69

(I'3) Bewpovpe o 1 = (1,0) € Z. Mapawmpouvpe éu (1,0) # (0,0) xat du
(1,0)(m,n) =(1-m+0-n,1-n+0-m) =(m,n)
yua xdbe (m,n) € Z.

(E) Eoww a = (m,n),b = (p,q) kai ¢ = (r, s) oto Z. Xpnowonomwviag topa v Mmyept-

OTIKY] 1810TTta Tou ToAAATAac1IaopoU ®G TPog TV rpodcdeon oto Ny, éxoupe

a(b+c¢) = (m,n)((p,q) + (r,8)) = (m,n)(p+ 7,4+ 5)

(m
= (m (p+?") +n(g+s),n(p+r)+m(qg+s))

= ((mp + nq) + (mr +ns), (np + mq) + (nr + ms))
= (mp + ng, np + mq) + (mr + ns,nr + ms)

= (m,n){(p,q) + (m,n)(r,s) = ab+ ac.

O

Awataén oro Z. Mrniopoupe va opicoupe 81dtadn oto Z rpoodiopidoviag apyikda 1o oUvoAo

1OV 1N apvnukev ototxeiov tou. Opiloupe
ZT = {{m,n) :m > n oo Ng}.

To ouvodo ZT éxel Tig axodouPeg Baocikeég 1810tnteg (1 anddeidn agpriveral ®g Aoknor)).
IIpétaon 3.3.3. To ovvofo Z wavomoisi ta axoAovda:
(1) Ava,be Zt totea +b,abc ZT.
(22) INa kade a € Z gyouvus eitc a € 7+ site —a € 7.
(=3) Ava € ZT kai—a € Z1 e a = 0.

Yt ouvéxela opidouie Ty oxéon = oto Z ©g £8ng:

(m,n) > (p,q) <= undpxet (r,s) € Z* dote (m,n) = (p,q) + (r,s).

H endpevn mpotaon Seixvel ot n oxéon > eivat 81atadn (pe xkdroleg mpoobeteg KAAég
1810t1eg 0 OXEon HE TG TIPASELS).
IIpétaon 3.3.4. H oyéon > oto Z ucavonotel ta akofovda:

(Al) 'Ectwa,b,c € Z. Ava > brairb > ctotea > c.
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(A2) Ia kade a,b € Z gxouue gitea > b elte b >
(A3) 'Ectwa,beZ. Ava > brairb > a totea = b.
(A4) 'Eowwa,b,c,d €Z. Ava>braic > dttea+c > b+d.

(A5) 'Eotwa,b,c,d €Z. Ava>b>0xaic>d > 0 tdte ac > bd.

Amnddeiln. Aprjvetal g AoKNo1). O

Opidoupe topa Kkat tig urodoireg oxéoetg dSiatagng oto Z:

a>b<= a>=bxrata#b,
<b<= b=>a

a<b<= b>a.
H oxéon > eivat avotnpr) iatadn Kat tkavoroiel v tpiyotopia
Ta kabe a,b € Zg aAnBevetl akpBog pia arouga >brna=5b1nb > a.

To tedevutaio pag PBrpa eivat va avaxkijooupe tov ouvrOr) cupBoAlopo yia ToUg aKe-
patoug apiBpovg. Kabe otoixeio tou ZT1 eivar tng poperig (m, n) émou m > n, oUVEnog
urtopet va ypagei kat og (m—mn, 0). Me dAda Adyia, kdOe ototyeio Tou ZT sivai tng popdrg
{r,0) yua xarnowv r € Ny. Emiong, n Ipotaon 3.3.3 (£2) pag Aéet 0u yia xabe a € Z eite
a€Z" ette —a € Z7, dpa ette a = (r,0) eite a = —(r,0) = (0, 7).

OpiZoupe v anewkdévion f : Ng — ZT e f(n) = (n,0). Mnopotvpe téte UKOAA va
arodei§oupe Vv akdAoubn npdtaon.

Hpétaon 3.3.5. H f : Ng — ZT ue f(n) = (n,0) sivar aupuovoorjuavn, kat

fm+mn) = f(m)+ f(n),
f(mn) = f(m)f(n),
mzn<= f(m)=f(n).

H mipétaon autyy Seixvel 6t ta Ny xat Z7T eivat §Uo Siapopetikoi 1pomot yia va ava-
MAPACT)COUHE TNV 161a pabnuatikr €vvola: Toug Un apvnuikoug akepaioug. Me autr) v
évvota tautioupe tov n € Ny pe tov (n,0) € ZT ka1 Sempotpe 1o Ny g untoouvodo tou Z.
Emiong, oto €§ng Sa ypagoupe

(n,0) :=n wat (0,n):= —n.

'Exoupe mAéov 1o ouotmpa apidpov Ny og «urnocuotnpar» tou cuotrpatog aptbuev Z, kat
HaAota kabe aképatog eivat site otoixeio tou Ny eite 0 avtiBetog KAroou otolxeiou tou
Np.
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3.3.2 Auaipeon

Eow a,b € Z. Aépe ou o a Siapei tov b xat ypagoupe a | b, av unidpxet & € Z tétolog
wote b = ax. Ze auu) v nepimmeon da Aépe du o a eivarl taémng tou b 1y o o b eival

noAAandoto tou a. ArAég OUVENELEG TOU OPIOHROU givat Ot £E1g:
() a|avyaxdbea € Z.
(i) a |0 yia xdbe a € Z.
(iii) +1 | @ yia x&be a € Z.
(iv) 0| a avkat povo av a = 0.
(V) Ava |bxraib | ctotea | c.
(vi) Ava | bxata | ctote a | br + cy yia kabe z,y € Z.
(vil) Av a,b € Z\{0} xata | b wote |a| < |b).
(viii) a | £1 av xat povo av a = £1.
H an6deidn v (i) og (viii) aprjvetat g doxknor).

Osnpnpa 3.3.6 (tavtdtnta g Swaipeong). Yrnoderovue otia € N karb € Z. Tote unapyouv
uovaducol q,r € Z tétoot wote b = aqg+r kar0 < r < a.

Jeouetpn anobeiln: 'Evag anlog yeOPETPIKOG TPOIT0G Y1ad va OKEPTOPACTE TV TAUTOTTA
g Sraipeong eivat o €€ng: @avialdpacte v paypatiky ubeia nmave otnv oroia éxoupe
ONPEIMOEL PE KOUKISEG TOUG aKEPAIOUG. ZNHEIWVOULE HE TTI0 OKOUPEG KOUKiSeG Ta roAAa-
mAdola ou a. AlaboxikEG oroUpeg KOUKideg £xouv arndotaor akpiBwog ion pe a. Tote éva

aro ta akodouBba ocupBaivet:

(i) O aképatog b méPtel MAVE O£ KATIOWA ATIO AUTEG TI§ OKOUPEG KOUKIideg, omdte o b eival

roAAartddoto tou a kat r = 0.

(i) O aképaiog b Bpioketal avapeoa oe U0 S1adoxikeég oKOUpeg KOUKideg, dnAadr) ava-
peoa oe 8Uo d1aboyika modAarAddola U @, Kal 1 anootact) T avapeoa otov b kat
10 PeYaAUTEPO TIOAAATTAAQGCI0 TOU ¢ TTOU £ival PIKPOTEPO aro tov b eival évag detikog

axépaiog nou dev Eemepvast ov a — 1.

H auotnpr) anodedn mou Sa Sdooupe napakdte Baciletal oe auty v 18éa: dewpoupe 1o

ouvodo S eV «arnootdcemv» b— as tou b arnd g oKoUpeg KOUKISeg TToU Bpiokoviatl apiotepd
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tou. Efaogalidoupe ou eivat pn kevo, dpa £xel sdayioto oroixeio b — aq. H xoukida agq
eivatl auty mou PBpioketat apéong mptv ard v b, kat n andotaon 7 = b — aq mpérnet va

eival pikpoTEP Ao a.

Anobeiln tou Bswpruatog 3.3.6. ArodekvUoupe Tp@Ta v vnapsn apluwev g, r € Z 1mou
1KAVOITO10UV 10 {ntoupevo. Be@poulie T0 GUVOAO

S={b—as:s€eZ}nNZ".

TV 11 apvhnukev akepaiov tmg popeng b — as. To S eivar pn kevo. Ipaypatw, av b > 0

wieb—a-0€S. Avb < 0, emdéyoune s = b xat BAéroupe 6t b — ab = b(1 —a) > 0.
Ao mv apyr tou gdayiotou 1o S €xel eAayioto otoixeio, 1o oroio oupBoAiloupe pe 7.

Ar6 tov opiopo tou S €xoupe r > 0 kat undpyet ¢ € Z tétoog wote b — aqg = r. Mévetl va

SeiSoupe 6u r < a. Ag uroBécoupe ot r = a. Tote
b—alg+1l)=b—ag—a=r—a>=0,

dnAadny b —a(q+1) € S. Opwgb—a(g+1) =7 —a < r, 10 onoio eivat atorno agpouv o r
fjtav to £Adx1oto otoiyeio tou S.

Anobeikvuoupe topa 1) povadikotna v ¢ Kat r. Ag urtobécoupe ot
(3.3.4) b=aq +r1 = ags + 72,
orou 0 < 71,72 < a. Xopig MePLoptopod g YEVIKOTNTAG UTIOOETOUHE OTL 1] = T'a.
r—re =a(ga — q).

Av q1 # @, W0te a(qa — q1) = a eved 11 — ry < a. 'Exoupe avtigpaon, dpa ¢; = ¢o Kai and
myv (3.3.4) énetat 6t ry; = ro. O

Hapadewypa 3.3.7. Ao 10 Bewpnpua 3.3.6, kabe aképatog b ypddetatl povoorjpavia ot
popoty b = 2g + r yia xarowv g € Z xat karnowov r € {0,1}. Aépe 6 o b etvar dpuog av
r=0. Av r = 1, 10te Aépe 6u o b eivar mepirtog. TMapatnpriote 6t onowadrrote Suvapn
MIEPITTIOU aKePAiou eival MePITIOg AKEPALOG.

TKoTog pag eivat va dei€oupe 6t av o1 aképaiol x, ¥, z IKAVOIIOI0UV TV £510®ON
(3.3.5) x5+ 2y3 =423

wer=y=2z=0.
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Amnddeiln. Tha kabe Avon g (3.3.5) Yewpoupe T0 PN apPvNTIKO aKEPAO
d = max{|], |yl, |]}.

Ag unoBéooupe ot 1) e&iowor (3.3.5) £xet pia pn tetpiapévn Avon (z1, y1, 21) oto Z, dnAadn
TOUAAX10TOV €vag aro T0Ug 1, Y1, 21 €lvatl pn pndevikog aképatog. Tote

di = max{|z1|,|y1], |21]} > 0.

[Mapatnpoupe 6t o x? = 4zf — 2y§ etvatl aptog, dpa o x; eivat aptiog. YIapyet Aourov
X9 € Z 110106 Wote L1 = 2x9. Avukabiotwviag oty (1.2.5) naipvoupe

(3.3.6) 8x3 + 2y7 = 423 = yi = 223 — 4ad.

‘Enetatl 6t o y; eivat aptiog, dpa ypdgetat ot popdt) y1 = 2Ys yld KAmowov ys € Z.
Avukabiotovrag oty (3.3.6) naipvoupe

Sys = 228 — dad = 2} = 4yd + 243,

‘Apa 0 z1 €ival Kt autog ApTiog KAl YPAPETal ot Hopdrn 21 = 229 yld KAMOoV 25 € Z.
[apatnpoupe 0Tl 01 T2, Y KAl 22 IKAVOTIOOUV Vv (3.3.5) kat

0 < dy = max{|xal, |ya|, [22|} = max{[z1], [y1], [21]}/2 = d1/2 < di.

Zuveyidovtag apopola Kataokeuadoupe pia dnelpn yvnoing gdivouca akodoubia @uolkav
apBuevd; >dy > - >dy > dpq1 > -+ - . Auto eivatl atoro arod v apXr) ou edayiotou.
‘Apa 1 povn) Avon g (3.3.5) oto Z sivar n tetpippévn £ =y = z = 0. O

Xpnowporowwviag v tautdtnta g daipeong kat ) pébodo g pabnpatkng enayo-
V1S HIopoupe va arnodei§oupe v Urapdn Kat ) povadikou|ia v m-adikev avarrapa-

OTA0E®V TOV aKepaimv.

Ozopnpa 3.3.8. 'Eoww m > 2 évag akegpaiog. Kdde puokds apduog n avarnapiotatat
Kata povadiko Tpomo oty UoP PN

(3.3.7) n=ag+am-+ a2m2 + -+ akmk,
onou k givai o un apuvntikog axéoaiog yla tov onoio mF <n < m*F karag, aq, . . ., a glvar
argpaior mou ucavonowvv gl < ap <K m—1xar0 < a; < m—1yuakadei =0,1,..., k—1.

H (3.3.7) Aéyetar m-adwkn avarnapaotaon tou n. Ot akrépatot a,; sival 1a yneia 10U n
pe Bdon tov m.
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Amnddeiln ou Ocwpnparog 3.3.8. Oa xpnotpornotrjocoupe ) peBodo g pabnuatukng emna-
yoyns. Av 1l < n < m tdte n n = aqg eivat n povadikny m-adikr avanapdotaon (3.3.7)
tou n (egnynote). 'Eote n > m KAl £0t® OT1 0 10XUPIOHOG TOU emprjpatog 1oXvel yia Kabe
Jetkd axképailo pikpotepo Tou n. Oa arnodei§oupie tov 1610 10XUPIOPO6 Yia Tov n. Arod v
tautotnta g Staipeong tou n e tov m undpxouv aképatol ¢ katr 7 pe 0 < r < m étol wote

(3.3.8) n=r-4qm.
A6 v unoBeon n > m €xoupe ¢ > 0 kat ouvenag 0 < ¢ < gm < gm + r = n. And v
UnéBeon G EMAYRYHS O ¢ avarapiotatal ot 1opor)

(3.3.9) q=a;+am-+---+ akmk_l

ywa povadikoug axepaioug a; pe 0 < a; < m—1yuat = 1,2,...,k xat a > 0. Ano
g (3.3.8) kat (3.3.9), 9¢toviag r = ag, IIPOKUITIEL OTL O N avarapiotatat ot {NTOUPEvn

popon
k

k-1
n=ay+am-+---+ar_1m + apm”.
®a 6¢eioupe 6t aut) n avarapdotaor ivat povadikrn. 'Eote

n=by+bim-+---+bsm’

pia dAAn m-adikn avartapdotaon tou 7, 6rov 0 < b; < m—1yuaakdbe j =0,1,..., s xat
by > 1. An6 v (1.2.15) éxoupe n = 1’ + mq’ émou r’ = by kat

(3.3.10) ¢ =bi+bom—+---+bmt

eivat aképatot pe 0 < 1’ < m. Ané ) povadikétnta g daipeong Tou 1 e T0 M MPOKUITIEL
ot r’ = r xat ¢ = q. H npdn woétnta ivel by = ag eved amno tnv unobeon tng ENAYOYHS
yla ) povadikotnta tng m-adikr avanapdotaong ou ¢ = ¢’ xkat ug (3.3.8) kat (3.3.10)
npokurel ot s = k kat b; = a; yuai = 1,2, ...k, onwg 1o 9édape.

Tédog, av o n eival ot popdr) (3.3.7) tote ano ug oxéoeg 0 < a; < m — 1 xat
1 < ap < m—1mnpoxvret sumb <n < (m—1)(1+m+---+mF) = mFtl -1 < mFtl. O

HMapadewypa 3.3.9. H 2-adikr) avanapdotaon tou 100 eivat
100=1-2241-2°+1.25
Kat n 3-adwkr) avarapdotaon tou 100 eivat

100=1+2-32+1-3%
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3.3.3 Méeyiotog Kowvog Sratpetng

'Eote a xat b 8Uo guoikoi apiBpoi. Ot a kat b £xouv touddyiotov évav Koo Siaipétn, tov 1.
Zxordg pag sivat va arodeifoupe 6t urtapyel PEY10Tog PUOIKOG ap1Buog d o oroiog diaipei
toug a kat b. H18¢a riow and v anodedn rnou Sa dwoouype eivatl va Sewprjcouyie 10 cUvolo
I 6Awv v Ssukwv akepaiov ovvdvaouov au + bu v a, b, 6mou u, v € Z. Tétorot Setikol
ouvbuaopoi untdpyouv: yua apadetypa, a = a - 1 + b - 0. H Baowr) apatrpnor givat ot
KOs kowvog Srapétng k tov a, b daipei kGOe otoikeio tou I (1816t ta 6 tng diaipetotnrag),
apa Sev Eemepvdaet 1o eddxioto orotxeio tou I. Av Seifoupe ot 1o eAdyioto otoxeio tou [

elvat kowog dapeng v a, b, tote Sa eivat o «uéylotog Kowog Sapéng» toug.
O®swpnpa 3.3.10. '‘Ectw a,b € N. Yrnapyet povadikog d € N o onoiog ucavonotei ta &jg.
() d|awrad]|bd.
(i) Avyia kanowv k € N éxovue k | a kark | b, 1éte k | d. Eibucotepa, k < d.
Emnjéov, undpyxouvv x,y € Z téroiot wote d = ax + by.
Amnobeiln. Osmpoupe 10 GUVOAO
I'={au+bv:u,veZ}nNN.

Eivat @avepo ot to I eivat pun kevo, yia apddewypa a, b € I. And v apxr) tou sdayiotou,
10 I €xe1 eddyioto oroixeio d to oroio ypagetal ot popern d = ax + by ya KAmowoug
z,y € Z.

Ba 6eifoupe ot o d Srapel kaBe otokeio tou I. Ag urobéooupe ot 2z = au + bv € 1.
Ao 10 Oswpnpa 3.3.6 untdpyouv ¢, € Z pe 0 < r < d xar z = dq + r. Ilapatpovpe 6t

r=z—dq=au+bv— (ax+by)g=alu—xq)+blv—yq) €l

Av fitav 0 < 7 < d tote 0 r 9a Atav oroikeio tou I MikpOTEPO ard v d, AToro ard Tov
1pO10 0p1opoy tou d. Apa r = 0, 1o oroio arodeikvuel 6t o d dlaipel tov 2.

Apou a,b € I, o d drapei toug a kat b. Autdg ival 0 IPWTOG 10XUPIONOG ToU Sewprpa-
106. I'a tov Sevutepo, mapatnpoupe St av k | a kat k | b tote

k|ax+by=d.

IMa ) povadikomta tou d mapatnprote Ot av ot PUOIKoi aptBpoi di Kat do 1KAvoIolouv
1a (i) xat (ii) ote d; | da xat dy | di. Edwxotepa di < do xat dy < dy, Gpa di = ds. O
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O apBpog d rou opidetat and 1o @empnua 3.3.10 Aéyetatl uéylotog Kowog Siap€mng tov
a xat b, xat oupBoAiletar pe d = (a,b). Aépe 6u dvo apdpoi a, b € N eivar oyetca mpstor
av (a,b) = 1. I'a apddeypa, o1 8 kat 15 eivat oxeukd npaotot: (8,15) = 1.

Hapatfipnon 3.3.11. Eival xprioipo va Supdtat kaveig 6t o péylotog Kowog diaipétng
(a,b) v puokev apBpev a kat b eivat o efdyiotog 9eticodg arxgpaiog oUVSUAOUOS TOUG

(a,b) = min{au + bv : u,v € Z} NN.

O afyopduog ou EukAeidbn pag divel évav mpaktiko Tporto UrtoAoylopoU ToU PEYIoTOU
Kowou Slapétn 6Uo uOKGOV apBuov. Eekwvape pe §Uo uolkoug apbpoug a < b. And

Vv tautdtta g daipeong Exoupe
b=aq +m

yla karowoug (povoorjpavia optopévoug) ¢ € N kat 0 < r; < a. Av r; = 0 otapatape,
aAAg ypdgoupe v tautotnta g diaipeong tou a pe tov 7y

a ="T1q2 + 12,

yla karoloug (povoorjpavia optopévoug) go € N kat 0 < ro < rp. Zuveyidoupe pe tov 1610
tporo. H Sadikaoia mpéret kanowa otuypr] va katadr§et oe urtodouto 41 = 0. AAAog,
9a eixape pua dnepn yvnoieng @bivouca akodoubia guokev aplOpov: a > r; > 1o >
cee >y > Tpe1 > - To emopevo Seddpnpa Seixvetl 611 0 PEYI0TOG KOOGS H1a1pEtng Tev
a xat b etvat 1o tedevtaio pn pndevik6 unddowo: (a,b) = r, (av ry = 0, 1€ a | b kat
(a,b) = a).

Osopnpa 3.3.12. Ynoderouue ot a,b € N kar a < b. Ag unodeoouue ou éyouue Boei
qi,-->qn+1 ENkarry, ..., 7, ENpug0<r, <71 <--- <71 <aka

b=aq + 1,
a =T1q2 + 72,

1 =T2q3 + T3,

Tn—2 = Tn-1qn + Tn,

Tn—1 = "nqn+1-

Tote (a,b) = ry,.
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Anodeiln. Oa belfoupe ot
(a,b) = (a,r1).
®¢toupe dy = (a,b) xkatdy = (a,r1). 'Exouvpe dy | akardy | b, apa dy | b—agqy = r1. Apou
dy | a xard; | r1, 10 @edpnua 3.3.10 Seiyvel 61t
(3.3.11] dl ‘ (CL, Tl) = dQ.

Ano mv dAAn mAeupd, dy | a katds | 1, apa ds | aqgr + 11 = b. Apov dy | a katdsy | b, 10
Benpnpa 3.3.10 deixvetl ot

(3.3.12] dg | (a,b) = dl.

A6 ug (3.3.11) kat (3.3.12) oupniepaivoupe 6t di = ds. EmavadapBavoviag to 1610

ermyeipnpa, naipvoupe
(a,b) = (a,r1) = (r1,72) = -+ = (Fp_1,7n)-
'Opwg
(Tnfla rn) = (rnQnJrl; Tn) =Tn,

dnAadn (a,b) = ry,. O

Hapadewypa 3.3.13. @a unodoyicoupe tov (391,2533). Me diadoyikég Sraipioeig naip-

vouye

2533 =391 -6 + 187,
391 =187 -2 417,
187 =17-11.

A6 10 @eopnpa 3.3.12 (pe a = 391 ka1 b = 2533) cuprnepaivoupe ou (391, 2533) = 17.
[Mapatprote ot 1 ida dadikaoia pag ermrpénel va Ppoupe akepaioug r Kat ¥ yla toug
oroioug 17 = 391z + 2533y. 'Exoupe

17 = 391 — 187 - 2
= 391 — (2533 — 391 -6) - 2
=391 13 + 2533 - (-2),

6nAadn z = 13 kary = —2.
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3.3.4 Baowka Afjppata Sraipetotnrag

Ze aut) 1) oUVIoUn Mapdypado Arodelkvuoulle KArmola ototxelddn adld moAu Baoika

Afppata oxeukda pe ) Siapetonta.

Afjppa 3.3.14. Ava,b € N kard = (a,b) wte gyoupe a = du kar b = dv yia arxepaiovg
u,v € N pe (u,v) = 1.

Anobeln. Epooov d | a kat d | b pnopoupe va ypayoupe a = du xat b = dv pe u,v € N.
AT6 10 Oswpnpa 3.3.10 untdpyxouv aképatol & Kat ¥ t€tolol wote d = ax + by Kal CUVETIOG
d = duzr + dvy ka1 1 = ux 4+ vy. Anod v tedevtaia 106t MPOKUITIEL OT1 KAOBE KOWOG
Bralpémg tov u kat v 9a mpénet va diarpei o 1 kat emopévag (u,v) = 1. O

Afppa 3.3.15. 'Ectw r1,72 € N ue (r1,r2) = 1. Avry | ram ya kamowv m € N, wote
r1 | m.

Amnddeiln. YidipXouv aképalol T Katl Yy T€T001 Oote T + ray = 1. ‘Apa

T1MI + romy = m.
‘Opwg 1 | rime kairy | rem = 11 | romy. Apa ri | (rima + romy) = m. O
Mapadewypa 3.3.16. Av 8 | 3m twte 8 | m.

Afjppa 3.3.17. Ectwr1,72 € N e (r1,m2) = 1. Avrm | m Karrs \ m yia kamotov m € N,

W0te 112 | M.
Anodeifn. Yapxouv aképalol T Kat Yy TET0101 @ote & + roy = 1. Apa
T1MI + romy = m.

AQouU ro | m éxoupe riry | rima Kat agov 1 | m €xoupe riry | remy. Apa m1To |

(rimz + romy) = m. O

Hapadewypa 3.3.18. Ta va Seifoupe ou 24 | m, apkei va Seifoupe ou 8 | m ka1 3 | m.
'Eva oAU Xprjoto arotéAeopd OXETKA P ) Statpetotnta eivat 1o e§ng.

Afjppa 3.3.19. Ectwa,b,w € N pe (a,b) = 1. Avw | ab 6te undpyouv povabducoi guotkol
U, v TET010L (ote w = uv katu | a, v | b. Emmwiéov éoupe (u,v) = 1.
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Anobefn. Eoww u = (w,a). Ano 1o Afjppa 3.3.14 priopovpe va ypawoups w = uv Kat
a = uv’ yia gpuokoug apiBpovg v kat v’ pe (v,v") = 1. 'Exoupe uwv = w | ab = wv’'b xat
ouverog v | v'b. E@ooov (v,v') = 1 and 1o Afjppa 3.3.15 npokuret 6 v | b. Ag doupe
yiati (u,v) = 1: o (u,v) draipel tov u, dpa daipet tov a. Opoiwg o (u, v) dialpet Tov v, Apa
duaipei tov b. ‘Enetat 6u (u,v) | (a,b) = 1, ondte (u,v) = 1.

Ia ) povadikouta, ag urnobicoupe Ot w = uqv1, OMOU Uy | @ xkat v1 | b. Aro ug
uy | wkat vy | a BAémoupe out uy | (w,a) = u. Emdong and ug u | a, vy | b xat (a,b) =1
ouprnepaivoupe 6rwg rapanave ot (u,v;) = 1. Enopéveg anod wm oxéon u | w = uiv; Kai

10 Afjppa 3.3.15 mPOoKUITtel 6T © | u1. Apa U] = U KAl OUVENI®G U1 = V. O

3.3.5 AvdAuon ot YIVOHEVO MPAOTOV NAPAYOVIOV

'Eotw a > 1 évag guoikog apiBpog. ®a Aépe Ot 0 a eival mpwtog av €xel akplBog 6Uo
Yetikoug draipéteg, tov 1 kat tov a. Av o a 6ev eival mpotog, 9a Aéyetal ovvdetog. Ta
81agpopoug Adyoug eivatl BoAko va pnv katataiouyie ov 1 oUte 0TO0UG MPOTOUG OUTE OTOUS
ouvBetoug ap1Bpoug.

Y& 611 akoAoubel, pe 1o oUBoAo p Sa evvooupe TIAVIA KATIO0V Ip®To aptdpo. To npoto
pag arotédeopa eivat amdn ouvenela tou Anppartog 3.3.15.

@copnpa 3.3.20. 'Eotw a,b € N kai p évag mpotog apdudg. Avp | ab wep | arnp|b.

Amnddeiln. 'Eotw ot o p dev Srapet tov a. APpou ot povot draipéteg tou p etvat o 1 kat o p

¢xoupe (a,p) = 1. And to Afjppa 3.3.15 énetar o p | b. O
Me enaywyn) g ripog k raipvoupe v €§1g yevikeuor).

@copnpa 3.8.21. 'Eotw ay,...,a; € N kat p évag mpetog apdudg. Avp | aj - -+ ay, 10te
p | aj ya voviaywotov éva j € {1,...,k}.

To 9epueAiwdeg Jewpnua me apduntknc 11ag Aéetl 0t Kabe PUOIKOG ap1Oog avaivetat
(ouotaotikd) povoonpavia og YIVOHEVO IIPOIEV MTAPAYOVIOV.

Osopnpa 3.3.22. Kade puatkog apduog n > 1 avanapiotatar oa ylwopevo mpdtov aptd-
uav. H avarapaotaon avm sivar povadiky av ayvorjoouue ) 6rataln v tapayoviov 1o
YWOUEVOU.

Znueiwon: Kdabe mpahtog Sewpeitatl yvopevo mpatav (pe évav 6po). 'Evag Baocikog Adyog
rou Sev Yewpouie tov 1 mpoto eivatl ya va eacpadicoupe 1 povadikou)ta og auto to
dedpnpa (aAAieg, Sa eixape ya napddeypa 6 =2-3=1-2-3).
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Amnddeiln. Asixvoupe POTA PE ENAY®OYY ®©G ITPOG 1 0Tt KAOe aképatlog n = 2 ypadetat oa
ywopevo ripetev. O 2 givat mpodpavog yivopevo mpatov. H enmayoyikn unobeon eivat ot
kaBe m € N e 2 < m < n ypagetat oa ywvopevo ripdtev. Av o n eivat ipatog, dev €xoupe
tinota va dei§oupe. Av o n eivat ouvBetog, urtapyouv ni,ny € N pe 2 < nq,ny < n €10101
WOTE N = NiNy. AMO TV ENAYWYIKY Urtobeon, kabévag anod toug 1, Ny dvarapioratat oa
YWWOHEVO TPOI®V, OIIOTE TO 1610 10XVUEL KAl yid TOV NI = N Na.

Asixvoupe topa ) povadikommrta. Ag unobecoupe o1t

(3.3.13) n=piPr=q1-qs,

orou o1 p; < - < prRal @1 < -+ < g etval mpwtol. AQou p1 | g1 gs, 10 Oswpn-
pa 3.3.21 Seiyvet out undpyet j < § €010 GOTE Py | ¢;. APOu ot p; Kat ¢; eivatr mpetot,
avayKaotikda £Xoupe p1 = ¢;. Opoiwg, agou ¢i | pi---p, UIAPXEL § < 7 TETO0G WOTE

¢1 | pi, an” énou naipvoune ¢; = p;. Mapawmpoupe on
P1=¢q; 2 q1 = p; = p1,
dpa p1 = q1. Topa n (3.3.13) aipvet ) popdn
b2 Pr=4q2""-Qs.

EnavaAdapBavoviag v i61a dadikaocia nemepaopéveg 10 mAnOog @opeg, oupriepaivoupe
our=skalp;, =q yarabei=1,...,r. O

Av mapoupe Katda opdadeg ToUg 100UG MPMOTOUG TOU ePPavi{ovial oIV Avanapdotaot)
tou @swprpartog 3.3.22, naipvoupe apéowg To £E1G.

Oewpnpa 3.3.23. Kdde puotkdg apiduog n = 2 avamapiotaral HovosHuavta ot LopPpn

k ko
n:pll...pr’

onou p1 < --- < pr €lvar mparol apduol kat k1, . .., k. € N.

Ba Aépe 6t n avarnapaoctacn ou Aewprpatog 3.3.23 eival n kavovikn avanapdoraon
TOU (PUOIKOU ap1Bjou n.
3.3.6 H ancipia Kai 10 YeMpnpaA TOV NPAOTOV aAplOPOV

H npotn onpavikn ouvénela tou depedindoug Sewprpatog tng aplOpnukng eivat 1o 9ea-
onua tou Eukieibn ya v anepia tov mpetev aptopov.
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Ocwpnpa 3.3.24. Yndpxouv dnelpol Tpwiot aptdUoL.

Ipe anddeln. To emixeipnpa eival auto nou ypnotporoinoe o EuxkAeidng. Ag urobé-
OOUHE OTL UIAPYO0UV MEMEPAOPEVOL TO TTIAT|00G Ip®Tol aptBpoi, ot p; < - -+ < p,. Oewpoupe
OV QUOIKO ap1Bpo
n=pi---pr+1L
O n eival peyadutepog ard 1, dpa éxel npoto dapétn. Agou w {p1,...,p,} eival 1o
OUVOAO GGV TRV MPOTRV APORGV, UApXeL j < 7 TET010§ WOte pj | n. ‘'Onwg p; | p1-- - pr.
apa
pjl(n—p1---p) Bndadn p;| 1.

AuTo eival atoro, dpa Urmapxouv AIEPol IIPATOL. O
H endpevn anodedn xpnowponoiei toug apduovg tov Fermat.

Aevutepn anodeén. Ta kabe n =0,1,2, ... opidoupe
F,=2"" +1.
Ot apiBpoi F), Aéyoviat apiBpoi tou Fermat. Agou F), > 2 yia kaBe n > 0, xabe F,, £xel
Toudaxotov évav rpwto Sraipétn g,. Oa Seifoupe oul
(3.3.14) n#m=— (F,, F,) =1

Ormoodnote 6Uo apiBpoi tou Fermat eivat oxetka npotot, apa

n#m = Gy # Qm-
(yiati;) ‘Enetat ou ot g,, n = 0, eival drakekpipévol mpotot, to oroio deiyvel v anepia
TRV POV aplOp@v.
Ta myv anodeln wg (3.3.14) deixvoupe npwta pe enayoyn 1o e§1g: av n > 1, tdte

n—1
(3.3.15) [[F=F.-2
j=0
H (3.3.15) woxveravn = 1: Fy =3 =5—2 = F; — 2. Av Sexroupe ou woxvet yua n = k,
101e
k k—1
[HE=11F] F=FE-2)-F
§=0 §=0

=¥ —ne¥+1n=22" -1
- Fk’+1 - 27



82 - ®uokoi kal aképatot apiBpoi

6nAadn n (3.3.15) woyxvetyian = k + 1. 'Eow wpa 0 < m < n xat £€0te d €vag KOwog

Jetukog drapéng v F, kat F,. Tote

n—1

d| Fo | [[Fi=Fo—2
=0

apad | F, xaid | (F,, —2). Enetar o6 d | 2, dpa d =11 d = 2. Adou 6)ot o1 apidpoi tou

Fermat eivai niepittoi, o d &ev propei va wooutat pe 2. Apa (F,, Fp,) = 1. O

H mpotn anédedn (tou EukAeibn) eival oAy o ouviopn kat kopywr. Kottdloviag
OpeG 1) Sevtepn arodedn nmapatPoUpe 0 eENG: av pr < Po < - < D < Ppgr < v
etvat n anelpn akodoubia 1V MPWIOV apOPoV, 10Te

217.—1

pnan71:2 +1

yvua kdbe n € N. TIpayparn, ot Fy, FY, ..., F),,_1 €XOUV 1 51aKEKPIIEVOUG TIPOTOUS S1A1PETEG
Dkys- -+ Pk,» GpQ

Dn < max{pg,, ..., Pk, } <max{Fy, F1,...,Fh_1}=F,_1.
H napatfjpnon autyj pag odnyet otov opiopo piag ouvaptong 7 : R — R, pe
7m(x) = 10 MARBog eV rpatey apBpev p < .

H 7 eivalr avgouoa, xat BéBaia m(z) = 0 av z < 2. Tapatmpovpe 6t av & > 2 kAt av

n = n(x) sival o peyadutepog pn apvnukog akéPAlog yla Tov oroio 22" 41 < x, e
mx) = 7m(22 +1) > n+1.

A6 v dAAn mAsupd, 22" > o apa log,(log, ) < n + 1. 'Exoupe Aowtdv to £§1g KAT®
@paypa yua myv 7(x).

IIpotaon 3.3.25. [a kdde mpayuatkd apduod x = 2 10 veL N aviootnia
m(x) = logy(log, ).
Ewsucotepa, m(x) — 400 kadw¢ 10 © — 400, dpa UTAOXOoUV ATEWOL TOWTOL. O

Me dAAa Adyia, n Seutepn) anoddeln pag divel erurdéov mAnpopopieg yia to mindog tov
POTEV aplduov oe éva didotpa mg popdng [0, z], énou z sivat évag «peydrogr Setikog
MPAYHATIKOG ap1lOpog.
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To mpdBANHA g ACUPITIOTIKYG CURIEPIPOPAS TG ouvaptnong m(x) Kabog to & — +0o
anacyoAnoe éviova toug padnpatikoug katd tov 190 awwva. O Legendre (1798) ékave tnv

gkaoia 6t yia peydda z o apipog m(x) etvar nepinou icog pe

x
m(w) = Inz — A’
orou A ~ 1.08366. O Gauss mpOTeIvE THV IIPOCEYY1OH
1
3.3.16 o~ —dt.
( ) () /2 Int

To oAloxAnpwpa oto 8e§16 pédog sival ouclactikd 0o pe 2/ Inz yia peydda z, ondte pia
10XUPH] £1KA01a IOV rporurttel and myv (3.3.16) sivat 1)

m(z) Inx

(3.3.17) lim =1

T—00 €T

O Chebyshev (1848) £6e18e ot av 1o 6p1o otny (3.3.17) untdpxet, 10te da eivatl UMTOXPEDTKA
100 pe 1. Aiyo apyotepa (1850) £6e18e 0Tl urtapxouv 8U0 etikég otabepeég €1 KAl Co TETOIEG
wote

T T
1 — S m(r) < C2p—
yia xaBe & > 2. AnAadr, n owotr) Tadn peyéboug tou (x) eivar 2/ Inx.
[ToAU vepitepa, o Euler (1740) eixe eicayayet ) ouvaptnon

)=

ns
n=1

o0

Yla PAYHATIKEG TIHEG TNG PETaBANTG S Kat iX€ ApATNPr)Oel OTL Avarapiotatal oav aret-

o168

peP

POY1VOHEVO

O Riemann (1860) napatr)pnoe 6t avtn ) tautotta 9a propovoe va o8nyr|oet o Xprotpia
OUHIEPACHATA Y1d TNV KATAVOHT| TV POV aplfpov av Sde@pouoe Kaveig ) ouvaptnon
¢ oav ouvaptnon pag pyadikhg petaBAntng § Kat Xpnowpornotouoe g pebodoug tng -
yadikrg avdAuong. O oupBodiopds ((s) opeidetal otov Riemann, kat 1 ouvaptnon auty
eivatl yveotn pe to ovopa «ouvdaptnon Zrta tou Riemann».

To 1896, ot Hadamard xat de la Vallée Poussin £6ei§av ave§dptnta kat oxedov tau-
1oxpova Ot 10 6p1o oty (3.3.17) undpyetl kat ivat ico pe 1. To arotédeopa autod sivat
YV®OT0 0§ 10 «@erdpnpd T@V MPRteV apldpevr. Amnod ) douldeld tou de la Vallée Poussin
€retal ot 1o oAokAnpepa (3.3.17)) mou npdteve o Gauss Sivel KaAUtepn MPOOEYYon yia
v upr) ou 7(z) ar” on diver i (3.3.16), orola Py Kt av oK1pAcet Kaveig yia ) otabepd

A.
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3.4 Aoxkrnoeilg

1. Opiocape tg duvapeig m™ yia m € N kat n € Ny avadpopxd, 9étoviag m? = 1 xat
m" ! = m"m. @ewpdviag yveootég Tig 1619t1eg g IPdobeong Kat 1ou roAAArAQcLaco,

arnodeifte pe katdAAnda enayeyikd myepnpata ot

n—+r T

m"T =m"m” kat (mg)" =m'n

yia kabe m,q € N katn,r € Ny.

2. Arnodeite pe enayoyn ou ya kdle n € N 1oxvouv ta akodouba :
@ 3| (n®—n).
B 13+23 4 40P = OEDT (1o q 2,

Wi-1+2-204---+n-nl=mn+1! -1

® Tl?) + ﬁ +oot (2n—1)1(2n+1) = 2nn+1'

3. ArnobeiSte ot yua kdBe n € N 1oxvouv ta akodouba:
(@ 133 | (117 4 12271,
® 1:2+2-3+--+n-(n+1)=1in(n+1)(n+2).

W) g+ ++¢" =gt oroug €R, g # 1.

4. Na Bpeite TOUG PUOIKOUG aP1OPOUG Y1a TOUG OIT010UG 10XUel KA pia and tg aviootnteg:
. n
@n<2% @nl>n @20+l @22 <3 @< ()

5. Eow a, 5 € Rpe a+ B > 0. Anobdeite 6t yia kabe n € Ny,

an+ﬁn - <a+ﬁ)n
2~ \ 2 ’
6. Opidoupe avadpopikd to n! 9ttoviag 0! = 1 xat (n+ 1)! =nl(n + 1).

(a) Arodeitte pe enayoyn o6t o (n — r)lr! iapei tov n! yia xkabe r pe 0 < r < n.

(B) Opidoupe tov d1@VUPIKO ouviedeotn

()=
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Arobdeigte 6t

(y) ArodeiSte ot

(8) Arobeite pe emayoyn ot

n __ n n n n—1 n n—rir n n
(a+0) —(O>a +<1)a b+ +(T>a b" + +(n>b.

7. Anobeigte oul

yia kafe n € N.

8. (a) Arodeigte ot

|
2~6-10~14-~~(4n—2):(2—7?'
n.

yla kabe n € N.

(B) Xpnotponoidviag 1o (a) anodei€re ot 27 (n!)? < (2n)! yia xdbe n > 1.
9. Me ) pébobo g enaywyng anodeiSte ot

R 1 1
Etem Tttt <2~

ya kdbe n > 1.

10. Me ) pébodo g enaywyng arodei§te ot

1
n

2(Vn++1-1) <1+ + +-+ <2y/n—1.

Sl
Sl
B

yla kabe n > 1.
11. Me ) p€Bobo g enaywyng arnodeilte ot

1
—=22"" ()2 < (2n)! < 221 (n))?
Vvn

yia kabe n > 1.
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12. Me ) p€Bobo g enaymyng arnodeifte ot
135 2n —1 1

. <
246 2n Vvan+1

ya kdbe n > 1.

13. Me ) p€bobdo g enaywyng arodeifte v avicotnta Cauchy-Schwarz: yia kabe
n=2 avzry,...,T, KALYL,. .., Y, €lval mpaypatikoi apidpoi, tote

(11 + Ty + -+ 2nyn)® < (2T + 25+ 22) (Wi + s+ un).

14. Ot apiBpoi Fibonacci (u, ) opidoviat avadpopikd wg e§ng: uy = 1, uz = 2 xkat
Up+1 = Up + Up-1, n = 2.

Arnobeite 0t kABe PuUOKOG ap1Oog Ypadetal wg dbpotopa apiBpwv Fibonacci. Eivat autr)
1 MaPAcTact Povadikn ;

15. (a) Arodeitte 6t av p/q sivar avayoyo KAdopa 1010 Oote n_li_l
1

n € N tote o % — AT av ypadiel oe avaymyn popen £xel apOuntr) PikpOIEPO Ao P.
(B) Xpnowponowwviag to (a) arodeifte pe enayeoyr) ou kabe kAaopa p/q pe p < g propei va

ypagtet ot poper)

<B< 1 yia xanotov

P 1 1

r_ +o e —

q ni ng
orou n1, . .., N €lval uoikoi apiBpoi.

16. Arnobeifte 611 kKaOe YetkdG arEPAOG 0 0roiog oto fekadiko ouotnpa arotedeitat arod
3™ 6powa ynoia Swapeitat pe 1o 3" (r.x. o 777 iarpeitat pe o 3, o 222222222 Sapeitat
pe 10 9 KAM). Ymodeln: enaywyn oto n.

17. 'Eow a,b € N. Av (a,b) = ax + by yua xanooug z, y € Z, anodei€te 6u (z,y) = 1.
18. Eow a,b € N pe (a,b) = 1.

(o) Toeg eivat ot duvatég tpég tou (a + b, ab);

(B) Toteg eivat o1 Suvatég tpég tou (a + b, a? + ab + b?);

(y) [oteg eivat o1 Suvatég tipés tou (a + b, a? + b?);
19. Arnobeigte 11 MAPAKAT® 1810TNTEG TOU PEYIOTOU KOWOoU diapét).
(@) (a,bc) =1 av xat povo av (a,b) = (a,c) = 1.

(B) Av (a,b) =1 xatc| bt (a,c) = 1.
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() Av (a,b) = 1 tote (a,be) = (a,c).
©) (a,b) =1 av kat povo av (a?,b?) = 1.
Ze 0Aa ta epwtpata vrobétoupe ot a, b, ¢ € N.

20. Eoww d,n € N. Avd | n, tote (2¢ — 1) | (2" — 1). Ymodeiln: Xpnowonowjote v
tavtota zF — 1= (z — 1)(z¥ L+ 282 4. 42+ 1).

21. Anodeitte 61 10 yivopevo k daboyxikmv puoikev Siaipeitat pe k!, Yrodeln : Anobeigte

e enmay®yn ott o (Z) etvatl aképaiog.

22. (a) Av o n eivat potog Kat o k eivat aképatog pe 1 < k < n — 1 amodei§te ott o n
n!

Slaipei 1o (g) = e
(B) Ioxuet 1o (a) X®pig va uroBeooupe OTL 0 N eival IPHOTOG;
23. 'Eotw a,m,n € N pe a > 1. Anodeige ou (a™ — 1,a" — 1) = a(™™) — 1.

24. Anobeifte OT1 UTIAPXOUV ATELPOT MIPWTOL TnG popdng 4n — 1. Yrobeiln: Munbeite 10
ermyeipnpa tou EukAeidn).

25. YroB&touyie ot 0 2" + 1 glvatl mp®1og yia KAoov 1 2> 2 (01 Ip®Tot autg g HopPng
Aéyovial mpwtot tou Fermat). Arodeigte 6t o n eivat Suvapn tou 2.

26. YroBétoupe ot 0 2" — 1 eival petog yia karowv n € N (01 ipdtot autrg g Hoperg
Aéyoviatl mpwtot tou Mersenne). Anodeite 6t1 0 n eival po1og.

27. 'Eote p évag ripotog aptdpog. AmodeiSte 611 o /p eival appnrog.

28. Anodeite ot o f(n) = n? + n + 41 etvat mpadtog yia n = 0,1,...,39. Tt cupBaivet

otav n = 40;

29. Arodeifte 6T Sev undpyet oAvovupo f(1) = ag + asx + - + apx®, k > 1, ai, # 0,

He ouviedeotég akepaioug, yia 1o oroio dAot ot apdpot | f(n)|, n = 0 va etvat mporot.

30. Eowo n > 2. Anobeitte o1 o (n+1)!+k eivai ouvbetog yia kdbe k = 2,... ,n+1. Autd
ATIOGEIKVUEL OTL UTIAPXO0UV 00od1rote pakpld dwaotrpata Siadoyxikov cuvletwv aplBpmv.

31. Arodei€te 6 2" | (n+ 1)(n+2) -+ - (2n) yia kabe n € N.

32. Av n > 2 amodeigte 611 10 dBpotopa

T =

n
k=1

Oev eivatl aképatog.






Kepaliawo 4
IIAn0ap10pot

4.1 IoconmAnOika cuvola

Oplopog 4.1.1 (worAnOwotnta). 'Eoww A, B 800 un keva ouvoha. Ta A, B Aéyovrat
woninduca av undpxel pla ocuvaptmon f : A — B, n oroia sivat apgipovootjpavin. Aépe
TOTe 0T £xoupe pia avuortotyia ano o A oto B kat ypagoupe A — B.

E&v ta ouvoda A kat B eivat worn0ikd, ypagoupe A =. B 1y |A| = |B| ka1 A ~ B.

H enopevn nipotaon pag Aéet 0t 1 100rmAnOkotnta Petagy ouvoley ival oxéon 1006u-

vapiag otnv kAdon OA®V TV OUVOA®V.

IIpétaon 4.1.2. 'Ectw A, B, C un xeva ovvoia. Tote ioxvouv ta axdiovda:
(A~ A,

B) av A~ B, 101e B ~ A kat

YavA~BxaiB~C,tw0teA~C.

Anobaln. (a) Tia kaBe ouvodo A 1oxvUet A ~ A, apou undpyet 1 TAUTOTIKY ATEIKOVIOT)
idg : A — Anpeidy(x) = z n onola eival apgpovoorpav.

(B) Eav A ~ B, to1e undpxel apgiuovoonpavin ansikovion f : A — B, dpa undpxetl kat
1 apgovoohpuavin anewoévion f ! B — A, ouvenidg B ~ A.

(y) Eav A ~ B xa1 B ~ C, uniapyxouv apgipovoorjpavieg aneikovioeg f @ A — B xat
g: B — C. Tote novvbeon go f: A — C eivat apgpovoorjpavin, ocuveniog A ~ C. O

Iapadeiypata 4.1.3. (1) To ovvoro N kat to ouvoro Ny = {0,1,2,. ..} eivat .oormdnoika,
péow NG aviiotolkiag
fN—-Ny:n—n-—1.
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(2) To oUvolro tev puokev N eival 10omAnNd1KS pe to oUVoAo TV aptiov puokov A = {2n :
n € N} péow g avuotogiag
N— A:nw— 2n.

(3) To ouvoro N eivat 100rmAnB1ko pe 10 oUVOAO OV apvnUKOV aképalav {a € Z : a < 0},
agou 1 areKovion
N—{a€Z:a<0}:n— —n
eivat apgipovoorjpaven.
(4) To ouvodo N eival 100MANOIKO PE TO CUVOAD TV TETPAYOVROV TOV PUOKGOV, AOY® TG

avuotoyiag
N {n? :n € N} :nw— n?

A%i¢e1 va napatnpricoupe ou ta [Hapadetypata (1), (2) kat (4) pag Seixvouv oul éva
ouUvolo propet va eivatl 100mAnO1Ko Pe yUrolo UITIOoUVOAO TOU.

(5) Ta avoita dwaomjpata (0,1) kat (0, 2) sivat 10ormAndika, péoe g avuotoyiag
F0.0) = (0,2): fla) =20

Tevikotepa, kabe avoiyto dwwompa (a,b), a,b € R, a < b, etval 10orAndiko pe 1 (0,1)
p€o® NG avriotolkiag

f:00,1)— (a,b): f(t) = (1 —t)a+ tb.

Aoy® g petaBatikrg 1810tntag g 1ormAnfikottag, raipvoupe ot yia kabe a, b, ¢, d € R
pe a < b xkat ¢ < d, woxvet

(a,b) ~ (¢, d).
(6) Ente1dr) 1 anewkovion
oy
tan : (—5,5) —R:z— tanz

eivat apgupovooripavin, o R eivat 10omndikoé pe 1o daompa (—F, §), emopéveg Kat pe
KdOe draotmpa (a, b).

(7) To R eivat 10omAndixko pe tov (avoixtd) nuidgova (0, +00), Adyw g avriotoiag
R — (0,400) : x — €”.
Ertdong, (0, +00) ~ (a, +00), yia orowdhrote a € R, apou

(0, +0) — (a,+00) :x—z+a
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etvat apgpovoorjpavin. Apa kat
R~ (a,40), VaeR.
EtdAdou, ripopavag, (0, +00) ~ (—00,0) ~ (—00,b), b € R. Zuvoyilovtag, £xoune
R ~ (4,5) ~ (¢, +00) ~ (~00,),
ya kabe a,b,c € Rpea < b.

‘OAa ta Sraotfpata ou epdavi¢oviat ota Iapadetypata (5), (6) kat (7) eival avoytd.

Ti oupBaivel av «kAeicouper 10 €va (tOUAAX10TOV) AKPO;
(8) Ta ouvolra (0, 1) xat (0, 1] eivat 10orAnikd. Mpaypart: Sswpovpe 1o oUvoro A = 711 :
n € N}, to onolo eivat urtoouvodo tou (0, 1] kat opigoupe ) ouvapmon f: (0,1] — (0,1)

pe
1 _1
fla) = 1 vz E€Axrar =
z, dlagpopetika

Euxola edéyxoupe 6u iy f eival avuotoyia.

Eb¢ afidel va mapatnpfjooupe otl oe avtibeon e OAEG TI§ CUVAPTIHOEIS TIOU OopioTnKav
ota napadetypata (5-7) petadu (avoitov) daotpdtev, n cuvaptnon tou [Hapadeiypatog
(8) bev eivar ouveyrig. Mropei va Bpebel ouvexrig APPTIOVOOT|IAVT ATIEIKOVIOT PETATY TRV
(0,1) xa (0, 1];

Op1opég 4.1.4. 'Ectw A, B 800 ouvoda. Aépe 6u 10 A €yer mAndapduo 1o moAv ioo ue
avtov tou B, av uniapxetl 1-1 cuvapmon f : A — B. Tpagpoupe A <. Bn A< B. O
oupBoA10116G Kat 1 oporoyia Sikalodoyouvial aro 1o yeyovog ot 1o A eival 100mAnoiko pe
10 f(A) 10 onoio etvat urtoovvoro tou B.

IIpétaon 4.1.5. 'Ectw A, B ovvoia. Ot emoueveg mpotdoeig eivai 1008UVAUES :
(i) A< B.
(i1) Yrapyet ovvapmon eni g : B — A.
(#i1) YnapxerC C Bue A~ C.

Anobaln. Tvepiloupe amno v Sewpia ouvaptioswy 6t unapxet ouvaptnon 1-1 f : A — B,
£AV KAl pOvov eQv urdpxet ouvaptnon emi g : B — A. ‘Apa woxvet (i) < (i).

Agixvoupe ou (i) < (iii): Eow ou undpxet f : A — B nou eivat 1-1. ®@¢toupe
C:= f(A) C B. Téten f : A — C eivar apgpovoorjpaviy, apa A ~ C. Eote wpa ou
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urapxet éva ouvodro C' C B kat pa 1-1 xkat emti ouvaptnon f : A — C. @swpoupe kat v
KAvoUVIKn eupuIeUon

i:C— B:x—i(x) =x.

Tote n ouvdptnon ¢ o f givat 1-1, oav ouvBeor Vo 1-1 cuvaptroeav. O

Yta nponyoupeva dei§ape ot n oxéon «~» gival oxéon ooduvapiag oty KAAon 0Awv
twv ouvodev. Eival guoko va yevnbei 1o gpdtpua av n oxéon = eival (0Akr) diataln.
Eivatl eukolo va napatnprjooupe ott:

(1) Ta orowodriote ouvodo A, n tavtouky) id4 sivat 1-1, apa A < A kat n oxéon sivat
AVAKAAOTIKT).

(2) Av A, B, C givat cuvoda pe A = B xat B < C, 161 unidpyouv 1-1 cuvaptiioeig
f:A— Bxraig: B — C, dpa unidpyet kat n ouvaptorn go f : A — C mou sivat 1-1 cav
ouvOeon T€towv. ‘Apa 1 oxéor ival petaBatiky.

(3) T'a va eival avtiiouppeTpiky), Sa EMpere va 10XUEL 1] OUVENTAY®YT)
A=<B xat BXA = A= B,

KAt o oiyoupa Sev eival owotd (yiati;). @a mepipévape opeg 10mg va 1oxuet ot 9€or)
G 1 CUVENTAY®YT)
A<B xat B<XA = A~B

10 011010 avtiotolXel oty endpevn spwtnon: ‘Eote ou undpyouvv 1-1 anewkoviosg f : A —
B xaig : B — A. Mnopei va e€aopaiiotel n unapén wag augovoonuaving h : A — B; H
andvinor divetal oto EMOPEVO TIEPIOVUNO KAl evilapEpPov

Oewpnpa 4.1.6 (Schroder-Bernstein). Av X <Y kxatY X X, w0te X ~ Y.

Anobeifn. Ano ug urnobéoeig mpoxurttel 6t untdpyouv o 1-1 ouvaptjoeg f 1 X — Y
kat g : Y — X. Zxomog pag eivat va Bpoupe pia 1-1 kat emi ouvaptnon h @ X — Y.
Bewpoupe Vv ouvOeon

gof: X—X

mou givat 1-1, oav ouvBeon €101V, KAl ITAPATPOUHE OTL AV TV 9E®PCOUNE 0AV ATEIKO-
vion

gof: X =yg(f(X) CX

eivat apgipovoorjpavn.
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o(Y]

Anldadn €xoupe

e

Enedny g(Y) ~ Y, npénet va 8ei§oupe 6t X ~ g(Y). Autd npokurtet ano 1o endpevo
Afppa 4.1.7. AvA; CBC AxatA; ~ A, 0te B ~ A.

Anobein. Ano v urnobeon £xoupe v Unapdn plag apgipovoorpaving f 1 A — Aj.
®¢toupue Ag = A, By = B xat opiloupe avadpouika

Ant1 = f(Ayn), Bpi1=f(Bn), VneN.

O eykAelopog g urnobeong pag Sivel

Ag2By2 A =
f(A0) 2 f(Bo) 2 f(A1) & A1 D2 B1 DA =
f(A1) 2 f(B1) 2 f(A2) & A2 DBy D A3z =

[Ipopaveg, ocuvexiloviag eMAy®yLKa raipvoupie

An:_)BnQAn—i-ly VnGNO'
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A

a

- \

> )

'Etot 10 apx1ko ouvodo A = Ag xepiletat oe pia owoyéveia Sragopav (Cy, 1= Ap\ By )nen, -
mou @atveral 010 avetép® XA Xp@HATIoREvVT Kal oe pia owkoyévela Sadopov (B, \
Api1)neNg s TIOU @atvetat axpeun. Ovopddoupe C 10 Xp@PAToREvo oUvodo, SnA.

C=J Cn=J (4n\Bn)

n€Ng n€Np

IMapatnpoupe ot

A\C =B\C.

Ioxupigopaote wpa ou ya kabe n € Ny wyvet f(C,) = Cp41. Hpaypar, éow z € C), =
A\ Bp,8nA. x € A, xarx ¢ B,,. Tote f(z) € f(An) = Apt1, xat f(x) ¢ f(By) = Bnt1,
8wt av f(z) € Bpi1, unapxet z € By, pe f(z) = f(x) érou B 3 z # x ¢ B, rou sivat
atoro, Adyw tou 1-1 mg f. AnA. f(C,) € Cpt1. Emiong n ewodva f(C),) kaduret 6Ao
10 Cpi1. Hpaypat, éotw y € Cpyy = Apy1 \ Bny1. Enedn y € A, 41, undpxer z € A4,
pe f(x) =y. Avzx € B, e y = f(z) € Byy1, atono, apa = € A, \ B, = C,, kat
y = f(x) € f(Cn).

ZUVEN®G, 0 MIEPLOPLONOG

fle:¢=J ¢n — f(C)=|JC.=BnC
neNg neN
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etvat apgipovoorjpavin arnekovior. Topa opidoupe

g:A=CU(A\C)— B=(BNnC)U(B\C(O)

(z) = f(z), zeC
I x, z€A\C

[Mapatnpoupe o 1 g gival 1 €veon v dUo apguovoorpaviey ancwkovicewv f @ C —
BnNCxatid: A\C — A\ C = B\ C nou opiovtat oe Vo &Eva ouvoda kat raipvouv
Tpég madt oe 6Uo EEva ouvoAa, dpa 1 ¢ eival Kat auty) ap@ovosHavt). O

4.2 Ap1Opnoypa cvvoda
ZupBoAlopog. TupBoAiloupe pe T;, 10 OUVOAO TRV MPOIWV N PUOIKGOV, nAadr)
T, ={1,2,...n}.

Op1opd6g 4.2.1 (nenepacpéva Kat aneipa apidufopa ouvoda). 'Eotew A ouvoro. To A
Aéyetat

(a) menegpaopévo av A = () ) av unapyern € Npe A ~ T,

(B) anepo apdunowo av A ~ N,

() apdunowo, av eival menepacévo 1) Anepo aplburnoo.

Av A = (), Aéue 61 o mAN8Gpuog tou A eivai 0 1y éu 10 A éyer 0 otoyeia. Av A ~ T,
Aépe o1 0 mANdapduog tou A givarn 1) 6u 10 A gyetn otoyeia. Tpagoupe

card(A)=n 1 #A=n fra |A|=n, neN,.

Tov Anddapduo tou N tov cuubodilouue ue w 1 Ry (ddeg 0). 'Etot, av 1o ovvofo A eivai
aneipo apdunoyo yoapouue |A| = V.

Afpnpa 4.2.2. Kade A C N eivar apiduroyio.

Anoéeln. Eoww A C N. Tote:

Av A = (), 161 A stval menepaopévo, dpa apBunoio. Av A # (), tote ané v Apxn
EAayiotou (AE) unidpyet ehaxioto otoxeio p(1) € A. @swpoupe 1o auvoro A \ {p(1)}.

Av A\ {p(1)} =0, tote A = {p(1)} ~ {1} = Ty, énA. A eivar menepaopévo, apa
apOpnomo. Av A\{p(1)} # 0, 161 (maA1 and v AE) unapyet ehéyioto p(2) € A\{p(1)}.
Mapatnpoupe 6t ¢(1) < ¢(2). Bswpoupe to ouvoro A\ {p(1),¢(2)}.

Av A\ {p(1),0(2)} = 0, ote A = {p(1),0(2)} ~ {1,2} = T, nA. A eivar nenepa-
opévo, dpa apBunoo. Av A\ {p(1),p(2)} # 0, téte (mdAt ané v AE) unidpxet eAdx10t0
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otoxeto ¢(3) € A\ {p(1),»(2)}. Mapampovpe ou ¥(2) < ¥(3). Oswpoupe 10 CUVOAO
A\ A{p(1),¢(2),©(3)}, kat ouvexifoupe enayeyika.
Avutr) n Stadikaoia priopel va otapatiost 1) va Pnyv otapatrost :

Av unidpxet n € N étot dote A\ {¢(1),...,¢(n)} =0, tote

A={eo(),...;0(n)} ~{1,...,n} =Ty,

6nA. A sival menepaocpévo, apa apiOurnoao.
Avviaxabe n € N, A\ {¢(1),...,p(n)} # 0, tote opidetar n ouvapmon

0:N— A:nr— p(n).

Ioxupwéuaocte 61 1 ¢ etvat apgpovoorpavin. Ipaypat, enedn ¢(n) < p(n + 1), yua
kabe n € N, n ¢(n) eivat yvnoiog av€ouoa. Enopévaeg sivat 1-1. Idatépeg, sival pia
yvnoiog avdouoa akodoubia @uokev apdpev, apa ¢(n) = n, yua kae n € N (arddedn:
EMAYOYIKA).

Eivat xat enii: Eow © € A. Totre ¢ € N rar z < p(z) < p(z + 1), dpa unapxet
n=2x41¢€Npep(n) >z, 6nd. to cUvoro

Ay ={neN:pn) >z}

eival pn-kevo urnoouvodo tou N. Amo v AE, éxet eddayioto otoixeio, €¢otw 10 m € A,.
Ornote
x < p(m)<pn), VnedA,, n#m.

®cswpoupe 1o m — 1 kat v ewova wu ¢(m — 1). Enedny m — 1 < m = min A, npoxuret
oum—1¢ A, apa 9a gtvat p(m — 1) < z.

Av o(m — 1) < z, e z,0(m) € A\ {p(1),p(2),...,0(m — 1)} pe x < p(m), dpa
e(m) # min(A\ {p(1),¢(2),...,p(m—1)}), droro. Apa p(m — 1) = z, ondte = € p(N),
mou eivat 1o {nroupevo. O

A6 tov 0p1010 TV aplOPn oIV GUVOA®YV, ITaipvoupe 0Tt KOs apBprjopo ouvolo eivat
100TIANO1KO e KAro1o urtoouvoro tou N. Amo v mponyoupevn mpdtaocn, KaOe UrtocUuvoAo

tou N eivat api®pnopo. Apa
A apOpnoqmo < A < N.
Enopévag etvatl mpodavng 1 MOPEv)

IIpdétaon 4.2.3. 'Eoctw A éva ovvofo. Ta napakdie sivat icodvvaua:
(1) To A givar apduroyo.
(i1) Yrapyet 1-1 anewcovion f : A — N.
(ii1) Yrapyer eni aneuncovion g : N — A.
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HMapadeiypata 4.2.4. (a) To kapteoiavo ywvopevo N X N eivat drieipo apiOunoyo, 6ndadn
N x N~ N.
[Mpdypatt, 1) anekovion
f:NxN-—N: f(mmn)=2""12n-1)

eivat apgipovoorjpavn.
(B) To ouvolro Z tev akepaiwv eivat drelpo apiBuroo, SnA.

Z ~ N.
IMpaypat, n anewkovion

k, n =2k, k€ Ny

g:No—=2Z:g(n) =
-k, n=2n—1, ke N

eivat apgpovoorjpavin. Apa N ~ Ny ~ Z.
(y) To ouvoro Q twv pntev eival aneipo apdur oo, dna.
N~ Q.
[Tpaypaty, 1 Kavoviky epguUieuon)
1:N=>Q:i(n)=n
eivar 1-1, apa N < Q. Emiong n anewkovion
q:ZxN%Q:q(a,n):%
eivat erd. Emedr) to ouvoro Z x N eivat dreipo apiBunfjowpo (yiati;), mporuret Q < Zx N ~

N. Apa 1o {nrovpevo eivat amotédeopa tou Bewprjpatog Schroder-Bernstein.

4.3 YnepapiOpnowpa ouvolda

Op1opdg 4.3.1 (uniepapiburioa ovvoda). ‘Eva ouvodo A Aégyetar:
(a) urgpapdunowo, av dev eivat apOpnoyio
(B) amepo, av eival dnielpo apOpPnopo 1) urepapOpfoio.

Me dAda Aoyia, éva oUvoldo eivat darelpo av Sev eival MEMePACHEVO.

IoxUet 0 EMOPEVOG XAPAKTNPIONOG TRV ATEIP®Y OCUVOARV :
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IIpdétaon 4.3.2. 'Eva ovvoio A sivar dneipo av kar uovo av vrdpxet 1-1 ovvdotnon f :
N— A

Anobaén. H anddeign sivat pia nmapadayy mg andédeigng mg [Mpotaong 4.2.2. 'Eotw A éva
anelpo ouvodo. Tote 1o A dev sival menepacpévo, 181aitépag dev sivat Kevo, apa Umapxet
a; € A. ®zwpoupe 1o to ouvoro A\ {a1}. Av A\ {a1} =0, e A = {a;}= nenepaopévo,
atoro. Apa A\ {a1} # 0 kar undpxet az € A\ {a1}. Zuvexiloupe enayeyikd xat
opidoupe axodoubia (a,) otoeiov tou A. Tapampovpe du yua kdbe n < m, 10XVEL

am € A\{a1,...,an,...,am_1}, apa a, # a,,. Auté onpaivel ot 1 anekévion
p:N— A:¢p(n) =a,

etvat 1-1.
Avtiotpoga, ¢otw ot urtapxetl 1-1 cuvapmon f : N — A. Av to A sival nenepaocpévo,
tote urtapyouv n € N kat apgipovoorjpavin g : A — T;,. AAAG t6te 1) ouvBeorn go f : N —

T, eivat 1-1, atoro (yiati;). O

YrievOupidoupe ot i Urntapdn piag 1-1 anewkoviong f : N — A eivat woobuvapn pe v
Urnapdn pag eni anewoviong g ¢ A — N.

IMapadeiypata 4.3.3. (a) Ta ovvora N, Z ka1 Q eivar anielpa, agou sivat aneipa apOpr)-
ompa.

(B) To R sivatl anepo, adpou n ravoviky spputevon ¢ : N — R eivar 1-1. Kat eneidr
ya kdbe a,b € R pe a < b eivar (a,b) ~ R, k&b avoktd dwaompa (a,b) xat kdbe (un

TETPIHPEVO) KAEWOTO Braotpa [a, b] eivatl areipo ouvolo.

Yrormog pag eivatl va armodeioupie 611 untapyouv pun-apOpnoa, dnd. unepapOpnotpa
ouvolda. Apkei va Seioupe Ot KAT010 Yyv®OTo pag ouvolo Sev puropel va avtotoiyiodet
apgpovoorjpavia pe o N. 'Eva t€to1o ouvolo eivat 1o R kat ta 10omAndikd tou. Apkei va

deigoupe ot 1o Siaotpa [0, 1] eival uniepapiBproo.

IIpétaon 4.3.4. To ovvofo [0, 1] eivar unepapduriowo.

Anodeén A. Ta v anode§n rmou akoloubei, unevOupidoupe ou: (a) Kabe mpaypatuxkog
apBpog = 0 £xel pia «dbekadikn napdotaony:

x=ap,aiazaz..., onovag€ Ngkata; €{0,1,...,9}VieN.
(B) Ot apibpoti tng popeng

r=agp,aias...a,00000 ...
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Be a, # 0 €xouv akpiBmg 8U0 dekabikég MAPACTACEIS: TV AVEOTEP® KAl TNV
x=agp,aras ... (a, —1)99999 ...

IMx. 1,7=1,70000--- = 1,699999.... Olot ot dAAot pn apvhukoi mpaypatkoi apibuoi
€xouv povadikn 6exadikn rapdotaon.

TFpagoupe kabe x € [0, 1] pe Sexkadikyy popprn. Ta toug apiBpovg mou £xouv duo
6exkadikég mapaotacelg, srmAéyoupe v pia, . v popdr pe ta anepa 0, Oote 1)
6exabikn napdotacn 6Awv TV aplBpov va sivat povoonpav.

Ivopidoupe ou to daotpua [0, 1] eivat anepo ( BA. 4.3.3 (B)). 'Eote mpog atoro du to
[0, 1] eivar ap®prforpo. Téte undpxet anekovion eri ¢ : N — [0, 1], dpa [0,1] = ¢(N) =
{¢n : n € N}. AnA.

Vzel0,1]IneN : z=q,.

Cpagoupe 6Aa ta ¢, pe v Sekadikr) pop@r rou eruAegape

_ 1.1 1 1
p1 = 0,a7a3a3 ... a,
— 2.2 2 2
w2 = 0,aja3a3 ... a; ...
— 3.3 3 3
w3 = 0,aja5a3 ... a,
_ n_ _n._n n
on = 0,aiaya3 ... a,

@empoupe topa éva £ = 0,£16263...&, -+ € [0,1] ermdéyoviag & # af ka1 & #9, k € N.
Tote mpodpavog yia kabe n € N woxvet € # ¢, Kat 1 ¢ dev eivat erd, droro.

Amnobeiln B. To ouvodo [0, 1] eivat dreipo. ‘Onwg Kat otnv riponyoupevry) anddeidn, Jewpou-
He 6u etvat apidurnopo, ondte priopovpe va ypayoupe [0,1] = {z, : n € N}. Aaipoupe
10 [0,1] oe tpia Sladoxikd wopnkn dwaotipata wg egng: [0,1] = [0,1/3] U [1/3,2/3] U
[2/3,1]. Téte, Touddyiotov éva and autd ta tpia Saotpata Sev nepiéyet 1o 1. Ovopdiou-
He auto 1o daotnpa I kat 1o Srapoupe oe tpia woopnkn diadoyxika kAsiota draotrpata
(pnxoug 1/9). Touddyiotov éva ano autd dev mepiExetl 10 x2. Ovopadoupe autod to didotn-
pa Is. Tuveyidoupe pe tov 1610 tpodrto, orodte maipvouie pia @Oivouca akoAoubia rAeloTOv
dwompdawy I, = [a,,b,] pe x, ¢ I, ka1 b, — a, = 3/n — 0. Anod myv Apxr) KiBouopou
woxvet Npenl, = {z}. Agpou = € [0,1], unidpxet m € N gote © = z,,. Atoro, diou z € I,
yua xae n € N, eve x,y, & Iy,. O

Iépiopa 4.3.5. To ovvoo v npayuatikov apduev R xat to ovvoio twv apprjtov R\ Q
elvat utepapdunoya.
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Tov mAnBdap1Bpo tou R tov cupBoAidoupe pe Ny (ddep 1). Emedny N C R, éxoupe
Ny = Ny, xtenetdbry N = R, sivat Xg # Ny, apa Ry < Ny. IIpoxurel @uotoAoyikda
N £pOON «wrdpyet TAnddpwuog yunota avaueoa ota Ny kar Nyi;» looduvapa, «umdapyet
otvoilo X ue Ny < | X| < Ny ;» I'vepiloupe ofjpepa, 6T pe ta aiopata mou dexdpacte oty
Bewpia Zuvodev (ASiopata padi pe 1o A§lopa tng Ermdoyrg) dev propet va amodetyOei oute

1] UTtapgn oute 1 avurapdia t€tolou ouvoAou.
Ocopnpa 4.3.6 (Cantor). I'a kade ovvojo X, wyvert X < P(X).

Andbeln. Tapampoune npota, ou || =0 < 1 = [P(0)| = |{0}|]. Eow éva X # 0. Tote
opidoupe v anewkovion f 1 X — P(X) pe f(z) = {z}, nov eivar 1-1, dpa X < P(X).

@a Seifoupe wpa 6u dev urapxet ¢ : X — P(X) mou va eivar 1-1 kat erd.  IIpog
Atoro, £0t® Ot UMApxel tetola ¢. Ia kdbe z € X, etvar p(z) C X, dpa oxvet akpiBog
pa and tg dvo oxeoelg

zep(r) n )
®¢toupe
B={zeX : z2¢p(x)} CX.

Agou 1 @ sivat ertd, undapxet z, € X pe p(z,) = B. TNa 1 x,, t ano ta 6vo woxvet; x, € B
1 z, ¢ B; Mapampoupe 6u: Av z, € B, ot z, ¢ B, dwono. Av z, ¢ B, t6te x, € B,
atoro. To dtoro £xel mpokUYeL amnod tnyv unobeon ot ) ¢ eivat erti. Apa dev untapyet tétola
o, kat X < P(X). O

N| < |P(N)|. I'vepidoupe eriong éu |N| < |R].
Ano doa sinmape péxpt wpa dev paivetarl g Sardocoviat ot mMndapdpot [P (N)| xat |R]

ZUpgpova pe 1o tedeutaio Seodpnua,

petady toug. Agilet va avapépoupe ot

[P(N)| = [R].

4.4 Aoxrnosig
1. Asi€te 611 kKGOe Arepo oUvoAdo £xel AMelpo aplOUro1I0 UTTOGUVOAO.
2. Aeite 611 kABe Arelpo ouvoro A gival 100mANOIKS He KAMO10 YVI|O10 UTIOCUVOAO ToU.
3. Av Ny = NU {0}, 8¢ifte 6t n anewévion f : Ng x Ny — Ny pe
flm,n) =2"(2n+1) -1

eivat 1-1 xat eri, kat ouprniepavate ot Ny x Ny ~ Ny
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4. Eivai o R\ Q apibunoo;

5. M akodoubia (t1,ta,...,tn,...) QUOIKGOV apBpwv Aéyetal aoduntucry mpoodog av
unidpyet d € N oote 41 = t, + d yia kabe n € N. Aei§te 61 10 0UVOAO OAGV TRV
apOuNUKeOV rpoddav eivat apdunoo.

6. Opiote ma apgipovoorpaviy arewovion f : (0,1) — R n oroia va arnekovidet toug
PNTOUG O€ PNTOUG KAl TOUG APPNTOUG OE APPITOUG.

7. (a) 'Eotw A éva ouvolo ard KuxkAikoug 6iokoug oto erinebo, ol oroiot ava &uvo dev
tépvoviat. Acsigte 6t 1o A sival apiburoao.
(B) 'Eotw A éva ouvolo aro KUKAoUG oto ertinedo, ot oroiot ava §uo dev tépvoviat. Eivat

10 A avaykaotikd apiBurono;

(y) Eotw A éva cuvodo aro oxtdpia oto srirnedo, ta oroia ava dvo dev tépvoviat. Eivat to

A avaykaotukd apiOpriopo;

8. 'Eow A éva ouvoro detkov npaypatikov apiBpov. Yrobétoupe ot untapyet M > 0 pe
v &6 1610mta: yla kabe nenepacpévo urnocuvodo B tou A, to dBpotopa tev otoixeiov

tou B sival mikpotepo aro M. Asi€e ot 10 A eival apiburjowpo.

9. 'Evag npaypatukog aptbpog r Aéyetat afye6oucdg av urapyxouv m € N kat aképatot
a0, A1, - - -5 G (UE Ay 7 0) GOTE

(*) AmZ™ + 1™V + o+ agz +ag = 0.

Agigte 611 10 0UVOAO AV TV adyeBpikov apOpov sival apiOpnowo. [Yrodeln: Ta kabe
N € N, 1o mAn0og tev e§lo00emv g PopPig (*) pe m + |ag| + -+ + |am| = N eivar
TMIETIEPACEVO. ]

10. Eow A, B,C tpia pn xevd ovvoda. Av X eivail to oUvoAo OAGV T@V GUVAPTHOEGV
f:B — C,Y sivat 1o ouvodo 6Aev t@v ouvaptiosev g : A — X kat Z eivatl 1o ouvoro
0Awv twv ouvaptioewv h: A X B — C, dsi§te ou Z ~ Y.

11. Eoww A daneipo ovvoro kat éotw B apiBufiopo ouvodo. Acsigte ou A ~ AU B.
12. Acsi&te 6u 10 N éxel anepa 1o mArBog §Eva ava duo arelpa urocuvola.

13. (@) Asi€te 61 unapxet owkoyévea {A, : © € R} dnesipov vnoouvédev tou Q pe myv

e§ng widmta: av x # y dte 0 A, N Ay eival nenepaocyiévo.
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(B) Asitie ou undpyet owoyévela {4, : = € R} danepov vroouvodev tou N pe myv &g

wiomrta: av x # y wte 0 A, N A, eival nenepacpévo.

14. Eow {I, | a € A} owoyéveia &vov avd 600 avoiktev Sactpatev. Asife ou o A

eivat apiOpnowpo.

15. Eow f : [a,b] — R yvnoleg avgouoa cuvdptnon. Aeife 6t 10 ouvodo wv & € [a,b]
ota oroia 1 f sival acuvexng ivat apidproo.



	Stoiqe'ia jewr'iac sun'olwn
	S'unola
	Upos'unola
	To par'adoxo tou Russell
	'Enwsh kai Tom'h
	Sumplhr'wmata
	S'unola ap'o s'unola
	Ask'hseic

	Dimele'ic sq'eseic
	Kartesian'o gin'omeno
	Dimele'ic sq'eseic
	Sq'eseic isodunam'iac
	O dakt'ulioc Zm
	Sq'eseic di'ataxhc
	Sunart'hseic
	Ask'hseic

	Fusiko'i kai ak'eraioi arijmo'i
	Ap'odeixh me epagwg'h
	Oi fusiko'i arijmo'i
	Anadromiko'i orismo'i
	Kan'onec thc Arijmhtik'hc
	Di'ataxh twn fusik'wn arijm'wn
	Parallag'ec thc epagwg'hc

	Ak'eraioi arijmo'i
	To s'unolo twn akera'iwn
	Dia'iresh
	M'egistoc koin'oc diair'ethc
	Basik'a l'hmmata diairet'othtac
	An'alush se gin'omeno pr'wtwn parag'ontwn
	H apeir'ia kai to je'wrhma twn pr'wtwn arijm'wn

	Ask'hseic

	Plhj'arijmoi
	Isoplhjik'a s'unola
	Arijm'hsima s'unola
	Uperarijm'hsima s'unola
	Ask'hseic


